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A St udy on t he Act i vat i ng Di r ec t i on of t he Fi sher i es Hi ghschool

i n Kyungbuk Pr ovi nce

Sang- Cheol Lee

Graduat e School of Educat ion

Puky ong Nat ional Uni ver s i t y

Fi sher i es Educat ion

Abst r ac t

Thi s s t udy f ocused on how t o act i vat e t he f i sher i es hi ghschool i n Kyungbuk

pr ovi nce , whi ch i s l ocat ed i n t he sout heas t er n coas t of Republ i c of Kor ea . To gai n

t hi s ai m ef f i ci ent l y, i t cont ai ns t hese ki nds of cont ent s i n i t sel f :

Pr i mar i l y, r esear ch and anal ys i s of consci ousness of peopl e l i vi ng i n t he f i sher i es

communi t y of Kyungbuk coas t i s been engaged i n f i sher i es . Secondl y, r esear ch and

anal ys i s of consci ousness of f i sher i es hi ghschool s t udent s . Thi r dl y, r esear ch and

anal ys i s of consci ousness of nei ghbor i ng mi ddl e school t eacher s . Fi nal l y, sear chi ng

f or r ef or mat i onal measur es t owar d act i vat i ng f i sher i es hi gh school s on t he whol e

count r y .

The dat a was col l ect ed f r om 735 s t udent s , 61 f i sher i es hi gh school t eacher s , 94

mi ddl e school t eacher s and 100 f i sher men l i vi ng at t he ci t y of Pohang i n Kyungbuk

Pr ovi nce .

The t r eat ment of mat er i al s ar e cl as si f i ed by gender s , gr ades , subj ect s (i n case of

t he s t udent s ) , age (i n case of t he f i sher men) , l evel of academi c car eer s (i n case of

t he t eacher s and f i sher men) , by t eachi ng car eer s (i n case of t he t eacher s ) , and by

wor ki ng car eer s (i n case of t he f i sher men) . Thi s r esear ch eval uat ed per cent age t o t he

f r equency of r eponses t o each ques t i on and car r i ed out χ2- t es t and t - t es t , ANOVA f or

t he benef i t of r el i abi l i t y . The st at i s t i cal l y s i gni f i cant l evel account ed f or p<. 05

and made use of SPSS10 . 0. The concl us i on of t he st udy wer e as f ol l ows :

Fi r s t , t he pr oper vi ew of f i sher i es shoul d be set t l ed own agai n . To pr omot e

under s t andi ngs of bas i c knowl edges about mar i t i me af f ai r s and f i sher i es on t he s t age

of el ement ar y school s and mi ddl e school s , pr oper t r ai ni ng and di r ect i on f or r i ght
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vocat i onal educat i on shoul d be pr act i ced . Above al l , syst emat i c publ i ci t y act i vi t i es

f or i mpr ovi ng f i sher i es consci ousness had bet t er be f ur t her . And pl aci ng t he

r espons i bi l i t y f or seashor e mi ddl e school s on t eacher s who have maj or ed i n t he

f i sher i es educat i on wi l l i nnovat e t he consci ousness of s t udent s t owar d mar i t i me

af f ai r s and f i sher i es .

Second, i n or der t o f i nd a way out of t he di f f i cul t i es of f i sher i es vi l l ages ,

gover nment al f i nanci al suppor t have t o be pr esent ed . Fr om t he vi ew of f i sher f ol ks

who ar e engaged i n f i sher i es , i t i s showed t hat economi cal l y, cul t ur al l y, and

f i nanci al l y, gover nment al pol i cy shoul d be devi sed f or t he pur pose of emer gi ng f r om

backwar dness of f i sher i es vi l l ages . To keep up t he cons i s t ent pol i cy and pr event

bur eaucr acy of f i sher i es admi ni s t r at i on can make qual i t y of ser vi ces i n i t bet t er .

And gover nment i s needed t o pr ovi de t he f i sher i es vi l l ages and f i sher i es hi gh school s

wi t h f i nanci al suppor t s .

Thi r d, l ar ger por t i ons of economi c val ue shoul d be al l ocat ed t o f i sher i es vi l l ages

by i mpr ovi ng f i sher i es s t r uct ur e . Act ual l y, l ower i ncomes have bur dened f i sher i es

vi l l ager s wi t h mor e debt s . Mor e year s of bei ng engaged i n f i sher i es have r esul t ed i n

mor e debt s . Peopl e i n f i sher i es vi l l ages r egar ded i ncomes as t he mos t i mpor t ant among

f act or s i n t hei r sel ect i ng f i sher i es as a j ob . I f t hey ear ned mor e money i n f i sher i es

vi l l ages t han i n met r opol i ses , peopl e on f i sher i es vi l l ages woul d choose t he

f i sher i es as t hei r j obs . Nat ur al l y, t her e wi l l pr ove t o be an i ncr ease of number of

per sons engaged i n f i sher i es . Al so, t hi nki ng of f i sher i es as danger ous and heavy

shoul d be cor r ect ed i nt o t he new i mage by i mpr ovi ng wor k envi r onment s and

mechani zat i on .

Four t h, i n academi c and car eer counsel i ng, di ver s i f i cat i on of cour ses af t er

gr aduat i on f r om f i sher i es hi gh school s mus t be concent r at ed on . Real i s t i cal l y,

s t udent s of f i sher i es hi gh school s ar e l ongi ng f or ent er i ng i nt o uni ver s i t i es . And

t eacher s i n f i sher i es hi gh school s s t r ongl y have i ns i s t ed t hat uni ver s i t i es shoul d

gi ve pr ef er ent i al t r eat ment i n case of ent r ance i nt o admi ss i on t o uni ver s i t i es .

Bes i des , adapt at i on t o pr act i cal ci r cums t ances of r eal f i sher i es bus i ness coul d be

achi eved t hr ough di ver se met hods of i ns t r uct i on and t r ai ni ng .

Fi f t h, r eor gani zat i on of speci al i zed hi ghschool sys t ems , changes of t i t t l es of

school s and r econs t r uct i on of depar t ment s shoul d be car r i ed out s t eadi l y .

Si xt h, hi gh mor al e of f i sher i es hi ghschool t eacher s shoul d be r evi sed by var i ous

s t eps . They di dn ' t appear t o be pr oud of t hei r t eachi ng j obs .
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Ⅰ . 서 론

1 . 연구의 필요성

우리나라는 이미 중화학 공업을 기반으로 한 고도 산업화의 과정을 경험하면서

IT (Inform ation al T echnology )산업 부문을 핵(核)으로 한 지식기반산업으로의 구조

개편을 겪고 있다. 이와 같은 과정에서 1차 산업의 구조적인 축소는 자본주의-시장

경제라는 큰 틀에 의해 주어지는 과정이라 할 수 있다. 그런데 수산업, 해운업, 항

만산업 등을 배경으로 하고 있는 해양산업은 주변 국가들의 해양-수산업 부문과의

비교 우위 (比較 優位) 경쟁에서 결코 유리한 입장을 차지하고 있지 못하며, 인접 광

활한 해양을 접하고 있는 다른 국가에 비교하여 해양생산을 기반으로 하고 있는 수

산업의 중요성을 제고하지 않을 수 없는 실정이다.

또한 국내 여러 산업 부문과의 상대적인 비교에서 1차 산업인 해양-수산업의 입

지는 국가적 수준에서 다루어져야 할 산업으로 인식해야 하며, 해양-수산업이 여러

가지 정책적인 우선 순위에서 뒤로 밀려나게 된 것도 산업의 발전에서 기인하는 결

과라고 할 수 있다. 그러나 해양산업은 국토 보존과 국가적 식량산업이며 사람들의

친수공간과 새로운 해양자원 관리의 인식이 요구되고 있으므로 이에 따른 인력자원

개발을 위해 수산해운 계열 고등학교 교육은 국가적 수준에서 발전적 방안이 새롭

게 모색되어야 할 것이다.

본 연구에서 시도하고자 하는 방향은 수산업 및 이들 관련 부문을 기반으로 하고

있는 산업의 활성화와 앞으로 어촌의 미래를 짊어질 젊은 세대들이 수산업에 대한

인식을 제고함과 동시에 기초적 직업 소양을 학습하는 수산계 고등학교 활성화 방

안을 모색하는데 있다. 이러한 연구는 경북지역 수산계 학교에 재학하고 있는 학생

의 의식, 중등학교 교사의 의식, 지역 사회 수산업 종사자의 의식 구조를 조사하여

분석하였다. 본 연구의 결과는 지역 수산업 발전에도 획기적인 기여를 할 수 있을

것으로 기대된다.
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우리나라의 수산계 중등학교는 1950년대부터 수산업의 인력 배출을 위해 설립됨

으로서 경제 발전에 많은 역할을 담당하였다. 경북지역에서는 1948년 구룡포수산중

학교(1951년 구룡포수산고 변경), 1949년 포항수산중학교(1950년 포항실고 변경),

1954년 울릉수산고가 각각 설립되었다. 그러나 산업의 발전에 따른 실업교육의 정

책 및 사회의 직업 인식 변화 등으로 인해 수산계 고등학교는 입학 정원 미달, 재

학생 중도 탈락 증가, 졸업 후 수산분야 취업 기피 현상 등이 나타났다.

뿐만 아니라 수산계 고등학교 졸업생들은 전공 분야에 취업하는 비율의 감소, 취

업 후 퇴직율의 증가 때문에 관련 직업에 대한 가치관 확립 태도의 교육이 절실히

필요한 것으로 평가되고 있다. 그러므로 무한한 가능성을 지니고 있는 수산계 고등

학교 재학 중에 직업에 대한 인식을 올바르게 기르도록 해야 자아 실현의 가치를

인정할 수 있을 것이다. 특히, 수산계 고등학교는 수산업이 지닌 특수성을 감안하여

직업 윤리적 교육도 함께 이뤄져야 할 것이다.

가 . 산업구조의 변화와 그에 따른 수산업에 대한 인식 변화

우리나라의 수산업 인력 구조의 추이를 보면, 1999년 (해양수산부) 어가 인구는

322,229명으로 1992년 어가 인구 424,939명에 비해 102,710명의 감소를 보여준다. 또

한, 1992년 어업종사자와 어가호수는 206,624명, 116,165호이었으며, 1999년에는

72,701명, 98,972호이었다. 각각 64.8%, 14.8% 감소하였다. 그리고 1999년 (통계청) 전

체 인구 대비 비율은 농가 인구 9.03%, 어가 인구 0.68% , 1988년의 전체 인구 대

비 비율은 농가 인구 17.30%, 어가 인구 1.26%로 나타나, 농가 인구 8.27%, 어가

인구 0.58%의 비율 감소를 보여준다. 이것은 각각 이전 비율의 절반 이상 감소된

것을 알 수 있다.

해방직후의 우리나라 실업계 고등학교의 교육 목표는 중견기술인 양성이었으며,

1960년대, 1970년대는 기능인력 양성, 1980년대, 1990년대에는 기술인력 양성이었다.

그런데 우리나라의 실업 교육은 산업의 발전과 직업관 인식을 고려하지 않고 정책

의 일관성 유지와 정체성을 확립하지 못한 체 변화하는 산업사회에서 인적자원 양

성이 미흡했다고 볼 수 있다. 특히 수산업은 이러한 변화에 가장 많은 영향을 받았

으며, 또한 산업적 규모가 작기 때문에 실업계 고등학교 중에서 수산계 고등학교는
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가장 많은 어려움을 겪어 왔다. 수산계 고등학교는 우리나라 지역의 특수성을 고려

하여 권역별로 설립되어 있으며, 경북지역에 소재하고 있는 포항해양과학고는 해방

이후부터 지역의 산업 발전에 기반이 되는 많은 인력 자원을 양성해 왔다. 경북은

2000년도를 기준 했을 때 어업생산량이 전국 생산량의 11.5%이다. 경북에서 연안어

업 허가 건수는 5,958건이며, 포항시는 2,425건으로서 40.7%이다. 업종별로 보면, 유

자망 58%, 통발 32% , 연승 5%, 채낚기 2% 등으로 구성되어 있다. 구획어업 허가

건수는 50건이며, 이 중 포항시는 8건으로서 16%이다. 그리고 경상북도 어촌 계수

는 147개이며, 이 중에서 포항시는 60개로서 40.8%를 차지하고 있다. 공동어업의

면허는 205건이며, 이 중 포항시가 46.3% 차지하며, 면적은 39.7%이다. 그러므로 경

북은 우리나라 중요 수산도의 하나이며, 포항은 경북에서 수산업의 중심적이고 주

요한 지역임을 알 수 있다. 따라서 포항해양과학고의 인력자원 개발은 지역산업의

중요한 과제이므로 발전적 대안 모색을 위한 많은 연구가 필요할 것으로 생각된다.

본 연구에서는 수산계 고등학교 재학생과 교사, 중학교 교사, 어민 종사자를 대상

으로 하여 수산업 의식을 조사, 분석한 결과에 따라 실업계 고등학교에서 현실적으

로 들어 나고 있는 내외적 요인을 고려하여 수산계 고등학교 발전 방안을 모색하였

다. 수산계 고등학교 교사 및 학생의 입장에서 본다면, 학령 인구 감소, 수산업 인

식 미흡, 수산업에 대한 홍보 미흡, 입학 지원자 수의 감소, 입학생의 학습 능력 저

하, 재학 중 탈락자 증가, 진로 불확실, 자긍심 부족, 전공능력과 개발의 미흡, 산업

적 특수성에 따른 차별성 고려 미흡, 실업교육 정책의 일관성 미흡, 학교 시설 및

실험·실습 기자재 보완 미흡, 교사의 사명감과 개혁성의 미흡, 현장교사 임용 제도

의 미흡, 교사의 특별 연수 기회의 미흡 등을 들 수 있다.

어업 종사자의 입장에서 보면, 수산업 인식 미흡, 수산업에 대한 홍보 미흡, 자긍

심 부족 등이다. 수산업에 대한 이해 관계가 적지만 객관적으로 평가 될 수 있는

중학교 교사의 입장에서는 여태까지 연구된 바가 없기 때문에 본 연구에서 분석된

결과로서 수산업 의식을 인식할 수밖에 없을 것이다.

나 . 실업계 교육의 변화와 수산고등학교의 변화
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전국 실업계 고등학교 총수는 759개교이며, 이들 가운데 계열별 학교의 비율을

살펴보면, 농업계 고등학교가 3.6%, 공업계 고등학교가 27.5%, 상업계 고등학교가

29.6%, 기타 38.2% , 수산·해운계 고등학교가 1.1%로 나타났다 (2001, 교육통계 연

보). 실업계 고교 교육의 당면한 위기는 한국 교육 제도와 그 정책의 일반적인 문

제점들 속에서 다뤄져야 하겠지만, 일반적인 문제점들과는 성격을 달리하는 도시화

-산업화에 따른 국민 의식의 변화와 이에 발맞추지 못하는 수산 교육 정책의 인식

부족도 지적되어야 할 것이다. 1차 산업에 관련된 농업, 수산·해양 계열 고등학교

의 비율은 전체 실업계열 고등학교의 4.6%에 불과하다. 이것은 1차 산업에 대한 근

원적인 문제 의식을 가지고 접근해야 하며, 농·수산계열 고등학교 교육이 경제적

논리에 의해 접근되어 온 결과라 할 수 있다.

다 . 경북지역 수산계 고등학교의 현황

1) 포항해양과학고등학교

포항해양과학고등학교는 1946년 포항공립초급중학교로 설립인가 되었으며, 1949

년 포항수산중학교로 교명을 변경하였다. 1950년 포항수산고등학교로 설립되어 어

로과 1학급, 제조과 1학급이 인가되었다. 1961년 포항실업고등학교로 교명 변경,

1963년 포항수산고등학교로 교명을 변경하였다. 1997년 자영수산과 종합실습장이

준공되었으며, 2001년 제49회 졸업생, 누계 11,373명을 배출하였다. 그리고 2002년

포항해양과학고등학교로 교명을 변경하였다. 학과 및 학생수 현황은 다음 <표 Ⅰ

- 1>과 같다. 그리고 1966년부터 2001년 사이의 포항해양과학고등학교 현황은 <표

Ⅰ- 2>와 같다.

- 4 -



<표 Ⅰ- 1> 포항해양과학고등학교 학과 및 학생수 현황

구분

과별
인가

학급

편성

학급

1학년 2학년 3학년
계

학급수 학생수 학급수 학생수 학급수 학생수

해양생산과 6 4 1 22 1 19 2 76 117

식품가공과 6 6 2 75(36) 2 50(16) 2 84(39) 209(91)

동력기계과 6 6 2 67 2 69 2 74 210

전자통신과 6 6 2 84(14) 2 52(7) 2 83(41) 219(62)

공조냉동과 3 3 1 27(2) 1 30 1 40 97

자영수산과 3 3 1 38 1 36 1 38 112

계 30 28 9 313(52) 9 256(23) 10 395(80) 964(155)

※ ( )는 여학생 수 (2001. 3. 1 현재)

<표 Ⅰ- 2> 년도별 포항해양과학고등학교의 현황

년도 졸업자
진학

희망자

취업

희망자

취업

확정자
학생수 학급수

자격증

합격
교사수 직원수

자격증

합격률

(%)
1966 29 3 23 16 185 8 · 18 5 ·

1967 58 7 32 24 258 9 · 21 6 ·

1968 85 4 60 45 359 9 · 21 6 ·

1969 103 11 82 43 387 9 · 21 6 ·

1970 143 19 102 50 372 9 · 20 7 ·

1971 122 16 38 55 342 10 · 21 9 ·

1972 116 12 94 94 542 12 · 25 9 ·

1973 116 10 71 25 542 12 · 25 9 ·

1974 185 6 116 48 659 12 · 26 9 ·

1975 230 16 146 50 766 13 · 28 9 ·

1976 237 21 147 50 949 16 203/ 237 34 9 90

1977 278 63 133 40 1,109 19 240/ 278 38 9 92

1978 412 86 243 46 1,220 21 365/ 412 42 9 91

1979 386 267 100 103 1,195 21 258/ 396 44 12 76.5
1980 381 157 123 76 1,168 21 258/ 381 44 13 76.5
1981 375 176 199 122 1,206 23 106/ 375 47 13 50.5
1982 381 176 205 113 1,171 23 185/ 381 49 23 59
1983 428 149 279 141 1,314 24 285/ 428 51 44 76
1984 435 188 247 125 1,279 24 260/ 435 51 45 71
1985 420 100 310 137 1,214 24 201/ 420 50 45 57
1986 383 99 241 219 1,172 24 191/ 383 53 44 58
1987 367 70 254 239 1,143 24 202/ 367 53 45 69
1988 359 85 254 239 1,122 24 206/ 359 56 45 71
1989 372 126 246 246 1,111 24 252/ 372 61 45 78
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년도 졸업자
진학

희망자

취업

희망자

취업

확정자
학생수 학급수

자격증

합격
교사수 직원수

자격증

합격률

(%)
1990 351 95 256 256 1.092 24 261/ 351 63 45 78
1991 355 105 250 250 1,081 24 232/ 355 64 43 81
1992 361 157 204 204 1,066 24 209/ 361 64 45 84
1993 344 152 192 173 1,050 24 260/ 344 66 53 88
1994 334 152 182 182 1,081 25 242/ 334 67 54 85
1995 325 157 162 162 1,184 25 251/ 325 68 24 88
1996 372 268 207 113 1,295 29 371/ 372 71 27 ·
1997 438 238 81 119 1,332 30 406/ 438 72 28 ·
1998 429 235 103 91 1,327 30 448/ 429 66 26 ·
1999 425 335 31 59 1,314 30 448/ 425 62 26 ·
2000 442 336 106 83 1,087 29 450/ 442 64 26 ·
2001 392 260 132 127 889 28 366/ 392 62 41 ·

2) 구룡포종합고등학교

구룡포종합고등학교는 1948년 사립학교인 구룡포중학원으로 설립 인가된 후 1951

년 구룡포수산고등학교로 설립인가 되었다. 1971년 공립학교로 변경되었으며, 1976

년 구룡포종합고등학교로 교명이 변경되었다. 1983년 구룡포여자중·종합고등학교

로 분리되었으며, 2001년 고등학교 49회 졸업생, 누계 4,226명을 배출하였다.

학과 및 학생 현황은 <표 1- 3>과 같다.

<표 Ⅰ- 3> 구룡포종합고등학교의 학과 및 학생수 현황

학과별 인가학급 편성학급 성별
1학년 2학년 3학년 계

학급 학생 학급 학생 학급 학생 학급 학생

해양생산과 3 3 남 1 11 1 11 1 10 3 32

동력기계과 3 3 〃 1 12 1 17 1 27 3 56

보통과 3 3 〃 1 16 1 16 1 24 3 66

소계 9 9 〃 3 39 3 44 3 61 9 144

(2001. 3. 1 현재)

3) 울릉종합고등학교

울릉종합고등학교는 1954년에 울릉수산고등학교로 설립인가 되었으며, 1975년 울

릉중학교와 분리되었다. 2001년에 제47회 졸업생, 누계 4,593명을 배출하였다.

학과 및 학생수 현황은 <표 Ⅰ- 4>와 같다.
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<표 Ⅰ- 4> 울릉종합고등학교 학과 및 학생수 현황

학과

학년

구분

해양생산과 정보처리과 보통과

합계
1 2 3 소계 1 2 3 소계 1 2 3 소계

학급수 1 1 1 3 1 1 1 3 1 1 1 3 9

학생

수

남 4 7 3 14 5 12 8 25 11 10 17 38 77

여 · · · · 6 14 22 42 15 10 18 43 85

계 4 7 3 14 11 26 30 67 26 20 35 81 162

(2001. 3. 1 현재)

2 . 연구의 목적

오늘날 급변하는 산업화와 정보화 추세로 인하여 농업과 수산업 등 1차 산업이

점차 다른 산업에 비하여 축소되고 사양화되고 있다. 더군다나 젊은이들의 육체적

노동 기피 현상 등에 맞물려 농어촌 인력은 계속 노령화, 부녀화 되고 있는 실정이

다. 또한 국가의 정책 방향이 공업화 내지는 첨단 기술 개발에 주력하여 국제 경쟁

에 우위를 다룰 수 있는 고부가가치 생산에 집중 투자가 이루어지고 있다. 최근, 농

어촌 지역에 설립되어 있는 중등학교는 고학력 지향 위주의 인문계 교육에 치중하

고 실업계 교육을 외면함으로써 지역 사회의 전통산업과 문화적 맥락 마저 망각되

어지고 있는 실정이다.

그런데, 우리나라는 지형적 여건을 고려해 볼 때 삼면이 바다에 접한 천혜적 조

건을 갖추고 있으므로 수산업은 우리나라 경제 성장과 식량보급에 크게 이바지하여

왔으며, 성장 발전의 여력은 무한히 크다고 할 수 있다.

국가의 경제성장과 물질적 풍요가 공업생산의 첨단화, 과학기술 개발로 인한 바

가 컸다고 하겠으나, 긴 안목에서 미래를 조명해 볼 때 반드시 순 기능적 효과만을

기대하기는 어렵다. 즉 공업 주도적 시설 확충과 공간 확보를 위해서 대대적인 간

척지 매립을 하여 어업권역 축소, 수질오염 및 환경오염 등으로 생태계가 파괴되고,

또한 공산품의 과다 생산으로 야기된 대기오염, 직업병 증가 등 그 후유증도 심각

해지고 있는 실정이다.

본 연구에서는 이상과 같은 사회적, 국가적 변화에 따라 급격하게 사양화되고 있

- 7 -



는 수산업의 활성화와 어촌지역 주민들과 젊은 세대들의 어업관 인식을 조사하여

재정립함으로서 경북지역 수산계 고등학교의 발전 방향을 제시하는 데 주요 목적을

두고 있다. 이러한 목적을 효율적으로 달성하기 위하여 지역 사회 수산업 종사자의

수산업 의식, 수산계 고등학교 학생과 교사의 수산업에 대한 의식, 인근 중학교 교

사의 수산업에 대한 의식 등을 조사, 분석하였으며, 아울러 수산계 고등학교의 활성

화 방안을 모색하고자 하였다.

3 . 연구의 동향

본 연구와 관련한 연구는 수산고등학교 학생의 의식 구조와 진로실태 분석(이현

우·이경준, 1988), 어촌지역 주민들의 어업관 인지에 관한 고찰 (이현우, 1990), 수

산고등학교 학생들의 직업 결정 형태에 관하여 연구 (박광춘, 1992), 수산교육이 당

면한 여러 과제와 대처 방안에 관한 연구 (여균희, 1993). 후계 어민 육성을 위한 어

촌지역 중등학교와 사회 교육의 연계 방안에 관하여 연구 (이현우·이경준, 1994)

등에서 젊은 어민 인력 유치를 위한 어촌 주민의 생활 실태와 요구를 분석하였다.

또한 당면한 수산고등학교의 문제점을 인식하고 침체된 수산고등학교의 활성화 방

안 (곽한철, 1996, 이경준, 1989, 1993), 수산교육의 현황과 전문과목의 교육방법 개

선을 위한 제언 (김삼곤, 1996) 등이 연구된 바 있다. 최근 교육인적자원부와 해양수

산부는 실업계 고등학교의 육성 방안에 대해 심도 있게 논의되고 있는 차제에 본

연구에서 수산업 의식에 관한 조사 연구를 통해 경북지역 수산계 고등학교 활성화

방안을 제시함으로서 학교 발전에 관한 연구에 기초적 자료가 될 것으로 생각된다.
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Ⅱ . 연구의 방법 및 절차

1 . 연구 방법

이 연구는 조사, 설문지를 이용하여 경북지역의 수산계 고등학교 학생과 교사, 인

근 지역의 중학교 교사, 수산업 종사자를 대상으로 하여 수산업에 대한 의식과 관

련한 변인들을 추정하였으며, 또한 이를 분석하여 경북지역 수산계 고등학교 활성

화를 위한 방안을 함께 제시하였다.

2 . 설문지의 구성

본 연구에서 사용된 설문지는 경북지역 수산계 고등학교의 학생, 교사, 인근 중학

교 교사, 수산업 종사자의 수산업 의식 및 학교 교육의 실태를 조사·분석하여 경

북지역 수산계 고등학교 활성화 방안을 마련하기 위한 것이다. 조사대상에 따른 설

문지의 내용 구성은 다음과 같다. 수산계 고등학교 학생은 ① 수산업에 대한 가치

관 ② 수산업 직업관 ③ 학생의 진로와 수산업관 ④ 수산업 홍보 ⑤ 학교 교육 ⑥

어촌의 현실 인식 ⑦ 수산업 의식에 대해 7개 영역의 총 30문항, 수산계 고등학교

교사는 ① 수산업에 대한 가치관 ② 수산업 직업관 ③ 신입생 유치 ④ 학교 교육

현황 ⑤ 수산업 홍보 ⑥ 수산계 고등학교 발전 방향에 대해 6개 영역의 총 26문항

으로 구성하였다. 중학교 교사는 ① 수산업에 대한 가치관 ② 수산업 직업관 ③ 수

산업 홍보 ④ 수산업 의식에 대해 4개 영역의 총 20문항으로 구성했으며, 수산업

종사자는 ① 수산업에 대한 가치관 ② 수산업 직업관 ③ 어촌의 현실 인식 ④ 수산

업 의식에 대해 4개 영역의 총 33 문항으로 구성하였다.

설문지는 이현우·이경준(1988), 이현우 (1990), 이경준 (1991) 및 김수욱·박은희

(1999)의 선행 연구를 바탕으로 제작하였으며, 설문지의 신뢰도와 타당도를 높이기

위하여 수산계 고등학교 학생 80명, 수산계 고등학교 재직 교사 10명, 중학교 교사
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30명, 수산업 종사자 20명을 대상으로 2001년 6월 18일부터 6월 30일 사이에 예비

설문지 조사를 실시하였다. 예비 설문지를 조사한 결과에 따라 신뢰도가 낮은 문항

은 수정·보완하였으며 문항수를 재조정하였다.

<표 Ⅱ- 1> 수산계 고등학교 학생용 설문지의 영역별 문항 구성 내용

영역 설 문 구 성 내 용
문항

번호

수산업에 대한 가치관
가족원 중 수산업 종사 희망자에 대한 견해 공- 1
가족원 중 수산업 종사를 찬성하는 이유 공- 2
가족원 중 수산업 종사를 반대하는 이유 공- 3

수산업 직업관
수산업 관련 직업에 대한 반응 공- 4
수산업 관련 직업 부정적 반응 이유 공- 5

학생 진로와 수산업관
졸업 후 희망 진로 1
수산계 고등학교 졸업생의 수산업 취업 만족도 2
수산업 종사자의 고충 3

수산업 홍보
홍보 인식 여부 4
홍보 매체 5
홍보 부족 이유 6

학교 교육
학교 및 학과 명칭 변경 7
학과 개편 8
소속학교에 대한 자부심 9

어촌의 현실 인식
어촌 현실 10
어촌 지역의 문화 복지 시설 11

수산업 의식

직업관-수산업 직업관 12- 1
어촌 생활-어촌 노동력 부족 정도 12- 2
어촌 생활-어촌 지역 교통과 통신 시설 정도 12- 3
경영 및 정책-수산업 자본의 필요 정도 12- 4
어촌 생활-어촌의 돈벌이 기회 정도 12- 5
어촌 생활-어촌의 여가 시간 정도 12- 6
어촌 생활-어촌 생활의 답답한 정도 12- 7
어촌 생활-어촌 지역의 환경오염 정도 12- 8
직업관-수산업 경영의 자율성 12- 9
직업관-어촌 지역에서의 자신의 출세 가능성 12- 10
경영 및 정책-수산업의 기계화 정도 12- 11
경영 및 정책-수산업의 수입 정도 12- 12
직업관-수산업의 발전 속도 12- 13
직업관-수산업을 통한 포부 달성 여부 12- 14

계 30

조사 대상의 변인은 학생의 경우 성별, 학년별, 학과별로 구분하였으며, 교사의

경우 성별, 학력별, 경력별로 구분하였다. 수산업 종사자의 경우는 성별, 학력별, 수
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산업 경력별, 연령별로 구분하였다. 설문지의 영역별 구성은 <표 Ⅱ- 1> , <표 Ⅱ

- 2> , <표 Ⅱ- 3> , <표 Ⅱ- 4>와 같다.

<표 Ⅱ- 2> 수산계 고등학교 교사용 설문지의 영역별 문항 구성 내용

영역 설 문 구 성 내 용
문항

번호

수산업에 대한 가치

관

가족원 중 수산업 종사 희망자에 대한 견해 공- 1

가족원 중 수산업 종사를 찬성하는 이유 공- 2

가족원 중 수산업 종사를 반대하는 이유 공- 3

수산업 직업관
수산업 관련 직업에 대한 반응 공- 4

수산업 관련 직업 부정적 반응 이유 공- 5

신입생 유치

중학교 3학년의 수산계 학교 지망 기피 요인 1
중학교 3학년의 수산계 학교 진학 유도 방법 2

수산계 학교 재학생의 수산계 고등학교 지망 동기 3

학교 교육

소속 학교에 대한 자부심 4
수산업 전공 교사의 임해 지역 중등학교 책임자 배치 5

수산계 고등학교 졸업생의 수산업 취업 만족도 6

전문교과의 현장 활용도 7
전문교과의 현장 활용도 저조 원인 8
어민들이 겪는 어려움 정도 9

수산업 홍보

홍보 인식 여부 10

홍보 매체 11

홍보 부족 이유 12

수산계 고등학교

발전 방향

통합고등학교에 대한 의견 13

특수목적고등학교에 대한 의견 14

체제 개편 문제점 15
실업계 고등학교 활성화에 영향을 미치는 요인 16
학교 및 학과 명칭 변경 17
학과 개편 18
사회적 인식면에서 개선점 19
교육 정책면에서 개선점 20
교사 인식면에서 개선점 21

계 26
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<표 Ⅱ- 3> 중학교 교사용 설문지의 영역별 문항 구성 내용

영역 설 문 구 성 내 용
문항

번호

수산업에 대한 가치

관

가족원 중 수산업 종사 희망자에 대한 견해 공- 1

가족원 중 수산업 종사를 찬성하는 이유 공- 2

가족원 중 수산업 종사를 반대하는 이유 공- 3

수산업 직업관
수산업 관련 직업에 대한 반응 공- 4

수산업 관련 직업 부정적 반응 이유 공- 5

수산업 홍보
홍보 매체 1

홍보 부족 이유 2

수산업 의식

수산업은 국가 경제의 근본이 되는 산업으로 인식 3- 1

식량 자급도 향상의 중요성 3- 2

국산 수산물 애용 3- 3

수산업의 국가 경제 기여 정도 3- 4

수산업의 국가 경쟁력 제고 3- 5

수산업의 자연 환경의 보전에 3- 6

수산업의 소득 정도 3- 7

수산업 경영의 노동 강도 3- 8

수산업에 대한 매력도 3- 9

수산업의 장래성 정도 3- 10

수산업에 대한 본인의 관심 정도 3- 11

자녀의 수산업 종사에 대한 권유 3- 12

수산업에 관한 홍보 활동의 접촉 정도 3- 13

계 20
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<표 Ⅱ- 4> 수산업 종사자용 설문지의 영역별 문항 구성 내용

영역 설 문 구 성 내 용
문항

번호

수산업에 대한 가치

관

가족원 중 수산업 종사 희망자에 대한 견해 공- 1

가족원 중 수산업 종사를 찬성하는 이유 공- 2
가족원 중 수산업 종사를 반대하는 이유 공- 3

수산업 직업관
수산업 관련 직업에 대한 반응 공- 4

수산업 관련 직업 부정적 반응 이유 공- 5

어촌의 현실 인식

어가 부채 유무 1

어가 부채 원인 2

수산물 가격 격차 원인 3
시설 확장의 어려운 점 4

어촌 청년의 결혼 장애 원인 5

문화 시설 낙후 원인 6

수산업 의식

직업관-수산업의 직업관 7- 1

어촌 생활-어촌의 노동력 부족 7- 2

어촌 생활-어촌의 교통과 통신 시설 7- 3
경영 및 정책-수산업 자본 정도 7- 4

어촌 생활-어촌의 돈벌이 기회 정도 7- 5

어촌 생활-어촌의 자녀 교육 7- 6
어촌 생활-어촌의 생필품 구입 7- 7
어촌 생활-어촌의 여가 시간 7- 8
어촌 생활-도시로 이주 7- 9
어촌 생활-어촌 생활의 답답한 정도 7- 10
경영 및 정책-어업 정책의 일관성 7- 11
경영 및 정책-행정 담당자의 태도 7- 12
경영 및 정책-영어 자금의 활용도 7- 13
경영 및 정책-수산업 자재 구입 7- 14
어촌 생활-의료 시설 7- 15
어촌 생활-환경 오염 7- 16
직업관-수산업 경영의 자율성 7- 17
직업관-어촌에서의 출세 7- 18
경영 및 정책-수산업의 기계화 7- 19
경영 및 정책-수산업의 수입 정도 7- 20
직업관-수산업의 발전 속도 7- 21
직업관-수산업을 통한 포부 달성 여부 7- 22

계 33
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3 . 조사 대상 및 자료의 분석

조사 대상은 수산고등학교 학생, 수산계 고등학교 교사, 중학교 교사, 어촌 주민

으로서 수산업 종사자들로 하였으며, 학생은 포항해양과학고 재학생 948명을 대상

으로 하였으며, 성별, 학년별, 학과별로 구분하고 <표 Ⅱ- 5>와 같이 배부한 설문지

948명 중에 회수된 설문지는 735부로서 회수율은 77.5% 이었다.

<표 Ⅱ- 5> 설문지 배부 및 회수 현황

대상

학년

1 2 3 합계

배부 회수 배부 회수 배부 회수 배부 회수

수산계

고등학교

학생

해양생산과 20 16 27 26 76 47 123 89

동력기계과 69 50 65 51 74 67 208 168

식품가공과 70 56 49 36 84 62 203 154

전자통신과 79 68 52 52 83 55 214 175

냉동공조과 23 21 29 25 39 11 91 57

자영수산과 38 37 33 29 38 26 109 92

6개과 299 248 255 219 394 268 948 735

수산계 고교 교사

학교명 배부 회수

포항수산고 62 49

구룡포종합고 19 12

합계 81 61

중학교 교사

대도중학교 20 19

창포중학교 30 19

환호여중교 20 19

구룡포여중 15 12

구룡포중교 15 10

영해중학교 20 15

합계 120 94

수산업 종사자

구룡포지역 70 34

포항시내 80 37

칠포 ,월포지역 50 29

합계 200 100

수산계 고등학교 교사는 포항해양과학고와 구룡포종합고에 재직하는 교사를 대상

으로 하여 배부한 설문지 81부중에 회수된 설문지는 61부로서 회수율은 75.3% 이
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었다. 중학교 교사는 포항 시내와 구룡포 지역, 영해 지역의 중학교를 대상으로 하

여 배부한 설문지 120부중에 회수한 설문지는 94부로서 회수율은 78.3% 이었다.

수산업 종사자는 포항지역 및 구룡포지역을 중심으로 하여 <표 Ⅱ- 5>와 같이 배

부한 200부중에 회수한 설문지는 100부로서 회수율은 50.0% 이었다.

수집된 자료의 분석과 처리는 연구 대상의 특성에 따라 학생은 성별, 학년별, 학

과별로 교사는 성별, 학력별, 경력별로, 수산업 종사자는 성별, 학력별, 경력별, 연령

별로 SP SS 10.0 통계프로그램을 이용해 전산 처리하였으며, 이 연구에 적용된 통계

분석 방법은 빈도 (fr equ ency ), 백분율 (% ), 평균 (m ean s ), 표준편차(st andard

deviation ), t -검증, χ2 , LSD검증, 변량분석 (ANOVA )을 실시하였다. 자료의 해석에

있어서 유의 수준은 5%로 설정하였다. t -검증, LSD검증, 변량분석 (ANOVA )의 경

우 유의한 차이가 나타나는 요소는 *를 붙여 구별하였다.
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Ⅲ . 연구 결과의 분석

1 . 수산계 고등학교 학생의 의식 분석

수산계 고등학교에 재학 중인 학생을 대상으로 설문지를 작성하여 회수된 결과를

조사, 분석하였다. 먼저 성별, 학년별, 전공 학과별로 구분하고, 분석을 통하여 현재

수산고등학교 재학생의 수산업에 관한 일반적인 의식을 간접적으로 판단하여 얻은

결과를 활용함으로서 경북지역 수산계 고등학교의 발전방향과 개선점을 제시하였

다.

가 . 수산업에 대한 가치관

1) 가족원 중 수산업 종사 희망자에 대한 견해

가족 중 한 사람이 수산업에 종사하고자 한다면 어떻게 하시겠습니까? 라는 질

문에 응답한 결과는 <표 Ⅲ- 1- 1>과 같이 총 응답자 716명 중 찬성 44.8%, 반대

55.2%로 나타나서 반대한다는 비율이 높았다.

<표 Ⅲ- 1- 1> 가족원 중 수산업 희망자에 대한 견해

찬성 반대 N

N (% ) N (% )

남자 274 (45.2 ) 332 (54 .8 ) 606 χ2 =
성별 여자 47 (42.7 ) 63 (57 .3 ) 110 0 .233

계 321 (44.8 ) 395 (55 .2 ) 716
1학년 99 (41.1) 142 (58 .9 ) 241

학년 2학년 100 (45.9 ) 118 (54 .1) 218 χ2 =
3학년 123 (47.7 ) 135 (52 .3 ) 258 2 .308
계 322 (44.9 ) 395 (55 .1) 717

해양생산과 44 (51.2 ) 42 (48 .8 ) 86

동력기계과 71 (42.8 ) 95 (57 .2 ) 166

식품가공과 65 (45.1) 79 (54 .9 ) 144 χ2 =

학과 전자통신과 61 (35.9 ) 109 (64 .1) 170 15.063 *

냉동공조과 25 (43.9 ) 32 (56 .1) 57

자영수산과 52 (59.8 ) 35 (40 .2 ) 87

계 318 (44.8 ) 392 (55 .2 ) 710
(단위 : N -명 ) * p< .05
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성별에서는 남학생 54.8%, 여학생 57.3% 로서 여학생이 2.5% 반대 비율이 높은

것으로 나타났다. 학년별로는 반대 비율과 찬성 비율의 차이는 학년이 높아질수록

감소하였다. 이것은 대상 집단의 학생들이 고등학교 재학 중에 받는 교육을 통해

수산업 종사에 대한 긍정적인 인식을 갖게 된 것으로 추정할 수 있다.

학과별로 유의한 차이가 나타났으며, 자영수산과 학생들이 찬성 59.8%, 반대

40.2%로 나타났다. 자영수산과의 경우 특수목적과로서 전공특성에 기인한 것으로

보인다. 설립 당시부터 각종 국책지원 수혜 대상 학과로 육성되어 전공학생들의 학

습동기와 전공에 대한 자부심을 끊임없이 자극하는 유인이 존재하기 때문인 것으로

보인다. 그러므로 지역에 맞는 수산 관련 특성화 학과 설립 등 제도적 받침 등이

보완책이 강구된다면 수산계 고등학교의 육성 방안이 될 것으로 여겨진다.

2) 가족원 중 수산업 종사를 찬성하는 이유

<표 Ⅲ- 1- 2>와 같이 수산업 종사를 찬성한 경우, 찬성한 이유는 무엇입니까?

라는 질문의 응답자 359명중에서 비율이 높은 항목은 직업에 귀천이 없기 때문

33.4%, 수입이 많아서 31.8%, 발전 가능성 20.6% 순으로 나타났다.

성별로는 남자의 경우 수입이 많아서 33.3% , 직업에 귀천이 없기 때문에

31.4%, 발전 가능성 21.4% 순이었다. 이에 반해, 여학생의 경우에는 직업에 귀천

이 없기 때문에 46.0%, 수입이 많아서 22.0%, 발전 가능성 16.0%이었다. 수산

업 종사를 찬성하는 이유를 보면, 남학생의 경우에 수입을 중요시했고, 여학생의 경

우에 찬성의 중요한 이유가 직업에는 귀천이 없기 때문이었다.

최근 수산계, 해운계 학교 졸업생들의 승선 기피 현상을 문제점으로 제기하고 있

는데 육상 직업과 비교하여 수입의 차이가 적은 것도 원인이 됨으로 수입이 월등

하게 보장된다면 승선에 대한 인식 변화를 예상할 수 있다.

학년별로 살펴보면 1학년의 경우 수입이 많아서 42.7%, 직업에 귀천이 없기

때문 31.8% , 발전 가능성 11.8% 순이었고, 2학년의 경우는 직업에 귀천이 없기

때문 31.0%, 수입이 많아서 29.3%, 발전 가능성 22.4% , 3학년의 경우는 직업

에 귀천이 없기 때문 36.1%, 발전 가능성 26.3% , 수입이 많아서 25.6% 순으로

나타났다.
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<표 Ⅲ- 1- 2> 수산업 종사를 찬성하는 이유

직업에 귀천이

없기 때문

수입이

많아서
발전 가능성

어촌 발전을

위해
기타 N

N (% ) N (% ) N (% ) N (% ) N (% )

남자 97 (31.4 ) 103 (33.3) 66 (21.4 ) 16 (5 .2 ) 27 (8 .7 ) 309 χ2 =

성별 여자 23 (46 .0 ) 11 (22.0) 8 (16 .0 ) 2 (4 .0 ) 6 (12.0 ) 50 5 .705

계 120 (33 .4 ) 114 (31.8) 74 (20 .6 ) 18 (5 .0 ) 33 (9 .2 ) 359

1학년 35 (31.8 ) 47 (42.7) 13 (11.8 ) 7 (6 .4 ) 8 (7 .3 ) 110

학년 2학년 36 (31.0 ) 34 (29.3) 26 (22 .4 ) 4 (3 .4 ) 16 (13.8 ) 116 χ2 =

3학년 48 (36 .1) 34 (25.6) 35 (26 .3 ) 7 (5 .3 ) 9 (6 .8 ) 133 17 .851
*

계 119 (33 .1) 115 (32.0) 74 (20 .6 ) 18 (5 .0 ) 33 (9 .2 ) 359

해양생산과 18 (33 .3 ) 17 (31.5) 10 (18 .5 ) 5 (9 .3 ) 4 (7 .4 ) 54

동력기계과 20 (25 .6 ) 33 (42.3) 15 (19 .2 ) 3 (3 .8 ) 7 (9 .0 ) 78

식품가공과 29 (38 .2 ) 23 (30.3) 13 (17 .1) 2 (2 .6 ) 9 (11.8 ) 76 χ2 =

학과 전자통신과 30 (44 .8 ) 22 (32.8) 7 (10 .4 ) 2 (3 .0 ) 6 (9 .0 ) 67 40 .168
*

냉동공조과 7 (28 .0 ) 8 (32.0) 4 (16 .0 ) 1 (4 .0 ) 5 (20.0 ) 25

자영수산과 16 (29 .1) 10 (18.2) 23 (41.8 ) 5 (9 .1) 1 (1.8 ) 55

계 120 (33 .8 ) 113 (31.8) 72 (20 .3 ) 18 (5 .1) 32 (9 .0 ) 355

(단위 : N -명 ) *
p< .05

학년별, 학과별로 살펴보면 유의한 차이가 있음을 알 수 있다. 직업에 귀천이 없

기 때문에 가장 비율이 큰 학과는 해양생산과 33.3%, 식품가공과 38.2% , 전자통신

과 44.8% 이었고, 수입이 많아서 항목은 동력기계과 42.3%, 냉동공조과 32.0%,

발전가능성 항목은 자영수산과 41.8%로서 가장 큰 비율을 나타내었다.

장기적인 면에서 수산업 종사를 위한 찬성하는 이유가 발전 가능성 이 될 수 있

도록 관련 분야 진로 선택의 기회를 확대하여야 할 것이다.

3) 가족원 중 수산업 종사에 반대 이유

가족원 중 수산업 종사에 반대하는 경우, 반대하는 이유는 무엇입니까? 에 대한

결과는 <표 Ⅲ- 1- 3>와 같이 가족 중 수산업 종사에 반대하는 이유를 살펴보면 과

중한 노동력 27.7%, 발전 가능성 불투명 24.2% , 수산업의 인식 부족 16.3% 순

이였다. 성별로 보면 남학생의 경우 과중한 노동력 26.9% , 발전 가능성 불투명

22.9%, 수산업의 인식부족 17.3%로 나타났다. 여학생의 경우에는 과중한 노동

력 32.4% , 발전 가능성 불투명 31.0%, 수익성이 적어서 15.5% 순으로 나타났

다. 성별로 유의한 차이가 있음을 알 수 있다.
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최근 수산업은 생역화 연구에 따라 생산과정이 매우 빠르게 변화됨에도 불구하고

과중한 노동력으로만 인식되고 있는 점은 수산업에 대한 이해가 부족한 것으로 볼

수 있다.

<표 Ⅲ- 1- 3> 가족원 중 수산업 종사에 반대하는 이유

수익성이

적어서

과중한

노동력

발전

가능성

불투명

수산업의

인식 부족

어업의

천시성
출세 장애 기타 N

N (% ) N (% ) N (% ) N (% ) N (% ) N (% ) N (% )

남자 31 (8.2) 101 (26 .9) 86 (22 .9 ) 65 (17 .3 ) 21 (5.6) 37 (9 .8 ) 35 (9 .3 ) 376 χ2 =

성별 여자 11 (15 .5 ) 23 (32 .4) 22 (31.0 ) 8 (11.3 ) 3 (4.2) 2 (2 .8 ) 2 (2 .8 ) 71 13.574
*

계 42 (9.4) 124 (27 .7) 108 (24 .2 ) 73 (16 .3 ) 24 (5.4) 39 (8 .7 ) 37 (8 .3 ) 447

1학년 16 (10 .3 ) 35 (22 .4) 38 (24 .4 ) 30 (19 .2 ) 7 (4.5) 14 (9 .0 ) 16 (10.3) 156

학년 2학년 13 (9.6) 40 (29 .6) 28 (20 .7 ) 18 (13 .3 ) 9 (6.7) 15 (11.1) 12 (8 .9 ) 135 χ2 =

3학년 12 (7.7) 49 (31.4) 43 (27 .6 ) 25 (16 .0 ) 8 (5.1) 10 (6 .4 ) 9 (5 .8 ) 156 10 .554

계 41 (9.2) 124 (27 .7) 109 (24 .4 ) 73 (16 .3 ) 24 (5.4) 39 (8 .7 ) 37 (8 .3 ) 447

해양생산과 4 (8.2) 11 (22 .4) 12 (24 .5 ) 8 (16 .3 ) 5 (10 .2 ) 4 (8 .2 ) 5 (10.2) 49

동력기계과 5 (4.9) 32 (31.1) 22 (21.4 ) 19 (18 .4 ) 7 (6.8) 10 (9 .7 ) 8 (7 .8 ) 103

식품가공과 16 (16 .0 ) 22 (22 .0) 27 (27 .0 ) 13 (13 .0 ) 3 (3.0) 8 (8 .0 ) 11 (11.0) 100 χ2 =

학과 전자통신과 12 (10 .5 ) 39 (34 .2) 30 (26 .3 ) 15 (13 .2 ) 3 (2.6) 10 (8 .8 ) 5 (4 .4 ) 114 36 .848

냉동공조과 2 (5.3) 6 (15 .8) 7 (18 .4 ) 12 (31.6 ) 4 (10 .5 ) 3 (7 .9 ) 4 (10.5) 38

자영수산과 3 (7.9) 13 (34 .2) 10 (26 .3 ) 6 (15 .8 ) 2 (5.3) 4 (10 .5 ) 0 (0 .0 ) 38

계 42 (9.5) 123 (27 .8) 108 (24 .4 ) 73 (16 .5 ) 24 (5.4) 39 (8 .8 ) 33 (7 .5 ) 442

(단위 : N -명 ) *
p< .05

학년별로 살펴보면, 1학년의 경우, 발전 가능성 불투명 24.4% , 수익성이 적어

서 22.4%, 수산업의 인식 부족 19.2% 순이었으며, 2학년의 경우는 과중한 노동

력 29.6%, 발전 가능성 불투명 20.7% , 수산업 인식 부족 13.3% 순이었다. 3학

년의 경우는 과중한 노동력 31.4%, 발전 가능성 불투명 24.4%, 수산업 인식 부

족 16.0% 순이었다.

학과별로 살펴보면, 발전 가능성 불투명 해양생산과 24.5%, 식품가공과 27.0%,

과중한 노동력 동력기계과 31.1%, 전자통신과 34.2%, 수산업 인식 부족 자영수

산과 34.2%, 냉동공조과 31.6% 이었다. 학과에 따라 다른 양상을 나타내고 있는 점

은 수산업 분야 관련 학과가 수산업에 대한 정체성 정립이 미흡한 점을 들 수 있으

며, 학과별 전문성을 관리하되 수산업 전반에 대한 이해와 새로운 인식이 요구되고

있음을 의미한다.
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나 . 수산업의 직업적 가치관

1) 수산업 관련 직업에 대한 반응

수산업 관련 직업에 대해 어떻게 생각하고 있습니까? 에서 <표 Ⅲ- 1- 4>와 같이

긍정적인 직업의 비율은 20.9%, 부정적인 직업의 비율은 24.0% 이었다. 보통이

55.5%인 점을 감안한다면 물음에 대한 적극적인 요소가 배제되어 있음을 알 수 있

다. 성별, 학년별, 학과별로 유의한 차이가 있음을 알 수 있다.

직업의 부정적 응답에 대한 해결 방안은 학교교육 프로그램과 연계하여 강구해야

할 중요한 과제로 생각된다.

<표 Ⅲ- 1- 4> 수산업 관련 직업에 대한 생각

매우 좋은

직업
좋은 직업 보통

별로 좋은

직업 아님

매우 좋은

직업 아님
N

N (% ) N (% ) N (% ) N (% ) N (% )

남자 22 (3 .6 ) 114 (18.7) 340 (55 .8 ) 106 (17 .4 ) 27 (4 .4 ) 609 χ2 =

성별 여자 4 (3 .5 ) 11 (9 .7 ) 58 (51.3 ) 37 (32 .7 ) 3 (2 .7 ) 113 16.843
*

계 26 (3 .6 ) 125 (17.3) 398 (55 .1) 143 (19 .8 ) 30 (4 .2 ) 722

1학년 11 (4 .5 ) 56 (22.9) 117 (47 .8 ) 50 (20 .4 ) 11 (4 .5 ) 245

학년 2학년 13 (5 .9 ) 38 (17.3) 124 (56 .4 ) 36 (16 .4 ) 9 (4 .1) 220 χ2 =

3학년 2 (0 .8 ) 32 (12.4) 157 (60 .9 ) 57 (22 .1) 10 (3 .9 ) 258 23.588
*

계 26 (3 .6 ) 126 (17.4) 398 (55 .0 ) 143 (19 .8 ) 30 (4 .1) 723

해양생산과 2 (2 .3 ) 17 (19.3) 52 (59 .1) 10 (11.4 ) 7 (8 .0 ) 88

동력기계과 4 (2 .4 ) 28 (17.1) 90 (54 .9 ) 36 (22 .0 ) 6 (3 .7 ) 164

식품가공과 8 (5 .3 ) 20 (13.2) 88 (57 .9 ) 31 (20 .4 ) 5 (3 .3 ) 152 χ2 =

학과 전자통신과 3 (1.8 ) 21 (12.4) 93 (55 .0 ) 45 (26 .6 ) 7 (4 .1) 169 38.674
*

냉동공조과 2 (3 .5 ) 12 (21.1) 29 (50 .9 ) 11 (19 .3 ) 3 (5 .3 ) 57

자영수산과 7 (8 .2 ) 26 (30.6) 41 (48 .2 ) 9 (10 .6 ) 2 (2 .4 ) 85

계 26 (3 .6 ) 124 (17.3) 393 (55 .0 ) 142 (19 .9 ) 30 (4 .2 ) 715

(단위 : N -명 ) *
p< .05

2) 수산업 관련 직업에 관한 부정적인 반응의 이유

수산업이 좋은 직업이 아닌 이유는 무엇입니까? 에 대한 응답 결과는 <표 Ⅲ

- 1- 5>와 같이 해난사고의 위협 34.6% 이었으며, 과중한 노동력 19.6% , 사회적

천시성 19.6%, 수익성이 적어서 11.4% 순이었다. 성별에서 남학생의 경우 해난
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사고 위협 32.7%, 사회적 천시성 21.1%, 과중한 노동력 19.5% 순이었고, 여학

생의 경우는 해난사고 위협 43.6%, 과중한 노동력 20.0%, 사회적 천시성

19.6% 순이었다. 해난사고의 위협 에 대한 직업의 부정적 견해가 남학생 보다 여

학생이 더 크게 나타났다. 성별, 학년별, 학과별 유의한 차이가 나타나지 않았다.

학과별로는 해양생산과 31.6%, 동력기계과 39.7%, 식품가공과 33.8% , 전자통신과

41.0%의 경우 해난사고의 위협 이 빈도가 가장 높았고, 냉동공조과는 사회적 천

시성 37.0% , 자영수산과는 과중한 노동력 35.0%로 빈도가 가장 높았다.

해난사고의 위협 으로 응답하는 이 점이 바로 수산업의 이해 부족, 홍보 부족

및 해양과 선박에 대한 지식과 기술의 인식과 차이에서 생겨나는 현상으로 볼 수

있으며, 해난은 Hum an error와 연계하여 인식되는 사회적 문제점으로 볼 수 있다.

<표 Ⅲ- 1- 5> 학생의 수산업 관련 직업에 관한 부정적인 반응의 이유

수익성이

적어서

해난 사고의

위협
과중한 노동력

사회적

천시성
기술 낙후 출세 장애 N

N (% ) N (% ) N (% ) N (% ) N (% ) N (% )

남자 31 (12.4) 82 (32 .7) 49 (19.5 ) 53 (21.1) 14 (5 .6) 22 (8.8) 251 χ2 =

성별 여자 4 (7 .3 ) 24 (43 .6) 11 (20.0 ) 7 (12 .7 ) 6 (10 .9 ) 3 (5.5) 55 6 .775

계 35 (11.4) 106 (34 .6) 60 (19.6 ) 60 (19 .6 ) 20 (6 .5) 25 (8.2) 306

1학년 11 (10.5) 34 (32 .4) 25 (23.8 ) 21 (20 .0 ) 6 (5 .7) 8 (7.6) 105

학년 2학년 11 (12.4) 35 (39 .3) 15 (16.9 ) 17 (19 .1) 4 (4 .5) 7 (7.9) 89 χ2 =

3학년 12 (10.8) 37 (33 .3) 20 (18.0 ) 22 (19 .8 ) 10 (9 .0) 10 (9.0) 111 4 .243

계 34 (11.1) 106 (34 .8) 60 (19.7 ) 60 (19 .7 ) 20 (6 .6) 25 (8.2) 305

해양생산과 5 (13.2) 12 (31.6) 7 (18.4 ) 11 (28 .9 ) 3 (7 .9) 0 (0.0) 38

동력기계과 3 (4 .8 ) 25 (39 .7) 11 (17.5 ) 15 (23 .8 ) 3 (4 .8) 6 (9 .50 ) 63

식품가공과 15 (19.5) 26 (33 .8) 13 (16.9 ) 7 (9 .1) 6 (7 .8) 10 (13 .0 ) 77 χ2 =

학과 전자통신과 8 (10.3) 32 (41.0) 18 (23.1) 12 (15 .4 ) 4 (5 .1) 4 (5.1) 78 36 .036

냉동공조과 3 (11.1) 5 (18 .5) 3 (11.1) 10 (37 .0 ) 3 (11.1) 3 (11.1) 27

자영수산과 1 (5 .0 ) 5 (25 .0) 7 (35.0 ) 4 (20 .0 ) 1 (5 .0) 2 (10 .0 ) 20

계 35 (11.6) 105 (34 .7) 59 (19.5 ) 59 (19 .5 ) 20 (6 .6) 25 (8.3) 303

(단위 : N -명 )
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다 . 학생의 졸업 후 진로 및 수산업관

1) 졸업 후 희망하는 진로

졸업 후 희망 진로는 어떻게 하겠습니까? 질문에 대한 결과는 <표 Ⅲ- 1- 6>과

같이 비수산계 대학 진학 37.1%, 비수산계 직업 선택 18.2% , 수산계 대학 진

학 15.4% , 수산계 직업 선택 14.7%로 나타났다. 성별, 학년별, 학과별 유의한 차

이가 있었다.

수산계 고등학교 재학생이 수산계 대학 진학 및 수산계 직업 선택의 비율이 비수

산계 대학과 직업선택 보다 낮게 나타나는 현상은 여러 이유가 있겠지만 수산업 관

련 직업에 대한 사회적 인식 부족, 초등·중등 교육과정에서 수산업을 배경으로 한

지식과 기술의 학습 부족, 진로 선택을 위한 지도 부족, 수산계 고교 교육의 정체성

등을 들 수 있을 것이다. 청소년 발달 단계에서 이상과 실현 가능한 제 문제에 대

해 수산업과 연계한 진로의 특성, 인식의 정립이 중요한 과제라 할 수 있다.

<표 Ⅲ- 1- 6> 학생의 졸업 후 진로

수산계 직업

선택

비수산계 직업

선택

수산계 대학

진학

비수산계 대학

진학
기타 N

N (% ) N (% ) N (% ) N (% ) N (% )

남자 101 (16 .5 ) 106 (17 .3 ) 100 (16 .3 ) 217 (35 .5 ) 88 (14 .4) 612 χ2 =

성별 여자 5 (4.6) 25 (23 .1) 11 (10 .2 ) 50 (46 .3 ) 17 (15 .7) 108 15 .785
*

계 106 (14 .7 ) 131 (18 .2 ) 111 (15 .4 ) 267 (37 .1) 105 (14 .6) 720

1학년 38 (15 .5 ) 40 (16 .3 ) 50 (20 .4 ) 87 (35 .5 ) 30 (12 .2) 245

학년 2학년 29 (13 .1) 36 (16 .3 ) 38 (17 .2 ) 77 (34 .8 ) 41 (18 .6) 221 χ2 =

3학년 38 (14 .9 ) 56 (22 .0 ) 24 (9.4) 103 (40 .4 ) 34 (13 .3) 255 18 .454
*

계 105 (14 .6 ) 132 (18 .3 ) 112 (15 .5 ) 267 (37 .0 ) 105 (14 .6) 721

해양생산과 13 (14 .9 ) 13 (14 .9 ) 20 (23 .0 ) 25 (28 .7 ) 16 (18 .4) 87

동력기계과 27 (16 .5 ) 30 (18 .3 ) 25 (15 .2 ) 69 (42 .1) 13 (7.9 ) 164

학과 식품가공과 13 (8.6) 33 (21.7 ) 19 (12 .5 ) 52 (34 .2 ) 35 (23 .0) 152 χ2 =

전자통신과 11 (6.6) 33 (19 .8 ) 17 (10 .2 ) 89 (53 .3 ) 7 (10 .2) 167 96 .627
*

냉동공조과 11 (19 .3 ) 10 (17 .5 ) 11 (19 .3 ) 12 (21.1) 13 (22 .8) 57

자영수산과 31 (36 .0 ) 12 (14 .0 ) 18 (20 .9 ) 17 (19 .8 ) 8 (9.3 ) 86

계 106 (14 .9 ) 131 (18 .4 ) 110 (15 .4 ) 264 (37 .0 ) 92 (14 .3) 713

(단위 : N -명 ) *
p< .05
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진학을 희망하고 있는 학생의 비율은 52.5% 이었고, 취업 희망자가 32.9% 인 점

을 보아도 짐작할 수 있으며, 학과 중 자영수산과는 수산계 직업 선택 36.0%, 냉

동공조과는 19.3%이었다. 앞에서 언급한 바와 같이 수산업 제 문제와 연계된 결과

라 볼 수 있다.

2) 수산계 고등학교 졸업생의 수산업 만족도

현재 수산업에 취업한 졸업생들이 자기의 직업에 대하여 어느 정도 만족한다고

들었습니까? 라는 질문에 대한 반응은 <표 Ⅲ- 1- 7>과 같다. 보통이다 답변을 한

학생이 58.3%로 비율이 가장 높았으며, 매우 만족 , 약간 만족 등 긍정적인 면은

23.9%, 매우 불만 , 약간 불만 등 부정적인 면이 17.8%로서 긍정적인 답변의 비

율이 약간 높았다. 성별로 유의한 차이가 나타났다. 이 문항은 졸업생들의 산업체

근무와 관련하여 전문적인 지식 및 기술 등을 보완하여 구체적인 조사, 연구가 수

반되어야 할 것이다.

<표 Ⅲ- 1- 7> 수산고등학교 졸업생의 수산계 직업 만족도

매우 만족 약간 만족 보통이다 . 약간 불만 매우 불만 N

N (% ) N (% ) N (% ) N (% ) N (% )

남자 38 (6 .2 ) 122 (20.0 ) 347 (57.0 ) 77 (2 .6 ) 25 (4 .1) 609 χ2 =

성별 여자 1 (0 .9 ) 11 (10.1) 72 (65.5 ) 23 (20.9 ) 3 (2 .7 ) 110 16.130
*

계 39 (5 .4 ) 133 (18.5 ) 419 (58.3 ) 100 (13.9 ) 28 (3 .9 ) 719

1학년 14 (5 .7 ) 53 (21.7 ) 141 (57.8 ) 26 (10.7 ) 10 (4 .1) 244 χ2 =

학년 2학년 15 (6 .8 ) 35 (15.8 ) 128 (57.9 ) 32 (14.5 ) 11 (5 .0 ) 221 9 .931

3학년 9 (3 .5 ) 45 (17.6 ) 151 (59.2 ) 43 (16.9 ) 7 (2 .7 ) 255

계 38 (5 .3 ) 133 (18.5 ) 420 (58.3 ) 101 (14.0 ) 28 (3 .9 ) 720

해양생산과 11 (12.8 ) 17 (19.8 ) 40 (46.5 ) 13 (15.1) 5 (5 .8 ) 86

동력기계과 9 (5 .5 ) 35 (21.2 ) 92 (55.8 ) 21 (12.7 ) 8 (4 .8 ) 165

식품가공과 6 (3 .9 ) 28 (18.4 ) 93 (61.2 ) 23 (15.1) 2 (1.3 ) 152 χ2 =

학과 전자통신과 5 (3 .0 ) 27 (16.2 ) 104 (62.3 ) 25 (15.0 ) 6 (3 .6 ) 167 26.607

냉동공조과 0 (0 .0 ) 9 (16.1) 37 (66.1) 8 (14.3 ) 2 (3 .6 ) 56

자영수산과 8 (9 .3 ) 13 (15.1) 52 (60.5 ) 10 (11.6 ) 3 (3 .5 ) 86

계 39 (5 .5 ) 129 (18.1) 418 (58.7 ) 100 (14.0 ) 26 (3 .7 ) 712

(단위 :N -명 ) *
p< .05
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3) 수산업 종사자의 고충

수산업에 종사하고 있는 어민들이 겪는 가장 큰 어려움이 무엇이라고 생각합니

까? 에 대한 결과는 <표 Ⅲ- 1- 8>과 같이 수산물 가격 불안정 25.0% , 자금 부

족 14.8%, 인력 부족 13.0% 순이었다. 성별과 학과별로 유의한 차이가 나타났다.

이 문항은 수산업 종사자의 직종에 따라 달라질 수 있을 것으로 생각된다.

<표 Ⅲ- 1- 8> 수산업 종사자의 고충

자금 부족 기술 부족

수산물

가격

불안정

설비

부족

수산물

판로에

대한 애로

인력

부족

일터

감소

풍수해와

공해

어족

자원

감소

기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

남자 88 (14.5) 72 (11.9) 159 (26.3) 39 (6.4) 38 (6.3) 84 (13.9) 37 (6.1) 41 (6.8) 24 (4.0) 23 (3.8) 605 χ2 =

성별 여자 16 (14.8) 9 (8.3) 27 (25.0) 7 (6.5) 12 (11.1) 9 (8.3) 6 (5.6) 11 (10.2) 0 (0.0) 11 (10.2) 108 19.925
*

계 104 (14.6) 81 (11.4) 186 (26.1) 46 (6.5) 50 (7.0) 93 (13.0) 43 (6.0) 52 (7.3) 24 (3.4) 34 (4.8) 713

1학년 40 (16.5) 29 (12.0) 65 (26.9) 14 (5.8) 19 (7.9) 28 (11.6) 12 (5.0) 17 (7.0) 7 (2.9) 11 (4.5) 242

학년 2학년 25 (11.4) 29 (13.2) 58 (26.4) 19 (8.6) 11 (5.0) 32 (14.5) 11 (5.0) 17 (7.7) 7 (3.2) 11 (5.0) 220 χ2 =

3학년 39 (15.5) 23 (9.1) 63 (25.0) 13 (5.2) 20 (7.9) 33 (13.1) 19 (7.5) 18 (7.1) 10 (4.0) 14 (5.6) 252 12.014

계 104 (14.6) 81 (11.3) 186 (26.1) 46 (6.4) 50 (7.0) 93 (13.0) 42 (5.9) 52 (7.3) 24 (3.4) 36 (5.0) 714

해양생산과 11 (12.9) 9 (10.6) 19 (22.4) 5 (5.9) 6 (7.1) 14 (16.5) 9 (10.6) 3 (3.5) 7 (8.2) 2 (2.4) 85

동력기계과 24 (14.7) 22 (13.5) 41 (25.2) 8 (4.9) 10 (6.1) 32 (19.6) 9 (5.5) 9 (5.5) 3 (1.8) 5 (3.1) 163

식품가공과 29 (19.1) 20 (13.2) 32 (21.1) 12 (7.9) 6 (3.9) 13 (8.6) 9 (5.9) 12 (7.9) 5 (3.3) 14 (9.2) 152 χ2 =

학과 전자통신과 14 (8.4) 10 (6.0) 53 (31.7) 12 (7.2) 21 (12.6) 17 (10.2) 12 (7.2) 17 (10.2) 4 (2.4) 7 (4.2) 167 80.968
*

냉동공조과 4 (7.1) 9 (16.1) 20 (35.7) 4 (7.1) 3 (5.4) 6 (10.7) 0 (0.0) 6 (10.7) 2 (3.6) 2 (3.6) 56

자영수산과 21 (25.3) 10 (12.0) 21 (25.3) 5 (6.0) 4 (4.8) 11 (13.3) 2 (2.4) 4 (4.8) 2 (2.4) 3 (3.6) 83

계 103 (14.6) 80 (11.3) 186 (26.3) 46 (6.5) 50 (7.1) 93 (13.2) 41 (5.8) 51 (7.2) 23 (3.3) 33 (4.7) 706

(단위 : N-명) *
p< .05

라 . 수산업 홍보

1) 수산업에 관한 홍보 활동 인식 여부

수산업에 관한 홍보 활동을 대중 매체를 통하여 자주 접하고 있습니까? 에 대한

결과는 <표 Ⅲ- 1- 9>와 같이 대중 매체를 통한 수산업에 관한 홍보 활동 인식여부

에 대한 답변은 예 라고 답한 학생은 14.1%, 아니오 라고 답한 학생은 85.9%로서

- 24 -



수산업에 관한 홍보 활동을 자주 접하고 있지 않음을 알 수 있었다. 해양을 소재로

한 많은 장면과 내용들이 T V 화면을 채우고 있지만 흥미 위주로 편집되고 있는

점은 지적되어야 하며, 수산업에 대한 기초 지식과 기술을 홍보하기 위해서는 젊은

세대가 선호하는 홍보 매체와 방법이 되어야 하므로 이에 대한 연구가 필요할 것이

다. 성별, 학과별 유의한 차이가 있었다.

<표 Ⅲ- 1- 9> 대중 매체를 통한 수산업에 관한 홍보 활동 인식 여부

예 아니오 N

N (%) N (%)

남자 94 (15.4) 517 (84.6) 611 χ2 =

성별 여자 8 (7.1) 105 (92.9) 113 5.434*

계 102 (14.1) 622 (85.9) 724

1학년 38 (15.4) 208 (84.6) 246

학년 2학년 35 (15.8) 187 (84.2) 222 χ2 =

3학년 28 (10.9) 229 (89.1) 257 3.071

계 101 (13.9) 624 (86.1) 725

해양생산과 12 (13.8) 75 (86.2) 87

동력기계과 25 (15.2) 139 (84.8) 164

학과 식품가공과 12 (7.8) 142 (92.2) 154 χ2 =

전자통신과 22 (13.0) 147 (87.0) 169 14.781*

냉동공조과 9 (15.8) 48 (84.2) 57

자영수산과 22 (25.6) 64 (74.4) 86

계 102 (14.2) 615 (85.8) 717

(단위 : N-명) * p< .05

2) 수산업 홍보 인식 매체

수산업에 관한 홍보 활동을 어떤 대중 매체를 통하여 자주 접하고 있습니까? 에

대한 결과는 <표 Ⅲ- 1- 10>과 같이 평소 수산업에 관한 홍보는 T V와 라디오 같

은 공중파 매체 40.6% , 신문이나 잡지 와 같은 활자 매체 14.3% 그리고 인터넷

검색 11.6%, 이웃이나 주민들 10.8%로서 공중파 매체를 통해 수산업 홍보를 많

이 접하고 있는 것으로 나타났다. 성별, 학년별, 학과별 유의한 차이가 나타나지 않

았다.
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<표 Ⅲ- 1- 10> 학생들이 자주 접하는 수산업 홍보 매체

T V,

라디오
신문 , 잡지 이웃 , 주민 공무원 가족 , 친지

인터넷

검색

비디오 ,

CD
기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)
남자 219 (41.0) 75 (14.0) 60 (11.2) 19 (3.6) 22 (4.1) 62 (11.6) 7 (1.3) 70 (13.1) 534 χ2 =

성별 여자 33 (37.9) 14 (16.1) 7 (8.0) 2 (2.3) 5 (5.7) 10 (11.5) 1 (1.1) 15 (17.2) 87 2.855
계 252 (40.6) 89 (14.3) 67 (10.8) 21 (3.4) 27 (4.3) 72 (11.6) 8 (1.3) 85 (13.7) 621

1학년 91 (42.3) 32 (14.9) 26 (12.1) 6 (2.8) 7 (3.3) 17 (7.9) 4 (1.9) 32 (14.9) 215
학년 2학년 64 (34.2) 25 (13.4) 23 (12.3) 8 (4.3) 14 (7.5) 24 (12.8) 3 (1.6) 26 (13.9) 187 χ2 =

3학년 97 (44.3) 32 (14.6) 17 (7.8) 7 (3.2) 7 (3.2) 31 (14.2) 1 (0.5) 27 (12.3) 219 17.916
계 252 (40.6) 89 (14.3) 66 (10.6) 21 (3.4) 28 (4.5) 72 (11.6) 8 (1.3) 85 (13.7) 658

해양생산과 25 (31.6) 9 (11.40 9 (11.4) 2 (2.5) 4 (5.1) 14 (17.7) 2 (2.5) 14 (17.7) 79
동력기계과 63 (45.0) 15 (10.7) 16 (11.4) 11 (7.9) 4 (2.9) 12 (8.6) 1 (0.7) 18 (12.9) 140
식품가공과 51 (39.5) 22 (17.1) 9 (7.0) 2 (1.6) 8 (6.2) 16 (12.4) 1 (0.8) 20 (15.5) 129 χ2 =

학과 전자통신과 55 (39.9) 25 (18.1) 16 (11.6) 4 (2.9) 8 (5.8) 13 (9.4) 1 (0.7) 16 (11.6) 38 35.448
냉동공조과 23 (44.2) 7 (13.5) 4 (7.7) 1 (1.9) 1 (1.9) 8 (15.4) 1 (1.9) 7 (13.5) 52
자영수산과 32 (42.7) 10 (13.3) 13 (17.3) 1 (1.3) 3 (4.0) 7 (9.3) 1 (1.3) 8 (10.7) 75
계 249 (40.6) 88 (14.4) 67 (10.9) 21 (3.4) 28 (4.6) 70 (11.4) 7 (1.1) 83 (13.5) 658

(단위 : N-명)

3) 수산업 홍보 부족 이유

수산업에 관한 홍보가 부족하다면 그 이유는 무엇이라 생각합니까? 에 대한 결

과는 <표 Ⅲ- 1- 11>과 같이 수산업에 대한 관심 부족 52.3%, 수산업에 대한 중

요성에 대한 인식 부족 26.1%로서 비율이 높았으며, 발전 전망이 흐리기 때문

10.4%, 홍보할 가치가 없기 때문 6.5% 등 소수 의견이 있었다. 학과별 유의한 차

이가 있었다.

<표 Ⅲ- 1- 11> 수산업 홍보 부족 이유

수산업에 대한

관심 부족

수산업

중요성에 대한

인식 부족

홍보할 가치가

없기 때문

발전 전망이

흐리기 때문
기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)
남자 311 (52.0) 160 (26.8) 40 (6.7) 63 (10.5) 24 (4.0) 598 χ2 =

성별 여자 60 (53.6) 25 (22.3) 6 (6.4) 11 (9.8) 10 (8.9) 112 5.820
계 371 (52.3) 185 (26.1) 46 (6.5) 74 (10.4) 34 (4.8) 710

1학년 135 (55.3) 67 (27.5) 13 (5.3) 23 (9.4) 6 (2.5) 244
학년 2학년 119 (55.1) 48 (22.2) 15 (6.9) 26 (12.0) 8 (3.7) 216 χ2 =

3학년 117 (46.6) 71 (28.3) 18 (7.2) 25 (10.0) 20 (8.0) 251 14.367
계 371 (52.2) 186 (26.2) 46 (6.5) 74 (10.4) 34 (4.8) 711

해양생산과 38 (44.7) 23 (27.1) 9 (10.6) 8 (9.4) 7 (8.2) 85
동력기계과 83 (51.9) 47 (29.4) 7 (4.4) 17 (10.6) 6 (3.8) 160
식품가공과 82 (53.6) 33 (21.6) 7 (4.6) 19 (12.4) 12 (7.8) 153 χ2 =

학과 전자통신과 86 (51.5) 40 (24.0) 10 (6.0) 25 (15.0) 6 (3.6) 167 35.668
*

냉동공조과 31 (56.4) 13 (23.6) 8 (14.5) 2 (3.6) 1 (1.8) 55
자영수산과 46 (55.4) 29 (34.9) 4 (4.8) 3 (3.6) 1 (1.2) 83
계 366 (52.1) 185 (26.3) 45 (6.4) 74 (10.4) 33 (4.7) 703

(단위 : N-명)
*
p< .05
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마 . 학교 교육

1) 학교 및 학과 명칭 변경

학교 및 학과 명칭 변경에 대한 의견은 어떠합니까? 라는 질문에 대한 결과는

<표 Ⅲ- 1- 12>와 같이 학교 및 학과 명칭 변경에 대해 찬성 65.8%, 반대 34.2%

이었다. 성별, 학년별, 모든 학과에서 65% 이상 찬성으로 응답하고 있는 점은 수산

학교 교육에 자신감, 자긍심을 가질 수 있는 가능성으로 볼 수 있다. 학과별 유의한

차이가 있었다.

학과 중에서 전자통신과는 76.0% , 해양생산과는 50.0%로 나타났다. 수산업은 다

른 산업과 비교해 특수분야임을 인식하여 차별성을 가지고 학교 교육에 자긍심을

갖도록 계속적인 교육 프로그램개발이 요구된다. 이를테면 외국 원양실습, 해양을

대상으로 한 탐구 체험 학습, 특수한 분야의 진로 결정 등과 연계하여 지식 기반

사회에서 요구되고 있는 지식과 기술을 접목하여 보다 발전적인 학교, 학과 명칭은

변경할 필요가 있을 것이다.

<표 Ⅲ- 1- 12> 학교 및 학과 명칭변경

찬성 반대 N

N (%) N (%)

남자 383 (64.3) 213 (35.7) 596 χ2 =

성별 여자 84 (73.7) 30 (26.3) 114 3.774

계 467 (65.8) 243 (34.2) 710

1학년 162 (65.6) 85 (34.4) 247

학년 2학년 137 (66.5) 69 (33.5) 206 χ2 =

3학년 170 (65.9) 88 (34.1) 258 0.043

계 469 (66.0) 242 (34.0) 711

해양생산과 41 (50.0) 41 (50.0) 82

동력기계과 105 (65.2) 56 (34.8) 161

식품가공과 101 (67.3) 49 (32.7) 150 χ2 =

학과 전자통신과 127 (76.0) 40 (24.0) 167 18.402
*

냉동공조과 32 (59.3) 22 (40.7) 54

자영수산과 56 (62.9) 33 (37.1) 89

계 462 (65.7) 241 (34.3) 703

(단위 : N-명) *
p< .05

2) 학과 개편

학과 개편에 대한 의견은 어떠합니까? 에 대한 결과는 <표 Ⅲ- 1- 13>과 같이 학
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과 개편에 찬성 69.2% , 반대 30.8% 이었다.

<표 Ⅲ- 1- 13> 학과 개편

찬성 반대 N

N (% ) N (% )

남자 402 (67 .7 ) 192 (32 .3 ) 594 χ2 =

성별 여자 88 (77 .2 ) 26 (22 .8 ) 114 4.064 *

합계 490 (69 .2 ) 218 (30 .8 ) 708

1학년 169 (69 .0 ) 76 (31.0 ) 245

학년 2학년 137 (66 .5 ) 69 (33 .5 ) 206 χ2 =

3학년 186 (72 .1) 72 (27 .9 ) 258 1.714

합계 492 (69 .4 ) 217 (30 .6 ) 709

해양생산과 44 (54 .3 ) 37 (45 .7 ) 81

동력기계과 115 (71.9 ) 45 (28 .1) 160

식품가공과 104 (69 .3 ) 46 (30 .7 ) 150 χ2 =

학과 전자통신과 128 (77 .1) 38 (22 .9 ) 166 23 .477 *

냉동공조과 28 (50 .9 ) 27 (49 .1) 55

자영수산과 66 (74 .1) 23 (25 .8 ) 89

합계 485 (69 .2 ) 216 (30 .8 ) 701

(단위 : N -명 ) * p< .05

그 이유에 대해 물음이 없었지만 학과의 목표와 발전 방향에 대한 정확한 이해와

자부심 결여 등 여러 가지 복합적인 요소에 의해 나타나는 응답으로 여겨진다. 성

별, 학과별 유의한 차이가 나타났다. 최근 정부의 실업고 발전 방안과 연계하여 교

육과정 자율운영, 코스제 실시, 특성화 등 다양한 방법을 강구할 필요가 있을 것이

다.

3) 소속학교에 대한 자부심

자신이 소속하고 있는 수산고등학교에 대한 자부심은 어떠합니까? 라는 질문에

대한 결과는 <표 Ⅲ- 1- 14>와 같이 자부심이 높다 31.2% , 낮다 21.8%, 보통

47.1%로서 대체적으로 긍정적으로 나타난 것으로 보아, 학교 발전의 가능성을 기대

할 수 있다고 할 수 있다. 성별, 학년별, 학과별 유의한 차이가 나타나지 않았다.

학생 스스로 학교에 대한 자부심을 갖는 것은 무엇 보다 중요한 현안이라 할 수

있을 것이다. 이를테면, 졸업한 선배의 성공 사례담, 평소 선생님의 소속감과 열의,
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지역 사회의 역할 등 계속적인 상호 관계에서 만들어지는 정신적 자세라 할 수 있

을 것이다.

<표 Ⅲ- 1- 14> 소속학교에 대한 자부심

매우 높음 약간 높음 보통 약간 낮음 매우 낮음 N

N (% ) N (% ) N (% ) N (% ) N (% )

남자 71 (11.9 ) 120 (20.0) 284 (47.4) 62 (10.4) 62 (10.4) 599 χ 2 =

성별 여자 8 (7 .0) 23 (20.2) 52 (45.6) 17 (14.9) 14 (12.3) 114 4 .221

계 79 (11.1) 143 (20.1) 336 (47.1) 79 (11.1) 76 (10.7) 713

1학년 25 (10 .1) 49 (19.8) 115 (46.6) 22 (8 .9 ) 36 (14.6) 247

학년 2학년 22 (10 .7 ) 40 (19.4) 96 (46.6) 26 (12.6) 22 (10.7) 206 χ 2 =

3학년 31 (11.9 ) 54 (20.7) 127 (48.7) 31 (11.9) 18 (6 .9 ) 261 9 .301

계 78 (10 .9 ) 143 (20.0) 338 (47.3) 79 (11.1) 76 (10.6) 714

해양생산과 6 (7 .3) 13 (15.9) 47 (57.3) 8 (9 .8 ) 8 (9 .8 ) 82

동력기계과 15 (9 .3) 43 (26.7) 73 (45.3) 18 (11.2) 12 (7 .5 ) 161

학과 식품가공과 13 (8 .6) 29 (19.2) 74 (49.0) 18 (11.9) 17 (11.3) 151 χ 2 =

전자통신과 20 (11.9 ) 32 (19.0) 72 (42.9) 21 (12.5) 23 (13.7) 168 22 .275

냉동공조과 6 (10 .9 ) 8 (14.5) 28 (50.9) 5 (9 .1) 8 (14.5) 55

자영수산과 17 (19 .1) 16 (18.0) 42 (47.2) 8 (9 .0 ) 6 (6 .7 ) 89

계 77 (10 .9 ) 141 (20.0) 336 (47.6) 78 (11.0) 74 (10.5) 706

(단위 :N -명 )

바 . 수산업 현실 인식

1) 어촌의 현실 인식

어촌 청년의 결혼에 장애가 되는 원인은 무엇이라고 생각합니까? 라는 질문에

대한 결과는 <표 Ⅲ- 1- 15>와 같이 여성이 어촌을 싫어하기 때문 34.2%, 어촌

생활이 불편해서 34.0% 이었다. 성별, 학년별, 학과별 유의한 차이가 없었다.

일반적인 문항이지만 어촌을 싫어하고, 불편하다고 느끼는 점은 보다 구체적으로

조사 연구할 필요가 있을 것이다.
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<표 Ⅲ- 1- 15> 어촌 청년의 결혼 장애 원인

당사자가

무능해서

여성이 어촌을

싫어해서

어촌 생활이

불편해서

어민들의 여성

경시 풍조

어촌의 경제적

어려움 때문에
N

N (% ) N (% ) N (% ) N (% ) N (% )

남자 54 (9 .1) 210 (35.2) 198 (33.2) 42 (7 .0 ) 92 (15.4 ) 596 χ2 =

성별 여자 8 (7 .1) 32 (28.6) 43 (38.4) 3 (2 .7 ) 26 (23.2 ) 112 8.614

계 62 (8 .8 ) 242 (34.2) 241 (34.0) 45 (6 .4 ) 118 (16.7 ) 708

1학년 24 (9 .8 ) 85 (34.6) 78 (31.7) 10 (4 .1) 49 (19.9 ) 246

학년 2학년 20 (9 .8 ) 78 (38.0) 64 (31.2) 13 (6 .3 ) 30 (14.6 ) 205 χ2 =

3학년 18 (7 .0 ) 79 (30.6) 99 (38.4) 22 (8 .5 ) 40 (15.5 ) 258 11.821

계 62 (8 .7 ) 242 (34.1) 241 (34.0) 45 (9 .3 ) 119 (16.8 ) 709

해양생산과 7 (8 .5 ) 33 (40.2) 19 (23.2) 6 (7 .3 ) 17 (20.7 ) 82

동력기계과 12 (7 .5 ) 55 (34.6) 55 (34.6) 17 (10.7) 20 (12.6 ) 159

학과 식품가공과 13 (8 .7 ) 40 (26.8) 57 (38.3) 6 (4 .0 ) 33 (22.1) 149 χ2 =

전자통신과 12 (7 .2 ) 60 (35.9) 55 (32.9) 7 (4 .2 ) 33 (19.8 ) 167 31.116

냉동공조과 7 (12.7) 22 (40.0) 17 (30.9) 4 (7 .3 ) 5 (9 .1) 55

자영수산과 9 (10.1) 33 (37.1) 36 (40.4) 4 (4 .5 ) 7 (7 .9 ) 89

계 60 (8 .6 ) 243 (34.7) 239 (34.1) 44 (6 .3 ) 115 (16.4 ) 701

(단위 :N -명 )

2) 어촌 지역의 문화 복지 시설

우리나라 어촌 지역의 문화와 복지 시설은 도시에 비하여 크게 낙후되어 있는데

그 원인이 무엇이라고 생각합니까? 라는 질문에 대한 결과는 <표 Ⅲ- 1- 16>과 같

이 어촌 주민의 감소 37.5%, 어촌 주민들과 정부의 관심 부족 3.9%, 정부 당국

의 보조 부족 21.8% 이었다. 성별에 따라 유의한 차이가 나타났으며, 어촌 지역의

문화와 복지 시설 낙후 원인은 남학생의 경우 어촌 주민의 감소 39.5% , 어촌 주

민과 정부의 관심 부족 30.3% , 정부 당국의 보조 부족 21.5% 순이었고, 여학생

의 경우 어촌 주민과 정부의 관심 부족 34.2%, 어촌 주민의 감소 27.0%, 정부

당국의 보조 부족 23.4% 순이었다.

- 30 -



<표 Ⅲ- 1- 16> 어촌 지역의 문화와 복지 시설 낙후 원인

어촌 주민과

정부의 관심 부족

정부 당국의 보조

부족
어촌 주민의 감소

어촌 주민의 여가

시간 부족
기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

남자 180 (30.3) 128 (21.5) 235 (39.5) 34 (5.7) 18 (3.0) 595 χ2 =

성별 여자 38 (34.2) 26 (23.4) 30 (27.0) 6 (5.4) 11 (9.9) 111 15.322
*

합계 218 (30.9) 154 (21.8) 265 (37.5) 40 (5.7) 29 (4.1) 706

1학년 72 (29.5) 48 (19.7) 102 (41.8) 12 (4.9) 10 (4.1) 244

학년 2학년 62 (30.2) 44 (21.5) 76 (37.1) 16 (7.8) 7 (3.4) 205 χ2 =

3학년 84 (32.6) 62 (24.0) 87 (33.7) 13 (5.0) 12 (4.7) 258 6.149

합계 218 (30.8) 154 (21.8) 265 (37.5) 41 (5.8) 29 (4.1) 707

해양생산과 27 (32.9) 13 (15.9) 28 (34.1) 8 (9.8) 6 (7.3) 82

동력기계과 48 (30.0) 31 (19.4) 69 (43.1) 8 (5.0) 4 (2.5) 160

학과 식품가공과 48 (32.7) 31 (21.1) 47 (32.0) 9 (6.1) 12 (8.2) 147 χ2 =

전자통신과 51 (30.5) 36 (21.6) 66 (39.5) 10 (6.0) 4 (2.4) 167 30.208

냉동공조과 15 (27.3) 20 (36.4) 18 (32.7) 2 (3.6) 0 (0.0) 55

자영수산과 28 (31.8) 20 (22.7) 36 (40.9) 3 (3.4) 1 (1.1) 88

합계 217 (31.0) 151 (21.6) 264 (37.8) 40 (5.7) 27 (3.9) 699

(단위 : N-명) *
p< .05

사 . 학생들의 수산업 의식

1) 학생들이 생각하고 있는 수산업 의식

학생들이 생각하고 있는 수산업에 대한 가치관을 14문항으로 구성하여 조사한 결

과는 <표 Ⅲ- 1- 17>과 같다.

포항해양과학고등학교 학생들의 수산업 의식에 대한 결과는 <표 Ⅲ- 1- 17>에 제

시한 바와 같이 긍정적인 의식의 측면이 있는 항목은 수산업은 해볼만한 직업이다

(2.40), 수산업도 잘만 하면 다른 산업과 같은 수입을 올릴 수 있다(2.05), 수산업을

통하여 포부를 달성할 수 있다 (2.43) 이었으며, 부정적 의식의 측면이 높은 항목은

다음과 같다. 어촌의 현실을 묻는 질문에서 어촌에는 노동력이 부족하다, 교통과 통

신 시설이 잘 되어 있지 않다, 돈벌이 기회가 적다, 한가한 시간이 없다, 왠지 모르

게 답답하고 우울하다, 자신의 뜻대로 경영할 수 없으다, 어촌에 살면 출세하기 힘

들다, 등이었다.

수산업에 대한 사회적 인식에서는 부정적 의식이 주로 형성되어 있지만 현재 재

학하면서 기대하고 있는 수산업의 의식 수준은 미래에 대한 희망을 가슴에 갖고 있
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다고 할 수 있다. 전체적인 내용은 앞에서 언급한 설문 내용과 유사하게 추정되고

있음을 알 수 있다.

<표 Ⅲ- 1- 17> 학생들의 수산업 의식

문항내용

응답항목

평균 SD
아주

그렇다
그렇다

그렇지

않다

전혀

그렇지

않다
(1점 ) (2점 ) (3점 ) (4점 )

1. 수산업은 해 볼만한 직업이다 . 57(8 .0) 367(51.6 ) 230(32 .3 ) 57(1.7) 2.40 0 .75

2 어촌에는 노동력이 부족하다 . 126(17.7 ) 451(63 .5 ) 115(16 .2 ) 18(2 .5) 2.04 0 .66

3. 어촌 지역의 교통과 통신 시설은 잘 되어 있다 . 42(6 .0) 171(24 .3 ) 416(59 .1) 75(10 .7 ) 2.74 0 .72

4. 수산업은 많은 자본을 필요로 한다 . 124(17.4 ) 429(60 .3 ) 133(18 .7 ) 25(3 .6) 2.08 0 .70

5. 어촌은 도시보다 돈벌이 할 기회가 적다 . 84 (11.8 ) 304(42 .8 ) 273(38 .5 ) 49(6 .9) 2.40 0 .79

6. 어촌 생활은 한가한 시간이 없다 . 68(9 .4) 377(51.9 ) 263(36 .2 ) 19(2 .6) 2.32 0 .68

7. 어촌 생활은 왠지 모르게 답답하고 우울하다 . 90 (12 .4 ) 378(52 .2 ) 226(31.2 ) 30(4 .1) 2.27 0 .73

8. 어촌 지역은 환경 오염이 되어 있다 . 84 (11.7 ) 344(47 .7 ) 260(36 .1) 33(4 .6) 2.34 0 .74

9. 수산업은 자신의 뜻대로 경영 할 수 있는 직업이다 . 32(4 .5) 250(34 .8 ) 383(53 .3 ) 54(7 .5) 2.64 0 .69

10 . 사람은 어촌에 살면 출세하기 힘든다 . 94 (13 .0 ) 322(44 .5 ) 273(37 .8 ) 34(4 .7) 2.34 0 .76

11. 현행 수산업은 기계화가 잘 되어 있다 . 42(5 .8) 346(48 .0 ) 298(41.3 ) 35(4 .9) 2.45 0 .68

12 . 수산업도 잘만 하면 다른 산업과 같은 수입을 올릴
수 있다 .

131(18.2 ) 451(62 .6 ) 111(15 .4 ) 28(3 .9) 2.05 0 .70

13 . 수산업은 다른 산업보다 발전 속도가 느리다 . 75 (10 .4 ) 358(49 .5 ) 260(36 .0 ) 3.0 (4.1) 2.34 0 .72

14 . 수산업을 통하여 포부를 달성할 수 있다 . 56(7 .7) 355(49 .1) 256(35 .4 ) 56(7 .7) 2.43 0 .75

성별에 따른 수산업 의식은 <표 Ⅲ- 1- 18>에 나타내었으며, 수산업은 해볼만한

직업이다. , 어촌은 도시보다 돈벌이할 기회가 적다. , 사람은 어촌에 살면 출세하

기 힘들다. 항은 남학생과 여학생간에 유의한 차이가 있음을 알 수 있었다.

학년에 따른 수산업 의식은 <표 Ⅲ- 1- 10>에 나타냈었다. 학년별 수산업 의식에

대한 LSD검증의 결과에서는 어촌 지역은 환경 오염이 되어 있다. 항은 2학년과

3학년이 유의한 차가 나타났으며, 현행 수산업은 기계화가 잘 되어 있다. 항은 1

학년과 3학년이 유의차가 나타남을 알 수 있었다. 그 외는 유의차가 나타나지 않았

다.

전공별 수산업 의식은 <표 Ⅲ- 1- 20>과 같다. 전공별 수산업 의식에 대한 LSD검

증의 결과에서는 문항 1, 4, 5, 6, 8, 11, 12, 14에서 각 전공별 유의차가 나타났다.
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그 외 문항 2, 3, 7, 9, 13에서는 각 전공별 유의차 나타나지 않았다.

<표 Ⅲ- 1- 18> 성별에 따른 수산업 의식

문항내용 성별

응답항목

평균 SD t값 유의도
아주

그렇다
그렇다

그렇지

않다

전혀

그렇지

않다
(1점 ) (2점 ) (3점 ) (4점 )

1. 수산업은 해 볼만한 직업이다 .
남 50(7 .0) 316(44 .4 ) 186(26.2 ) 45(6 .3 ) 2 .38 0 .74 - 2 .047 0 .041*

여 7(1.0 ) 51(7.2 ) 44(6 .2) 12(1.7 ) 2 .54 0 .77
계 57(8 .0) 367(51.6 ) 230(32.3 ) 57(8 .0 ) 2 .40 0 .75

2. 어촌에는 노동력이 부족하다 .
남 106(14.9 ) 374(52 .7 ) 102(14.4 ) 14(2 .0 ) 2 .04 0 .66 0 .464 0 .643
여 20(2 .8) 77(10 .8) 13(1.8) 4(0 .6) 2 .01 0 .66
계 126(17.7 ) 451(63 .5 ) 115(16.2 ) 18(2 .5 ) 2 .04 0 .66

3. 어촌 지역의 교통과 통신 시설은

잘 되어 있다 .

남 33(4 .7) 144(20 .5 ) 356(50.6 ) 60(8 .5 ) 2 .75 0 .71 0 .231 0 .817
여 9(1.3 ) 27(3.8 ) 60(8 .5) 15(2 .1) 2 .73 0 .80
계 42(6 .0) 171(24 .3 ) 416(59.1) 75(10.7 ) 2 .74 0 .72

4. 수산업은 많은 자본을 필요로 한

다 .

남 107(15.0 ) 356(50 .1) 112(15.8 ) 23(3 .2 ) 2 .09 0 .72 0 .200 0 .841
여 17(2 .4) 73(10 .3) 21(3 .0) 2(0 .3) 2 .07 0 .64
계 124(17.4 ) 429(60 .3 ) 133(18.7 ) 25(3 .6 ) 2 .08 0 .70

5. 어촌은 도시보다 돈벌이 할 기회

가 적다 .

남 65(9 .2) 240(33 .8 ) 248(34.9 ) 44(6 .2 ) 2 .45 0 .78 4 .064 0 .000 *

여 19(2 .7) 64(9.0 ) 25(3 .5) 5(0 .7) 2 .14 0 .74
계 84(11.8 ) 304(42 .8 ) 273(38.5 ) 49(6 .9 ) 2 .40 0 .79

6. 어촌 생활은 한가한 시간이 없
다 .

남 60(8 .3 303(41.7 ) 236(32.5 ) 16(2 .2 ) 2 .34 0 .69 1.796 0 .074
여 8(1.1) 74(10 .2) 27(3 .7) 3(0 .4) 2 .22 0 .61
계 68(9 .4) 377(51.9 ) 263(36.2 ) 19(2 .6 ) 2 .32 0 .68

7. 어촌 생활은 왠지 모르게 답답하
고 우울하다 .

남 76(10 .5 ) 318(43 .9 ) 192(26.5 ) 27(3 .7 ) 2 .28 0 .73 0 .574 0 .566
여 14(1.9) 60(8.3 ) 34(4 .7) 3(0 .4) 2 .23 0 .70
계 90(12 .4 ) 378(52 .2 ) 226(31.2 ) 30(4 .1) 2 .27 0 .73

8. 어촌 지역은 환경 오염이 되어
있다 .

남 76(10 .5 ) 283(39 .3 ) 224(31.1) 28(3 .9 ) 2 .28 0 .73 - 0 .151 0 .880
여 8(1.1) 61(8.5 ) 36(5 .0) 5(0 .7) 2 .35 0 .68
계 84(11.7 ) 344(47 .7 ) 260(36.1) 33(4 .6 ) 2 .34 0 .74

9. 수산업은 자신의 뜻대로 경영 할
수 있는 직업이다 .

남 29(4 .0) 209(29 .1) 326(45.3 ) 44(6 .1) 2 .28 0 .73 - 0 .472 0 .637
여 3(0.4 ) 41(5.7 ) 57(7 .9) 10(1.4 ) 2 .67 0 .68
계 32(4 .5) 250(34 .8 ) 383(53.3 ) 54(7 .5 ) 2 .64 0 .69

10 . 사람은 어촌에 살면 출세하기
힘든다 .

남 79(10 .9 ) 262(36 .2 ) 242(33.5 ) 28(3 .9 ) 2 .28 0 .73 1.386 0 .166
여 15(2 .1) 60(8.3 ) 31(4 .3) 6(0 .8) 2 .25 0 .75
계 94(13 .0 ) 322(44 .5 ) 273(37.8 ) 34(4 .7 ) 2 .34 0 .76

11. 현행 수산업은 기계화가 잘 되
어 있다 .

남 37(5 .1) 304(42 .2 ) 243(33.7 ) 26(3 .6 ) 2 .28 0 .73 - 2 .716 0 .007 *

여 5(0.7 ) 42(5.8 ) 55(7 .6) 9(1.2) 2 .61 0 .70
계 42(5 .8) 346(48 .0 ) 298(41.3 ) 35(4 .9 ) 2 .45 0 .68

12 . 수산업도 잘만 하면 다른 산업
과 같은 수입을 올릴 수 있다 .

남 119(16.5 ) 371(51.5 ) 96(13 .3 ) 24(3 .3 ) 2 .28 0 .73 - 0 .805 0 .421
여 12(1.7) 80(11.1) 15(2 .1) 4(0 .6) 2 .10 0 .62
계 131(18.2 ) 451(62 .6 ) 111(15.4 ) 28(3 .9 ) 2 .05 0 .70

13 . 수산업은 다른 산업보다 발전
속도가 느리다 .

남 64(8 .9) 296(40 .9 ) 224(31.0 ) 27(3 .7 ) 2 .28 0 .73 0 .996 0 .320
여 11(1.5) 62(8.6 ) 36(5 .0) 3(0 .4) 2 .28 0 .67
계 75(10 .4 ) 358(49 .5 ) 260(36.0 ) 3.0(4.1) 2 .34 0 .72

14 . 수산업을 통하여 포부를 달성할
수 있다 .

남 51(7 .1) 303(41.9 ) 211(29.2 ) 47(6 .5 ) 2 .28 0 .73 - 1.398 0 .162
여 5(0.7 ) 52(7.2 ) 45(6 .2) 9(1.2) 2 .52 0 .71
계 56(7 .7) 355(49 .1) 256(35.4 ) 56(7 .7 ) 2 .43 0 .75
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<표 Ⅲ- 1- 19> 학년별 수산업 의식

문항내용 학년 평균 SD F값 유의도
LSD검증

1 2 3

1. 수산업은 해 볼만한 직업이다 .

1 2.41 0.77 0.246 0.782
2 2.43 0.72
3 2.38 0.75
계 2.41 0.75

2. 어촌에는 노동력이 부족하다 .

1 2.02 0.62 1.848 0.158
2 1.98 0.67
3 2.09 0.69
계 2.04 0.66

3. 어촌 지역의 교통과 통신 시설은

잘 되어 있다 .

1 2.74 0.72 0.015 0.985
2 2.76 0.69
3 2.75 0.76
계 2.75 0.72

4. 수산업은 많은 자본을 필요로 한

다 .

1 2.05 0.68 0.454 0.635
2 2.10 0.68
3 2.10 0.75
계 2.08 0.70

5. 어촌은 도시보다 돈벌이 할 기회

가 적다 .

1 2.42 0.79 0.283 0.754
2 2.42 0.76
3 2.37 0.80
계 2.40 0.78

6. 어촌 생활은 한가한 시간이 없다 .

1 2.26 0.68 1.697 0.184
2 2.33 0.69
3 2.37 0.66
계 2.32 0.67

7. 어촌 생활은 왠지 모르게 답답하
고 우울하다 .

1 2.25 0.70 1.207 0.300
2 2.33 0.74
3 2.24 0.74
계 2.27 0.73

8. 어촌 지역은 환경 오염이 되어 있
다 .

1 2.32 0.76 2.555 0.078
2 2.27 0.74

3 2.42 0.71 *
계 2.34 0.74

9. 수산업은 자신의 뜻대로 경영 할
수 있는 직업이다 .

1 2.60 0.70 1.118 0.328
2 2.69 0.66
3 2.64 0.69
계 2.64 0.68

10. 사람은 어촌에 살면 출세하기 힘
든다 .

1 2.31 0.79 0.319 0.727
2 2.37 0.75
3 2.35 0.75
계 2.34 0.76

11. 현행 수산업은 기계화가 잘 되어
있다 .

1 2.38 0.65 2.395 0.092
2 2.49 0.68

3 2.49 0.70 *
계 2.45 0.68

12. 수산업도 잘만 하면 다른 산업과
같은 수입을 올릴 수 있다 .

1 2.00 0.73 0.784 0.457
2 2.08 0.68
3 2.07 0.68
계 2.05 0.70

13. 수산업은 다른 산업보다 발전 속
도가 느리다 .

1 2.32 0.70 1.140 0.320
2 2.30 0.73
3 2.39 0.71
계 2.34 0.72

14. 수산업을 통하여 포부를 달성할
수 있다 .

1 2.41 0.73 0.450 0.638
2 2.47 0.75
3 2.41 0.76
계 2.43 0.75
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<표 Ⅲ- 1- 20> 전공별 수산업 의식

문항내용 학과 평균 SD F값 유의도
LSD검증

1 2 3 4 5 6

1. 수산업은 해 볼만한

직업이다 .

해양 2.40 0.66 5.547 0.000*

동력 2.34 0.73

식공 2.44 0.69

전자 2.58 0.82 *
냉동 2.45 0.77

자영 2.09 0.73 * * * * *
계 2.40 0.75

2. 어촌에는 노동력이

부족하다 .

해양 2.12 0.76 0.983 0.427

동력 2.02 0.60

식공 2.09 0.68

전자 1.96 0.66

냉동 2.07 0.60

자영 2.02 0.67

계 2.04 0.66

3. 어촌 지역의 교통과

통신 시설은 잘 되어 있

다 .

해양 2.74 0.77 0.171 0.973

동력 2.71 0.74

식공 2.74 0.71

전자 2.78 0.74

냉동 2.76 0.75

자영 2.72 0.62

계 2.74 0.72

4. 수산업은 많은 자본

을 필요로 한다 .

해양 2.29 0.78 5.505 0.000*

동력 2.08 0.67 *
식공 2.08 0.66 *
전자 2.06 0.70 *
냉동 2.33 0.75 * * *
자영 1.82 0.63 * * * * *
계 2.09 0.70

5. 어촌은 도시보다 돈

벌이 할 기회가 적다 .

해양 2.45 0.85 2.117 0.062

동력 2.49 0.73

식공 2.26 0.80 *
전자 2.41 0.78

냉동 2.29 0.81

자영 2.52 0.76 *
계 2.41 0.78

6. 어촌 생활은 한가한
시간이 없다 .

해양 2.46 0.72 1.114 0.351

동력 2.30 0.70

식공 2.25 0.65 *
전자 2.31 0.64

냉동 2.33 0.74

자영 2.33 0.67

계 2.32 0.68

7. 어촌 생활은 왠지 모
르게 답답하고 우울하
다 .

해양 2.35 0.83 0.867 0.503

동력 2.26 0.74

식공 2.29 0.76

전자 2.22 0.63

냉동 2.18 0.78

자영 2.36 0.68

계 2.27 0.73
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<표 Ⅲ- 1- 20>에서 계속

문항내용 학과 평균 SD F값 유의도
LSD검증

1 2 3 4 5 6

8. 어촌 지역은 환경 오염
이 되어 있다 .

해양 2.29 0.70 1.230 0.293
동력 2.36 0.79
식공 2.28 0.71
전자 2.32 0.73
냉동 2.33 0.81

자영 2.51 0.71 *
계 2.34 0.74

9. 수산업은 자신의 뜻대
로 경영 할 수 있는 직업
이다 .

해양 2.69 0.73 0.900 0.481
동력 2.58 0.67
식공 2.69 0.69
전자 2.66 0.68
냉동 2.61 0.62
자영 2.54 0.71
계 2.63 0.69

10. 사람은 어촌에 살면
출세하기 힘든다 .

해양 2.40 0.83 3.393 0.005*

동력 2.28 0.75
식공 2.38 0.74

전자 2.20 0.73 *
냉동 2.37 0.88

자영 2.58 0.67 * * *
계 2.34 0.76

11. 현행 수산업은 기계화
가 잘 되어 있다 .

해양 2.44 0.72 1.959 0.083
동력 2.45 0.70
식공 2.55 0.67

전자 2.47 0.66

냉동 2.37 0.75

자영 2.28 0.54 * *
계 2.45 0.68

12. 수산업도 잘만 하면
다른 산업과 같은 수입을
올릴 수 있다 .

해양 2.25 0.65 3.623 0.003*

동력 1.99 0.68 *
식공 2.07 0.65
전자 2.08 0.75
냉동 2.11 0.80

자영 1.84 0.58 * * * *
계 2.05 0.69

13. 수산업은 다른 산업보
다 발전 속도가 느리다 .

해양 2.40 0.78 1.245 0.286
동력 2.41 0.73
식공 2.29 0.67
전자 2.27 0.73
냉동 2.44 0.76

자영 2.31 0.66

계 2.34 0.72

14. 수산업을 통하여 포부
를 달성할 수 있다 .

해양 2.49 0.83 2.769 0.017*

동력 2.38 0.75
식공 2.51 0.74
전자 2.53 0.66
냉동 2.33 0.72

자영 2.23 0.72 * * *
계 2.43 0.74
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2 . 수산계 고등학교 교사의 의식 분석

가 . 수산업에 대한 가치관

1) 가족원 중 수산업 종사 희망자에 대한 견해

수산계 고등학교 교사에게 가족원 중 수산업에 종사하기를 희망하는 경우에 어

떻게 하겠는가? 라는 문항에 대하여 67.2%가 찬성하였고, 성별, 학력, 경력별로 유

의한 차이가 나타나지 않았다.

<표 Ⅲ- 2- 1> 가족원 중 수산업 종사 희망자에 대한 견해

찬성 반대 N
N (%) N (%)

성별 남자 33 (67.3) 16 (32.7) 49 χ2 =
여자 8 (66.7) 4 (33.3) 12 0.002
계 41 (67.2) 20 (32.8) 61

학력 대졸 30 (65.2) 16 (34.8) 46
대학원졸 11 (73.3) 4 (26.7) 15 χ2 =
계 41 (67.2) 20 (32.8) 61 0.338

5년이하 4 (57.1) 3 (42.9) 7
6∼15년 12 (57.1) 9 (42.9) 21

경력 16∼25년 20 (87.0) 3 (13.0) 23 χ2 =
26년이상 5 (50.0) 5 (50.0) 10 6.701
계 41 (67.2) 20 (32.8) 61

(단위 : N-명)

2) 가족원 중 수산업 종사를 찬성하는 이유

<표 Ⅲ- 2- 2> 가족원 중 수산업 종사 찬성 이유

직업에

귀천이 없기

때문에

수입이

많아서
발전 가능성

어촌 발전을

위해
기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

남자 13 (38.2) 5 (14.7) 11 (32.4) 4 (11.8) 1 (2.9) 34 χ2 =

성별 여자 6 (75.0) 1 (12.5) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (12.5) 8 6.729
계 19 (45.2) 6 (14.3) 11 (26.2) 4 (9.5) 2 (4.8) 42

학력 대졸 16 (51.6) 3 (9.7) 7 (22.6) 3 (9.7) 2 (6.5) 31 χ2 =

대학원졸 3 (27.3) 3 (27.3) 4 (36.4) 1 (9.1) 0 (0.0) 11 4.124
계 19 (45.2) 6 (14.3) 11 (26.2) 4 (9.5) 2 (4.87) 42

5년이하 2 (50.0) 1 (25.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (25.0) 4

6∼15년 8 (61.5) 3 (23.1) 1 (7.7) 1 (7.7) 0 (0.0) 13

경력 16∼25년 7 (35.0) 1 (5.0) 9 (45.0) 2 (10.0) 1 (5.0) 20 χ2 =

26년이상 2 (40.0) 1 (20.0) 1 (20.0) 1 (20.0) 0 (0.0) 5 14.452

계 19 (45.2) 6 (14.3) 11 (26.2) 4 (9.5) 2 (4.8) 42
(단위 : N-명)
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가족원 중 수산업 종사에 찬성하는 이유를 설문한 결과에서 직업에 귀천이 없기

때문에 45.2%, 발전 가능성 26.2%, 수입이 많아서 14.3% 순이었다. 그런데 여

교사, 5년 이하 경력교사는 발전 가능성이 0% 이었다. 그것은 보통교과 담당 교사

는 초, 중등과정에서 실업교과 또는 기술·가정교과에서 수산업에 대한 지식체계가

미흡하며, 전문교과 담당교사는 대학 교육과정, 교사임용 등의 문제점을 들 수 있을

것이다. 성별, 학력별, 경력별 유의한 차이가 나타나지 않았다.

3) 가족원 중 수산업 종사에 반대 이유

수산계 고등학교 교사에게 가족원 중 수산업 종사에 반대하는 이유를 설문한 결

과는 <표 Ⅲ- 2- 3>와 같이 과중한 노동력 33.3% , 발전 가능성 불투명 33.3%으

<표 Ⅲ- 2- 3> 가족원 중 수산업 종사 반대 이유

수익성이

적어서

과중한

노동력

발전 가능성

불투명

수산업의

인식 부족

어업의

천시성
출세 장애 기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

남자 3 (17.6) 6 (35.3) 5 (29.4) 3 (17.6) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 17 χ2 =

성별 여자 0 (0.0) 1 (25.0) 2 (50.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (25.0) 4 6.176

계 3 (14.3) 7 (33.3) 7 (33.3) 3 (14.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (4.8) 21

학력 대졸 3 (17.6) 7 (41.2) 4 (23.5) 2 (11.8) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (5.9) 17 χ2 =

대학원졸 0 (0.0) 0 (0.0) 3 (75.0) 1 (25.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 4 5.559

계 3 (14.3) 7 (33.3) 7 (33.3) 3 (14.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (4.8) 21

5년이하 0 (0.0) 2 (66.7) 1 (33.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 3

6∼15년 1 (11.1) 3 (33.3) 4 (44.4) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (11.1) 9

16∼25년 0 (0.0) 1 (33.3) 1 (33.3) 1 (33.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 3 χ2 =

경력 26년이상 2 (33.3) 1 (16.7) 1 (16.7) 2 (33.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 6 10.111

계 3 (14.3) 7 (33.3) 7 (33.3) 3 (14.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (4.8) 21

(단위 : N-명)

로서 비율이 가장 높았으며, 수익성이 적어서 14.3% , 수산업의 인식 부족

14.3%이었다. 반대 이유를 과중한 노동력으로 나타나는 것은 수산업 전반에 대한

이해 부족으로 볼 수 있다. 성별, 학력, 경력별 유의한 차이가 나타나지 않았다.
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나 . 수산업의 직업적 가치관

1) 수산업 관련 직업에 대한 반응

수산계 고등학교 교사에게 수산업 관련 직업에 대한 반응을 조사한 결과에서 좋

다 라는 긍정적인 반응은 39.6% , 보통 46.6% , 좋지 않다 13.8%으로서, 수산계

고등학교 교사는 수산업 관련 직업에 대해 긍정적인 가치관을 가지고 있음을 알 수

있었다. 성별과 학력에 따른 유의차는 없었으나, 경력에 따른 유의차가 나타났다.

경력이 5년 이하의 경우는 보통 71.4%라는 답변이 가장 많았으나, 16∼25년의 교

직 경력을 가지고 있는 교사의 경우에는 좋은 직업 54.5%라고 답한 경우가 가장

많았다.

<표 Ⅲ- 2- 4> 수산업 관련 직업에 대한 반응

매우 좋은 직업 좋은 직업 보통
별로 좋은 직업

아님

매우 좋은

직업 아님
N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)
성별 남자 5 (10.6) 13 (27.7) 22 (46.8) 7 (14.9) 0 (0.0) 47 χ2 =

여자 0 (0.0) 5 (45.5) 5 (45.5) 1 (9.1) 0 (0.0) 11 2.301
계 5 (8.6) 18 (31.0) 27 (46.6) 8 (13.8) 0 (0.0) 58

학력 대졸 2 (4.7) 14 (32.6) 22 (51.2) 5 (11.6) 0 (0.0) 43 χ2 =
대학원졸 3 (20.0) 4 (26.7) 5 (33.3) 3 (20.0) 0 (0.0) 15 4.488
계 5 (8.6) 18 (31.0) 27 (46.6) 8 (13.8) 0 (0.0) 58

5년이하 0 (0.0) 2 (28.6) 5 (71.4) 0 (0.0) 0 (0.0) 7
경력 6∼15년 1 (5.3) 3 (15.8) 11 (57.9) 4 (21.1) 0 (0.0) 19

16∼25년 4 (18.2) 12 (54.5) 5 (22.7) 1 (4.5) 0 (0.0) 22 χ2 =

26년이상 0 (0.0) 1 (10.0) 6 (60.0) 3 (30.0) 0 (0.0) 10 20.314
*

계 5 (8.6) 18 (31.0) 27 (46.6) 8 (13.8) 0 (0.0) 58

(단위 : N-명) *
p < .05

2) 수산업 관련 직업에 관한 부정적인 반응의 이유

수산계 고등학교 교사에게 수산업 관련 직업이 좋은 직업이 아니라고 생각되는

이유를 설문한 결과는 <표 Ⅲ- 2- 5>와 같이 해난 사고의 위협 35.7% , 수익성이

적어서 21.4%와 사회적 천시성 21.4%, 과중한 노동력 14.3% 순이었다. 해난

사고의 위협에 대한 이해도 수산업에 대한 인식 부족에서 나타나는 결과라 생각된

다. 성별과 경력에 따른 유의한 차이는 없었으나, 학력에 따른 유의한 차이가 나타

났는데, 수산업 관련 직업이 좋은 직업이 아니라고 생각하는 이유를 대졸 교사의

경우 해난 사고의 위협 45.5%, 수익성이 적어서 27.3% , 과중한 노동력 18.2%,
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사회적 천시성 9.1% 순이었으나, 대학원을 졸업한 교사의 경우 사회적 천시성

66.7%, 기술 낙후 33.3% 순이었다.

<표 Ⅲ- 2- 5> 수산업 관련 직업에 관한 부정적인 반응 이유

수익성이

적어서

해난 사고의

위협
과중한 노동력 사회적 천시성 기술 낙후 출세 장애 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)
성별 남자 3 (27.3) 2 (18.2) 2 (18.2) 3 (27.3) 1 (9.1) 0 (0.0) 11 χ2 =

여자 0 (0.0) 3 (100.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 3 6.873
계 3 (21.4) 5 (35.7) 2 (14.3) 3 (21.4) 1 (7.1) 0 (0.0) 14

학력 대졸 3 (27.3) 5 (45.5) 2 (18.2) 1 (9.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 11 χ2 =

대학원졸 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 2 (66.7) 1 (33.3) 0 (0.0) 3 10.040
*

계 3 (21.4) 5 (35.7) 2 (14.3) 3 (21.4) 1 (7.1) 0 (0.0) 14
경력 5년이하 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0

6∼15년 1 (14.3) 4 (57.1) 0 (0.0) 2 (28.6) 0 (0.0) 0 (0.0) 7
16∼25년 1 (33.3) 0 (0.0) 1 (33.3) 1 (33.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 3 χ2 =
26년이상 1 (25.0) 1 (25.0) 1 (25.0) 0 (0.0) 1 (25.0) 0 (0.0) 4 8.294
계 3 (21.4) 5 (35.7) 2 (14.3) 3 (21.4) 1 (7.1) 0 (0.0) 14

(단위 : N-명) *
p < .05

다 . 신입생 유치

1) 중학교 3학년 학생이 수산계 고등학교 지망을 기피하는 요인

<표 Ⅲ- 2- 6> 중학교 3학년 학생의 수산계 고등학교 지망 기피 요인

수산업의

인식 부족
성적 불량

경제적

빈곤

취업

곤란
부모 만류

수산업의

천시 사상

대학 진학

곤란

힘들기

때문

위험하

기 때문
기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

성별 남자 21 (42.9) 4 (8.2) 2 (4.1) 0 (0.0) 7 (14.3) 7 (14.3) 4 (8.2) 3 (6.1) 1 (2.0) 0 (0.0) 49 χ2 =

여자 2 (16.7) 3 (25.0) 0 (0.0) 1 (8.3) 1 (8.3) 0 (0.0) 2 (16.7) 3 (25.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 12 15.129

계 23 (37.7) 7 (11.5) 2 (3.3) 1 (1.6) 8 (13.1) 7 (11.5) 6 (9.8) 6 (9.8) 1 (1.6) 0 (0.0) 61

학력 대졸 13 (28.3) 6 (13.0) 2 (4.3) 1 (2.2) 6 (13.0) 7 (15.2) 5 (10.9) 6 (13.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 46 χ2 =

대학원졸 10 (66.7) 1 (6.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 2 (13.3) 0 (0.0) 1 (6.7) 0 (0.0) 1 (6.7) 0 (0.0) 15 13.314

계 23 (37.7) 7 (11.5) 2 (3.3) 1 (1.6) 8 (13.1) 7 (11.5) 6 9.8) 6 (9.8) 1 (1.6) 0 (0.0) 61

경력 5년이하 2 (28.6) 2 (28.6) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (14.3) 1 (14.3) 1 (14.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 7

6∼15년 4 (19.0) 3 (14.3) 2 (9.5) 1 (4.8) 3 (14.3) 3 (14.3) 1 (4.8) 4 (19.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 21

16∼25년 13 (56.5) 1 (4.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 3 (13.0) 1 (4.3) 3 (13.0) 1 (4.3) 1 (4.3) 0 (0.0) 23 χ2 =

26년이상 4 (40.0) 1 (10.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 2 (20.0) 2 (20.0) 1 (10.0) 0 (0.0) 0 (0.0 0 (0.0) 10 22.316

계 23 (37.7) 7 (11.5) 2 (3.3) 1 (1.6) 8 (13.1) 7 (11.5) 6 (9.8) 6 (9.8) 1 (1.6) 0 (0.0) 61

(단위 : N-명)
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중학교 3학년 학생이 수산계 고등학교 지망을 기피하는 요인이 무엇인가에 관하

여 설문한 결과는 <표 Ⅲ- 2- 6>와 같이 수산업의 인식 부족 37.7%, 부모 만류

13.1%, 성적 불량 11.5%, 수산업의 천시사상 11.5% 순이었다. 성적 불량 보다

수산업의 인식 부족의 비율이 높은 것은 수산계 교사의 사명감과 올바른 인식에서

나타난 결과라 할 수 있다. 성별, 학력, 경력별 유의한 차이가 없었다.

2) 수산계 고등학교 진학 유도 방법

중학교 3학년 학생의 수산계 고등학교 진학 유도 방법에 관하여 설문한 결과는

<표 Ⅲ- 2- 7>와 같이 동일계 대한 진학 특혜 35.6% , 취업 보장 20.3% , 학비 감

면 13.6%, 수산직 공무원 특채 13.6% 순이었다. 이와 같이 진로분야가 약 70%가

됨으로 가장 많은 관심을 갖고 있음을 알 수 있다. 성별, 학력, 경력별 유의한 차이

가 없었다.

<표 Ⅲ- 2- 7> 수산계 고등학교 진학 유도 방법

학비 전액

감면

기숙사

무료 제공
병역 특혜

실험 시설

대폭 확충
취업 보장

영어 자금

지원

동일계

대학 진학

특혜

수산직

공무원

특채

기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

성별 남자 6 (12.8) 1 (2.1) 6 (12.8) 0 (0.0) 8 (17.0) 1 (2.1) 17 (36.2) 7 (14.9) 1 (2.1) 47 χ2 =
여자 2 (16.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (8.3) 4 (33.3) 0 (0.0) 4 (33.3) 1 (8.3) 0 (0.0) 12 7.897
계 8 (13.6) 1 (1.7) 6 (10.2) 1 (1.7) 12 (20.3) 1 (1.7) 21 (35.6) 8 (13.6) 1 (1.7) 59

학력 대졸 6 (13.6) 1 (2.3) 5 (11.4) 1 (2.3) 8 (18.2) 1 (2.3) 16 (36.4) 6 (13.6) 0 (0.0) 44 χ2 =

대학원졸 2 (13.3) 0 (0.0) 1 (6.7) 0 (0.0) 4 (26.7) 0 (0.0) 5 (33.3) 2 (13.3) 1 (6.7) 15 4.625
계 8 (13.6) 1 (1.7) 6 (10.2) 1 (1.7) 12 (20.3) 1 (1.7) 21 (35.6) 8 (13.6) 1 (1.7) 59

경력 5년이하 1 (16.7) 0 (0.0) 1 (16.7) 0 (0.0) 3 (50.0) 0 (0.0) 1 (16.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 6

6∼15년 2 (10.0) 0 (0.0) 2 (10.0) 1 (5.0) 4 (20.0) 0 (0.0) 8 (40.0) 3 (15.0) 0 (0.0) 20

16∼25년 3 (13.0) 1 (4.3) 1 (4.3) 0 (0.0) 3 (13.0) 1 (4.3) 10 (43.5) 3 (13.0) 1 (4.3) 23 χ2 =

26년이상 2 (20.0) 0 (0.0) 2 (20.0) 0 (0.0) 2 (20.0) 0 (0.0) 2 (20.0) 2 (20.0) 0 (0.0) 10 15.304

계 8 (13.6) 1 (1.7) 6 (10.2) 1 (1.7) 12 (20.3) 1 (1.7) 21 (35.6) 8 (13.6) 1 (1.7) 59

(단위 : N-명)

3) 수산고등학교 재학생의 수고 지망 동기

현재 수산고등학교 재학생들의 수산고 지망 동기에 관하여 설문한 결과는 <표

Ⅲ- 2- 8>과 같이 성적이 나빠서 90.2% , 나머지는 비율이 매우 낮았다. 그것은 현

재 실업 교육에 대한 사회적 인식이며, 또한, 초, 중학교 과정에서부터 수산업에 대
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한 인식이 좋지 못한 반증으로서 수산업의 특수성과 차별성 홍보가 과제임을 시사

하고 있다. 성별, 학력, 경력에 따른 유의한 차이가 없었다.

<표 Ⅲ- 2- 8> 수산고등학교 재학생의 수고 지망 동기

부모

어업

종사

어민

희망

수산업

전망

수입이

좋아서
경제 발전

교사의

권유

성적이

나빠서

경제적

빈곤

대학

진학
기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

성별 남자 1 (2.0) 0 (0.0) 1 (2.0) 0 (0.0) 1 (2.0) 1 (2.0) 44 (89.8) 0 (0.0) 1 (2.0) 0 (0.0) 49 χ2 =
여자 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 11 (91.7) 1 (8.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 12 5.312
계 1 (1.6) 0 (0.0) 1 (1.6) 0 (0.0) 1 (1.6) 1 (1.6) 55 (90.2) 1 (1.6) 1 (1.6) 0 (0.0) 61

학력 대졸 1 (2.2) 0 (0.0) 1 (2.2) 0 (0.0) 1 (2.2) 1 (2.2) 41 (89.1) 1 (2.2) 0 (0.0) 0 (0.0) 46 χ2 =

대학원졸 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 14 (93.3) 0 (0.0) 1 (6.7) 0 (0.0) 15 4.719
계 1 (1.6) 0 (0.0) 1 (1.6) 0 (0.0) 1 (1.6) 1 (1.6) 55 (90.2) 1 (1.6) 1 (1.6) 0 (0.0) 61

경력 5년이하 0 (0.0 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0 ) 0 (0.0 ) 0 (0 .0 ) 7 (100 .0 ) 0 (0 .0 ) 0 (0 .0 ) 0 (0 .0 ) 7

6∼15년 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0 ) 0 (0.0 ) 0 (0 .0 ) 20 (95.2) 1 (4 .8 ) 0 (0 .0 ) 0 (0 .0 ) 21

16∼25년 1 (4.3) 0 (0.0) 1 (4.3) 0 (0.0 ) 0 (0.0 ) 1 (4 .3 ) 19 (82.6) 0 (0 .0 ) 1 (4 .3 ) 0 (0 .0 ) 23 χ2 =

26년이상 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0 ) 1 (10 .0 ) 0 (0 .0 ) 9 (90.0) 0 (0 .0 ) 0 (0 .0 ) 0 (0 .0 ) 10 13.894

계 1 (1.6) 0 (0.0) 1 (1.6) 0 (0.0 ) 1 (1.6 ) 1 (1.6 ) 55 (90.2) 1 (1.6 ) 1 (1.6 ) 0 (0 .0 ) 61
(단위 : N-명)

라 . 학교 교육

1) 소속 학교에 대한 자부심

자신이 속한 학교에 대한 자부심에 관하여 설문한 결과는 <표 Ⅲ- 2- 9>와 같이

높다 16.4% , 보통 45.9%, 낮다 37.7%이었다. 이 점은 수산계 고등학교의 발전

에 저해되는 가장 큰 요인으로서 자긍심 부족은 학교 생활에 대한 열의와 성취감,

교사에 대한 사명감을 갖지 못하는 경우를 생각할 수 있다. 성별, 학력, 경력에 따

른 유의차가 나타나지 않았다.
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<표 Ⅲ- 2- 9> 소속학교에 대한 자부심

매우 높음 약간 높음 보통 약간 낮음 매우 낮음 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

남자 6 (12.2) 3 (6.1) 22 (44.9) 9 (18.4) 9 (18.4) 49 χ2 =

성별 여자 1 (8.3) 0 (0.0) 6 (50.0) 2 (16.7) 3 (25.0) 12 1.149

계 7 (11.5) 3 (4.9) 28 (45.9) 11 (18.0) 12 (19.7) 61

학력 대졸 5 (10.9) 3 (6.5) 24 (52.2) 6 (13.0) 8 (17.4) 46 χ2 =

대학원졸 2 (13.3) 0 (0.0) 4 (26.7) 5 (33.3) 4 (26.7) 15 5.718

계 7 (11.5) 3 (4.9) 28 (45.9) 11 (18.0) 12 (19.7) 61

5년이하 1 (14.3) 0 (0.0) 5 (71.4) 0 (0.0) 1 (14.3) 7

6∼15년 1 (4.8) 1 (4.8) 8 (38.1) 4 (19.0) 7 (33.3) 21

경력 16∼25년 5 (21.7) 2 (8.7) 9 (39.1) 5 (21.7) 2 (8.7) 23 χ2 =

26년이상 0 (0.0) 0 (0.0) 6 (60.0) 2 (20.0) 2 (20.0) 10 12.547

계 7 (11.5) 3 (4.9) 28 (45.9) 11 (18.0) 12 (19.7) 61

(단위 : N-명)

2) 수산업 전공 교사의 임해 및 도서 지역 중등학교 책임자 배치

수산업을 전공한 교사를 임해 및 도서 지역 중등학교 교장 및 교감 배치에 관하

여 설문한 결과는 <표 Ⅲ- 2- 10>와 같이 찬성 71.7% , 반대 25.0%로서 찬성이

월등히 높았다. 그리고 경력에 따른 유의한 차이가 나타났다.

<표 Ⅲ- 2- 10> 수산업 전공 교사의 임해·도서 지역 중등학교 책임자 배치

찬성함 반대함 기타 N

N (%) N (%) N (%)

남자 35 (72.9) 11 (22.9) 2 (4.2) 48 χ2 =

성별 여자 8 (66.7) 4 (33.3) 0 (0.0) 12 0.969

계 43 (71.7) 15 (25.0) 2 (3.3) 60

학력 대졸 30 (66.7) 13 (28.9) 2 (4.4) 45 χ2 =

대학원졸 13 (86.7) 2 (13.3) 0 (0.0) 15 2.383

계 43 (71.7) 15 (25.0) 2 (3.3) 60

5년이하 6 (85.7) 1 (14.3) 0 (0.0) 7

6∼15년 13 (65.0) 7 (35.0) 0 (0.0) 20

경력 16∼25년 19 (82.6) 2 (8.7) 2 (8.7) 23 χ2 =

26년이상 5 (50.0) 5 (50.0) 0 (0.0) 10 10.641
*

계 43 (71.7) 15 (25.0) 2 (3.3) 60

(단위 : N-명) *
p < .05
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성별 및 학력에 따른 결과는 유의한 차이가 나타나지 않았으나, 경력별로 살펴보

면, 찬성 은 5년 이하 85.7% , 16∼25년 82.6%로서 높았으며, 6∼15년 65.0% ,

26년 이상 50.0%로서 각각의 경력에 따라 차이가 나타났다.

3) 수산업에 취업한 수고 졸업생의 자기 직업에 대한 만족

수산업에 취업한 수산계 졸업생의 자기 직업에 대한 만족 에 관한 물음의 결과

는 <표 Ⅲ- 2- 11>와 같이 긍정적인 답변이 15.0%, 중립적인 답변이 46.7%, 부정적

인 답변이 38.3%로 나타났다. 성별, 학력, 경력별 유의차가 나타나지 않았다.

<표 Ⅲ- 2- 11> 수산업에 취업한 수고 졸업생의 자기 직업에 대한 만족

매우 만족 약간 만족 보통이다 . 약간 불만 매우 불만 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

남자 3 (6.3) 6 (12.5) 21 (43.8) 13 (27.1) 5 (10.4) 48 χ2 =

성별 여자 0 (0.0) 0 (0.0) 7 (58.3) 4 (33.3) 1 (8.3) 12 2.862

계 3 (5.0) 6 (10.0) 28 (46.7) 17 (28.3) 6 (10.0) 60

학력 대졸 2 (4.4) 5 (11.1) 22 (48.9) 12 (26.7) 4 (8.9) 45 χ2 =

대학원졸 1 (6.7) 1 (6.7) 6 (40.0) 5 (33.3) 2 (13.3) 15 0.923

계 3 (5.0) 6 (10.0) 28 (46.7) 17 (28.3) 6 (10.0) 60

5년이하 0 (0.0) 1 (14.3) 4 (57.1) 2 (28.6) 0 (0.0) 7

6∼15년 1 (5.0) 1 (5.0) 11 (55.0) 4 (20.0) 3 (15.0) 20

경력 16∼25년 2 (8.7) 3 (13.0) 8 (34.8) 8 (34.8) 2 (8.7) 23 χ2 =

26년이상 0 (0.0) 1 (10.0) 5 (50.0) 3 (30.0) 1 (10.0) 10 5.579

계 3 (5.0) 6 (10.0) 28 (46.7) 17 (28.3) 6 (10.0) 60

(단위 : N-명)
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4) 전문교과의 현장 활용도

수산계 고등학교에 재직 중인 교사에게 전문교과의 현장 활용도 에 관한 설문의

결과는 <표 Ⅲ- 2- 12>와 같이 활용된다 44.2% , 보통 23.0%, 활용되지 않는다

32.8%로서 전문교과의 현장 활용도가 높은 것으로 나타났다.

전문교과의 활용도에 대한 설문에 대한 답변은 성별, 학력별, 경력별 유의차가 나

타나지 않았으며, 전문교과가 현장에서 활용되지 않는 이유를 설문한 결과는 <Ⅲ

- 2- 13>와 같이 현장 실무 경험이 더 중요하다. 61.8%, 현장에서 그렇게 전문지

식이 필요하지 않다. 16.4%, 전문교과가 시대에 뒤쳐지는 낡은 지식 10.9%로 나

타났다.

<표 Ⅲ- 2- 12> 전문교과의 현장 활용도

매우 많이 약간 활용 보통
별로 활용되지

않음

전혀 활용되지

않음
N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

남자 7 (14.3) 18 (36.7) 10 (20.4) 12 (24.5) 2 (4.1) 49 χ2 =

성별 여자 1 (8.3) 1 (8.3) 4 (33.3) 6 (50.0) 0 (0.0) 12 6.074

계 8 (13.1) 19 (31.1) 14 (23.0) 18 (29.5) 2 (3.3) 61

학력 대졸 5 (10.9) 14 (30.4) 8 (17.4) 17 (37.0) 2 (4.3) 46 χ2 =

대학원졸 3 (20.0) 5 (33.3) 6 (40.0) 1 (6.7) 0 (0.0) 15 7.438

계 8 (13.1) 19 (31.1) 14 (23.0) 18 (29.5) 2 (3.3) 61

5년이하 0 (0.0) 1 (14.3) 3 (42.9) 3 (42.9) 0 (0.0) 7

6∼15년 2 (9.5) 6 (28.6) 4 (19.0) 7 (33.3) 2 (9.5) 21

경력 16∼25년 4 (17.4) 11 (47.8) 3 (13.0) 5 (21.7) 0 (0.0) 23 χ2 =

26년이상 2 (20.0) 1 (10.0) 4 (40.0) 3 (30.0) 0 (0.00 10 14.386

계 8 (13.1) 19 (31.1) 14 (23.0) 18 (29.5) 2 (3.3) 61

(단위 : N-명)

실무 경험의 중요성에 대한 비율이 높은 점은 지역 수산업과 관련하여 학교 체제

변환, 다양한 교육과정의 운영 등 매우 중요한 과제라 생각된다. 성별, 학력별, 경력

별 유의한 차이가 나타나지 않았다.
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<표 Ⅲ- 2- 13> 전문교과의 현장 활용도가 저조한 이유

낡은 지식
그렇게 전문지식이

필요하지 않기에
시설이 없어서

실무경험이 더

중요해
기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

남자 4 (9.1) 8 (18.2) 4 (9.1) 27 (61.4) 1 (2.3) 44 χ2 =

성별 여자 2 (18.2) 1 (9.1) 1 (9.1) 7 (63.6) 0 (0.0) 11 1.368

계 6 (10.9) 9 (16.4) 5 (9.1) 34 (61.8) 1 (1.8) 55

학력 대졸 6 (14.3) 5 (11.9) 5 (11.9) 26 (61.9) 0 (0.0) 42 χ2 =

대학원졸 0 (0.0) 4 (30.8) 0 (0.0) 8 (61.5) 1 (7.7) 13 8.795

계 6 (10.9) 9 (16.4) 5 (9.1) 34 (61.8) 1 (1.8) 55

5년이하 0 (0.0) 1 (14.3) 2 (28.6) 4 (57.1) 0 (0.0) 7

6∼15년 3 (16.7) 0 (0.0) 1 (5.6) 14 (77.8) 0 (0.0) 18

경력 16∼25년 3 (15.0) 4 (20.0) 1 (5.0) 12 (60.0) 0 (0.0) 20 χ2 =

26년이상 0 (0.0) 4 (40.0) 1 (10.0) 4 (40.0) 1 (10.0) 10 18.842

계 6 (10.9) 9 (16.4) 5 (9.1) 34 (61.8) 1 (1.8) 55

(단위 : N-명)

5) 어민들이 겪는 어려움

어민들이 겪는 어려움이 무엇인가에 관하여 설문한 결과는 <표 Ⅲ- 2- 14>와 같

이 어족자원의 감소 31.1%, 수산물 가격 불안정 27.9% , 자금 부족 , 기술부

족 이 각각 9.8%로 나타났으며, 일터 감소 3.3% , 인력 부족 1.6% 등 소수 의견

이었고, 설비 부족 에는 반응이 없었다. 그런데 지역 수산업의 종류에 따라 달라질

수 있으나 인력난, 양식장 환경 관리 및 어민 지도 등 전문지식에 관한 문제점이

계속해서 나타날 것으로 생각된다. 성별, 학력별, 경력별 유의차가 나타나지 않았다.
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<표 Ⅲ- 2- 14> 어민들이 겪는 어려움

자금 부족
기술

부족

수산물

가격

불안정

설비

부족

수산물

판로에 대한

부족

인력 부족
일터

감소

풍수해와

공해

어족자원

감소
기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)
성별 남자 6 (12.2) 6 (12.2) 12 (24.5) 0 (0.0) 2 (4.1) 1 (2.0) 1 (2.0) 3 (6.1) 16 (32.7) 2 (4.1) 49 χ2 =
여자 0 (0.0) 0 (0.0) 5 (41.7) 0 (0.0) 3 (25.0) 0 (0.0) 1 (8.3) 0 (0.0) 3 (25.0) 0 (0.0) 12 11.920
계 2 (3.3) 6 (9.8) 6 (27.9) 0 (0.0) 5 (8.2) 1 (1.6) 2 (3.3) 3 (4.9) 19 (31.1) 2 (3.3) 61

학력 대졸 3 (6.5) 5 (10.9) 14 (30.4) 0 (0.0) 5 (10.9) 1 (2.2) 2 (4.3) 3 (6.5) 12 (26.1) 1 (2.2) 46 χ2 =
대학원졸 3 (20.0) 1 (6.7) 3 (20.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 7 (36.8)) 1 (6.7) 15 8.556
계 6 (9.8) 6 (9.8) 17 (27.9) 0 (0.0) 5 (8.2) 1 (1.6) 2 (3.3) 3 (4.9) 19 (31.1) 2 (3.3) 61

경력 5년이하 1 (14.3) 1 (14.3) 1 (14.3) 0 (0.0) 1 (14.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (14.3) 2 (28.6) 0 (0.0) 7
6∼15년 2 (9.5) 1 (4.8) 7 (33.3) 0 (0.0 3 (14.3) 0 (0.0) 1 (4.8) 1 (4.8) 5 (23.8) 1 (4.8) 21
16∼25년 1 (4.3) 2 (8.7) 6 (26.1) 0 (0.0) 1 (4.3) 0 (0.0) 1 (4.3) 1 (4.3) 10 (43.5) 1 (4.3) 23 χ2 =
26년이상 2 (20.0) 2 (20.0) 3 (30.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (10.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 2 (20.0) 0 (0.0) 10 17.215
계 6 (9.8) 6 (9.8) 17 (27.9) 0 (0.0) 5 (8.2) 1 (1.6) 2 (3.3) 3 (4.9) 19 (31.1) 2 (3.3) 61

(단위 : N-명)

마 . 수산업에 관한 홍보

수산업에 대한 홍보를 자주 접하느냐? 는 설문에 대한 결과는 <표 Ⅲ- 2- 15>와

같이 예 18.3%, 아니오 81.7% 이었다. 수산업의 홍보란 수산업에 대해 모든 공

중을 대상으로 전개되는 publicity 활동, 광고, 자체 제작 매체 활용 등 학교 자체에

서 능동적 활동 사업을 의미하지만 여기에서는 공중파를 통한 사회적 인식의 측면

에서 수산업을 접하는 기회로 한정하기 때문에 아니오 비율이 높다고 생각된다.

따라서 신입생 입학, 진로 등 홍보에 대한 인식 제고는 계속성과 연계성을 갖고 계

획되어야 할 것이다. 성별, 학력별, 경력별 유의차가 나타나지 않았다.

<표 Ⅲ- 2- 15> 수산업에 대한 홍보

예 아니오 N
N (%) N (%)

남자 9 (18.8) 39 (81.3) 48 χ2 =
성별 여자 2 (16.7) 10 (83.3) 12 0.028

계 11 (18.3) 49 (81.7) 60
학력 대졸 9 (20.0) 36 (80.0) 45 χ2 =

대학원졸 2 (13.3) 13 (86.7) 15 0.334
계 11 (18.3) 49 (81.7) 60

5년이하 1 (14.3) 6 (85.7) 7
6∼15년 3 (14.3) 18 (85.7) 21

경력 16∼25년 7 (31.8) 15 (68.2) 22 χ2 =
26년이상 0 (0.0) 10 (100.0) 10 5.223
계 11 (18.3) 49 (81.7) 60

(단위 : N-명)
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수산업 홍보를 접했다면, 어떤 매체를 통해 접하느냐에 대한 설문 결과는 <표 Ⅲ

- 2- 16>과 같이 T V , 라디오 52.6%, 신문, 잡지 31.6%, 이웃, 주민 7.0%, 인터

넷 검색 7.0% 이었다. 그 외에 공무원 , 가족, 친지 , 비디오, CD"에 대해서는

무응답을 나타냈다. 성별, 학력별, 경력에 따른 유의차는 나타나지 않았다.

<표 Ⅲ- 2- 16> 수산업 홍보 매체

T V

라디오

신문

잡지

이웃

주민
공무원

가족

친지

인터넷

검색

비디오

CD
기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

성별 남자 26 (56.5) 13 (28.3) 4 (8.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 3 (6.5) 0 (0.0) 0 (0.0) 46 χ2 =

여자 4 (36.4) 5 (45.5) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (9.1) 0 (0.0) 1 (9.1) 11 6.738

계 30 (52.6) 18 (31.6) 4 (7.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 4 (7.0) 0 (0.0) 1 (1.8) 57

학력 대졸 20 (45.5) 15 (34.1) 4 (9.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 4 (9.1) 0 (0.0) 1 (2.3) 44 χ2 =

대학원졸 10 (76.9) 3 (23.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 13 4.933

계 30 (52.6) 18 (31.6) 4 (7.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 4 (7.0) 0 (0.0) 1 (1.8) 57

경력 5년이하 4 (57.1) 2 (28.6) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (14.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 7

6∼15년 5 (27.8) 8 (44.4) 1 (5.6) 0 (0.0) 0 (0.0 3 (16.7) 0 (0.0) 1 (5.6) 18

16∼25년 14 (63.6) 6 (27.3) 2 (9.2) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 22 χ2 =

26년이상 7 (70.0) 2 (20.0) 1 (10.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 10 12.871

계 30 (52.6) 18 (31.6) 4 (7.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 4 (7.0) 0 (0.0) 1 (1.8) 57

(단위 : N-명)

수산업에 대한 홍보가 부족하다면, 그 이유에 대한 결과는 <표 Ⅲ- 2- 17>과 같이

수산업 중요성에 대한 인식 부족 62.3%, 수산업에 대한 관심 부족 29.5% , 발전

전망이 흐리기 때문 8.2% 등이었다. 홍보 자체에 대한 인식 부족이 문제점이라 할

수 있다. 이를테면 수산업 분야에서 성공한 졸업생의 체험담과 비전 제시, 학교의

미래 지향적 발전 및 지역에서 학교의 중요성 등을 비디오로 제작하여 지역 사회,

지역 학교에 배포하는 홍보부터 우선되어야 할 것이다. 이에 대한 업무와 재정적

문제는 학교 조직에 홍보 담당 부서를 두어야 하며, 동창회, 학교 발전 위원회와 연

계하여야 할 것이다. 그 외에 수산업 중요성을 연중 학교 프로그램과 공중파 매체,

활자 매체와 연계하여 지역 사회에 알려 주는 일 등 많은 방법이 있을 것이다. 성

별, 학력, 경력별 유의차가 나타나지 않았다.
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<표 Ⅲ- 2- 17> 수산업에 대한 홍보 부족 이유

수산업에 대한

관심 부족

수산업

중요성에 대한

인식 부족

홍보할 가치가

없기 때문

발전 전망이

흐리기 때문
기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

남자 16 (32.7) 29 (59.2) 0 (0.0) 4 (8.2) 0 (0.0) 49 χ2 =

성별 여자 2 (16.7) 9 (75.0) 0 (0.0) 1 (8.3) 0 (0.0) 12 1.222

계 18 (29.5) 38 (62.3) 0 (0.0) 5 (8.2) 0 (0.0) 61

학력 대졸 13 (28.3) 30 (65.2) 0 (0.0) 3 (6.5) 0 (0.0) 46 χ2 =

대학원졸 5 (33.3) 8 (53.3) 0 (0.0) 2 (13.3) 0 (0.0) 15 0.995

계 18 (29.5) 38 (62.3) 0 (0.0) 5 (8.2) 0 (0.0) 61

5년이하 3 (42.9) 4 (57.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 7

경력 6∼15년 5 (23.8) 15 (71.4) 0 (0.0) 1 (4.8) 0 (0.0) 21

16∼25년 8 (34.8) 12 (52.2) 0 (0.0) 3 (13.0) 0 (0.0) 23 χ2 =

26년이상 2 (20.0) 7 (70.0) 0 (0.0) 1 (10.0) 0 (0.0) 10 3.536

계 18 (29.5) 38 (62.3) 0 (0.0) 5 (8.2) 0 (0.0) 61

(단위 : N-명)

바 . 수산고등학교 발전 방향

1) 통합고등학교

통합고등학교의 전환에 대한 결과는 <표 Ⅲ- 2- 18>과 같이 통합고등학교로의 전

환에 관하여 필요 없다 32.2%, 보통 18.6% , 필요하다 48.2%를 나타내었다. 서

울특별시 실업계고 교육의 활성화 방안 (2000, 이종성 외 5명)에서 통합고 필요성 조

사에서 공업계는 필요 없는 의견이 다수였으며, 상업계는 보통의 의견이 많았다. 인

천 지역 실업계 고교 발전 방안(2000, 이종성 외 4명)에서 통합고 필요성 조사에서

공업계, 상업계 모두 거의 도움이 안되는 의견으로 조사, 보고되었지만, 수산계 고

등학교는 필요하다 49.2%, 보통 18.6%로 나타나는 것은 통합고에 대한 이해 부

족인지, 보통교과 교사의 비율 때문인지 그 이유는 명확하지 않지만 수산계고의 교

육의 정체성에 대해 깊은 우려를 하지 않을 수 없다. 성별, 학력, 경력별로 유의한

차이가 나타나지 않았다.

- 49 -



<표 Ⅲ- 2- 18> 수산계 고등학교 교사의 통합고등학교에 관한 의견

전혀 필요 없다 필요 없다 보통이다 필요하다 꼭 필요하다 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

남자 6 (12.5) 11 (22.9) 7 (14.6) 22 (45.8) 2 (4.2) 48 χ2 =

성별 여자 0 (0.0) 2 (18.2) 4 (36.4) 5 (45.5) 0 (0.0) 11 4.202
계 6 (10.2) 13 (22.0) 11 (18.6) 27 (45.8) 2 (3.4) 59

대졸 3 (6.8) 9 (20.5) 10 (22.7) 20 (45.5) 2 (4.5) 44 χ2 =

학력 대학원졸 3 (20.0) 4 (26.7) 1 (6.7) 7 (46.7) 0 (0.0) 15 4.340

계 6 (10.2) 13 (22.0) 11 (18.6) 27 (45.8) 2 (3.4) 59

5년이하 0 (0.0) 1 (16.7) 3 (50.0) 2 (33.3) 0 (0.0) 6

경력 6∼15년 1 (5.0) 2 (10.0) 5 (25.0) 11 (55.0) 1 (5.0) 20

16∼25년 4 (17.4) 9 (39.1) 1 (4.3) 8 (34.8) 1 (4.3) 23 χ2 =

26년이상 1 (10.0) 1 (10.0) 2 (20.0) 6 (60.0) 0 (0.0) 10 15.927

계 6 (10.2) 13 (22.0) 11 (18.6) 27 (45.8) 2 (3.4) 59
(단위 : N-명)

2) 특수목적 고등학교

특수목적고등학교의 전환에 대한 설문의 결과는 <표 Ⅲ- 2- 19>와 같이 필요 없

다 13.4%, 보통 13.3%, 필요하다 51.7%, 꼭 필요하다 21.7%를 나타내었다.

충남 지역 실업계고의 발전 방안(2001, 정철영 외 4명)에서 학교체제 전환의 요구

49%와 비교하여 훨씬 높게 나타났다.

<표 Ⅲ- 2- 19> 수산계 고등학교 교사의 특수목적 고등학교에 관한 의견

전혀 필요 없다 필요 없다 보통이다 필요하다 꼭 필요하다 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

남자 1 (2.1) 4 (8.3) 7 (14.6) 26 (54.2) 10 (20.8) 48 χ2 =

성별 여자 0 (0.0) 3 (25.0) 1 (8.3) 5 (41.7) 3 (25.0) 12 3.184

계 1 (1.7) 7 (11.7) 8 (13.3) 31 (51.7) 13 (21.7) 60

대졸 1 (2.2) 7 (15.6) 8 (17.8) 20 (44.4) 9 (20.0) 45 χ2 =

학력 대학원졸 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 11 (73.3) 4 (26.7) 15 7.381

계 1 (1.7) 7 (11.7) 8 (13.3) 31 (51.7) 13 (21.7) 60

5년이하 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (14.3) 4 (57.1) 2 (28.6) 7

경력 6∼15년 0 (0.0) 4 (20.0) 3 (15.0) 10 (50.0) 3 (15.0) 20

16∼25년 0 (0.0) 3 (13.0) 2 (8.7) 12 (52.2) 6 (26.1) 23 χ2 =

26년이상 1 (10.0) 0 (0.0) 2 (20.0) 5 (50.0) 2 (20.0) 10 9.804

계 1 (1.7) 7 (11.7) 8 (13.3) 31 (51.7) 13 (21.7) 60

(단위 : N-명)
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수산계 고등학교 재직중인 교사들은 수산계 고등학교의 특수목적고등학교로의 전

환을 요구하고 있음을 알 수 있다. 성별, 학력, 경력별로 유의한 차이가 나타나지

않았다. 계속해서 수산계 고교 입학생 정원 미달의 문제, 입학생의 학력 저하 문제

등에서 돌파구가 필요하기 때문에 나타나는 의견으로 볼 수 있다.

3) 체제 개편 문제점

수산계 고등학교의 체제 개편에 대한 문제점은 무엇인가에 관한 설문에 대한 결

과는 <표 Ⅲ- 2- 20>과 같이 실업계 고등학교 붕괴 위험 초래 57.4% , 교육과정

운영의 복잡 19.7%, 전반적인 학교 운영의 복잡 14.8%, 전문교과 담당 과원 교

사 발생 8.2% 순이었다. 수산계고의 체제를 유지하면서 변화를 필요한 것으로 나

타나기 때문에 이 두 요소를 동시에 수용할 수 있도록 인적 구성, 학교의 위치적

측면 등을 고려하여야 할 필요가 있다. 성별, 학력, 경력별 유의차가 나타나지 않았

다. 급변하는 산업 사회에 요구하는 인적 자원 양성을 위해서 학교는 다양한 교육

과정을 운영해야 하는 점과 설문 문항에서의 교육 과정 운영의 복잡 은 다른 의미

로 해석되어야 할 것이다.

<표 Ⅲ- 2- 20> 수산계 고등학교의 체제 개편의 문제점

실업계 고등학교

붕괴 위험 초래

전문교과 담당 과원

교사 발생

전반적인 학교

운영의 복잡

교육과정 운영의

복잡
N

N (%) N (%) N (%) N (%)

남자 29 (59.2) 3 (6.1) 6 (12.2) 11 (22.4) 49 χ2 =

성별 여자 6 (50.0) 2 (16.7) 3 (25.0) 1 (8.3) 12 3.488

계 35 (57.4) 5 (8.2) 9 (14.8) 12 (19.7) 61

대졸 26 (56.5) 5 (10.9) 8 (17.4) 7 (12.5) 46 χ2 =

학력 대학원졸 9 (60.0) 0 (0.0) 1 (6.7) 5 (33.3) 15 4.423

계 35 (57.4) 5 (8.2) 9 (14.8) 12 (19.7) 61

5년이하 3 (42.9) 0 (0.0) 3 (42.9) 1 (14.3) 7

경력 6∼15년 15 (71.4) 2 (9.5) 2 (9.5) 2 (9.5) 21

16∼25년 12 (52.2) 2 (8.7) 4 (17.4) 5 (21.7) 23 χ2 =

26년이상 5 (50.0) 1 (10.0) 0 (0.0) 4 (40.0) 10 10.922

계 35 (57.4) 5 (8.2) 9 (14.8) 12 (19.7) 61

(단위 : N-명)
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4) 실업계 고등학교 활성화에 영향을 미치는 요인

실업계 고등학교 활성화에 영향을 미치는 요인은 무엇인가에 관하여 설문한 결과

는 <표 Ⅲ- 2- 21>과 같이 실업계 고교 졸업에 대한 사회적 인식 32.2%, 정부의

실업 교육 정책 28.8%, 실업계 고교 졸업 후 진학 문제 18.6%, 실업계 고교 졸

업 후 취업 문제 13.6%, 실업계 고교의 교육과정 6.8% 순이었다. 이를테면 진

로 문제 32.6%, 사회적 인식 32.2% , 실업교육 정책의 일관성 28.8%로서 대부

분 외적 요인에서 그 원인을 지적하고 있다. 직업에 대한 사회적 인식은 사회의 변

화에 적응할 수밖에 없기 때문에 학교는 학생의 진로 문제에 대해 확실한 비전을

심어 줄 필요가 있을 것이다. 성별, 학력, 경력에 따른 유의차가 나타나지 않았다.

<표 Ⅲ- 2- 21> 실업계 고등학교 활성화에 영향을 미치는 요인

실업계 고교

졸업 후 취업

실업계 고교

졸업 후 진학

실업계 고교

졸업에 대한

사회적 인식

실업계 고교의

교육과정

정부의 실업

교육 정책
N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

남자 7 (14.9) 8 (17.0) 17 (36.2) 3 (6.4) 12 (25.5) 47 χ2 =

성별 여자 1 (8.3) 3 (25.0) 2 (16.7) 1 (8.3) 5 (41.7) 12 2.676

계 8 (13.6) 11 (18.6) 19 (32.2) 4 (6.8) 17 (28.8) 59

대졸 3 (6.8) 10 (22.7) 13 (29.5) 3 (6.8) 15 (34.1) 44 χ2 =

학력 대학원졸 5 (33.3) 1 (6.7) 6 (40.0) 1 (6.7) 2 (13.3) 15 9.401

계 8 (13.6) 11 (18.6) 19 (32.2) 4 (6.8) 17 (28.8) 59

5년이하 1 (14.3) 2 (28.6) 0 (0.0) 0 (0.0) 4 (57.1) 7

경력 6∼15년 1 (5.0) 6 (30.0) 10 (50.0) 1 (5.0) 2 (10.0) 20

16∼25년 3 (13.6) 2 (9.1) 8 (36.4) 1 (4.5) 8 (36.4) 22 χ2 =

26년이상 3 (30.0) 1 (10.0) 1 (10.0) 2 (20.0) 3 (30.0) 10 20.333

계 8 (13.6) 11 (18.6) 19 (32.2) 4 (6.8) 17 (28.8) 59

(단위 : N-명)

5) 학교 및 학과 명칭 변경

학교 및 학과 명칭 변경에 관하여 설문한 결과는 <Ⅲ- 2- 22>와 같이 명칭 변경

은 필요 86.2% , 명칭은 그대로 고수 13.8% 이었다. 학교 및 학과 명칭 변경에

관하여 필요성이 매우 높은 것으로 나타났다.

성별과 경력별 유의한 차이는 나타나지 않았으나, 학력에 따른 유의한 차이가 나
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타났다. 대학 졸업 교사 명칭 변경은 필요 93.0% , 대학원 졸업 교사 명칭 변경은

필요 66.7%이었다.

<표 Ⅲ- 2- 22> 수산계 고등학교의 학교 및 학과 명칭 변경

명칭 변경은 필요 명칭은 그대로 고수 N

N (%) N (%)

남자 40 (85.1) 7 (14.9) 47 χ2 =

성별 여자 10 (90.9) 1 (9.1) 11 0.252

계 50 (86.2) 8 (13.8) 58

대졸 40 (93.0) 3 (7.0) 43 χ2 =

학력 대학원졸 10 (66.7) 5 (33.3) 15 6.497*

계 50 (86.2) 8 (13.8) 58

5년이하 7 (100.0) 0 (0.0) 7

경력 6∼15년 15 (78.9) 4 (21.1) 19

16∼25년 19 (86.4) 3 (13.6) 22 χ2 =

26년이상 9 (90.0) 1 (10.0) 10 2.084

계 50 (86.2) 8 (13.8) 58

(단위 : N-명) * p< .05

수산계고의 활성화 방안의 일환으로 학교 명칭은 대부분의 수산고에서 해양과학고

등 해양 의 용어를 많이 사용하고 있다. 사회적 인식이 전혀 되어 있지 못한 상태

에서 수산업이라는 전문성과 정체성을 살리면서 차별성을 갖도록 해야 하는 이중적

문제를 안고 있다. 향후 해양산업이란 용어내에 수산업, 해운업, 항만산업, 해양관련

산업 등을 포함시켜 정착시킬 필요가 있을 것이다.

6) 학과 개편

수산계 고등학교 학과 개편에 관하여 설문한 결과는 <표 Ⅲ- 2- 23>와 같이 학과

개편이 필요하다 81.1%, 개편 고려하지 않는다 19.0% 이었다. 성별, 학력, 경력

별 유의차가 나타나지 않았다. 학과 개편에 대한 필요성을 교사 대부분 인식하고

있으므로 지역 산업과 연계하여 요구되는 인력자원 양성을 위해 학과 개편이 시급

함을 알 수 있다.
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<표 Ⅲ- 2- 23> 수산계 고등학교 학과 개편에 관한 의견

개편 필요하다 개편 고려하지 않는다 N

N (%) N (%)

남자 36 (76.6) 11 (23.4) 47 χ2 =

성별 여자 11 (100.0) 0 (0.0) 11 3.177

계 47 (81.0) 11 (19.0) 58

대졸 36 (83.7) 7 (16.3) 43 χ2 =

학력 대학원졸 11 (73.3) 4 (26.7) 15 0.781

계 47 (81.0) 11 (19.0) 58

5년이하 7 (100.0) 0 (0.0) 7

경력 6∼15년 17 (89.5) 2 (10.5) 19

16∼25년 15 (68.2) 7 (31.8) 22 χ2 =

26년이상 8 (80.0) 2 (20.0) 10 4.890

계 47 (81.0) 11 (19.0) 58

(단위 : N-명)

7) 수산계 고등학교 발전을 위한 개선점

가) 사회적 인식

수산계 고등학교 발전을 위한 개선점에 관하여 설문한 결과는 <표 Ⅲ- 2- 24>와

같이 수산업에 대한 사회적 관심 부족 43.3% , 능력보다 학벌에 의한 사회적 인

정 때문 41.7%, 직업에 대한 편견 때문 15.0% 순이었다.

<표 Ⅲ- 2- 24> 사회적 인식면에서 수산계 고등학교 발전을 위한 개선점

직업에 대한 편견 때문
능력보다 학벌에 의한

사회적 인정 때문

수산업에 대한 사회적

관심 부족
N

N (%) N (%) N (%)

남자 7 (14.6) 20 (41.7) 21 (43.8) 48 χ2 =

성별 여자 2 (16.7) 5 (41.7) 5 (41.7) 12 0.037

계 9 (15.0) 25 (41.7) 26 (43.3) 60

대졸 7 (15.6) 21 (46.7) 17 (37.8) 45 χ2 =

학력 대학원졸 2 (13.3) 4 (26.7) 9 (60.0) 15 2.399

계 9 (15.0) 25 (41.7) 26 (43.3) 60

5년이하 2 (28.6) 2 (28.6) 3 (42.9) 7

경력 6∼15년 4 (19.0) 10 (47.6) 7 (33.3) 21

16∼25년 3 (13.6) 9 (40.9) 10 (45.5) 22 χ2 =

26년이상 0 (0.0) 4 (40.0) 6 (60.0) 10 4.241

계 9 (15.0) 25 (41.7) 26 (43.3) 60

(단위 : N-명)
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수산업에 대한 사회적 관심 부족은 홍보 부족 및 학교교육 과정에서 지식과 기술

의 미흡 등에서 나타나는 경우임으로 초등학교 실과 교과, 중등학교 기술·가정 교

과의 내용에 수산업 관련 내용이 많이 포함되도록 해야하며, 체계적인 홍보활동이

요구되고 있다. 특히, 제 7차 교육과정의 심화 선택 과정에서 집필된 해양과학은 해

양 산업을 배경으로 하기 때문에 인문계 고등학교에서 많이 이수할 수 있는 방안도

강구되어야 할 것이다. 성별, 학력별, 경력별 유의차가 나타나지 않았다.

나) 교육 정책

교육정책에 관하여 설문한 결과는 <표 Ⅲ- 2- 25>와 같이 정부의 실업 교육 정책

일관성 유지 미흡 53.4%, 산학연의 연계 교육 미흡 19.0% , 사회 변화와 학생의

사회 적응력에 맞는 교육 내용 미흡 19.0% 순이었고, 소수 의견으로는 학교 시설,

실습실 기기 지원 등 미흡 5.2%, 교사 연수 정책 미흡 3.4%이었다. 그러나 교

사간의 능력 평가제도 미흡 에 관한 답변은 교사들의 능력평가 제도에 관해 교사들

의 무응답을 볼 수 있었다. 성별, 학력, 경력별 유의한 차이가 나타나지 않았다.

<표 Ⅲ- 2- 25> 교육정책상 수산계 고등학교 발전을 위한 개선점

학교시설 ,

실습실 기기

지원 등 미흡

산학연의

연계 교육

미흡

정부의 실업

교육 정책

일관성 유지

미흡

교사 연수

정책 미흡

사회 변화와

학생의 사회

적응력에 맞는

교육 내용 미흡

교사간의 능력

평가제도 미흡
N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

성별 남자 2 (4.3) 10 (21.7) 23 (50.0) 2 (4.3) 9 (19.6) 0 (0.0) 46 χ2 =

여자 1 (8.3) 1 (8.3) 8 (66.7) 0 (0.0) 2 (16.7) 0 (0.0) 12 2.253

계 3 (5.2) 11 (19.0) 31 (53.4) 2 (3.4) 11 (19.0) 0 (0.0) 58

학력 대졸 2 (4.5) 10 (22.7) 23 (52.3) 0 (0.0) 9 (20.5) 0 (0.0) 44 χ2 =

대학원졸 1 (7.1) 1 (7.1) 8 (57.1) 2 (14.3) 2 (14.3) 0 (0.0) 14 8.045

계 3 (5.2) 11 (19.0) 31 (53.4) 2 (3.4) 11 (19.0) 0 (0.0) 58

경력 5년이하 1 (14.3) 1 (14.3) 5 (71.4) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 7

6∼15년 0 (0.0) 3 (15.8) 10 (52.6) 0 (0.0) 6 (31.6) 0 (0.0) 19

16∼25년 1 (4.5) 5 (22.7) 10 (45.5) 2 (9.1) 4 (18.2) 0 (0.0) 22 χ2 =

26년이상 1 (10.0) 2 (20.0) 6 (60.0) 0 (0.0) 1 (10.0) 0 (0.0) 10 10.320

계 3 (5.2) 11 (19.0) 31 (53.4) 2 (3.4) 11 (19.0) 0 (0.0) 58

(단위 : N-명)
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다) 교사 인식

교사 인식면에서 수산계 고등학교 발전을 위한 개선점에 관하여 설문한 결과는

<표 Ⅲ- 2- 26>과 같이 교사와 관리자간의 상호 이해 부족 19.6%, 교사의 능력

미흡 17.9%, 우수한 신규 교사의 임용 16.1%, 인문계 교사와 실업계 교사의 상

호 이해 부족 16.1% , 교사간의 승진에 대한 이해 관계 14.3%, 교사의 자긍심

결여 14.3%으로서 유사한 비율로 나타났다. 성별, 학력, 경력별 유의차가 나타나지

않았다. 여기에서 교사의 자긍심과 관련하여 수산계고의 발전을 위한 이해와 사명

감을 갖는 다면 새로운 발전의 돌파구가 될 것이다.

<표 Ⅲ- 2- 26> 교사 인식면에서 수산계 고등학교 발전을 위한 개선점

우수한 신규

교사의 임용

교사간

승진에 대한

이해 관계

인문계 교사와

실업계 교사의

상호 이해 부족

교사와

관리자간의

상호 이해 부족

교사의

능력 미흡

교사의

자긍심 결여

교사간

사고의 갈등
N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

성별 남자 9 (20.0) 6 (13.3) 6 (13.3) 10 (22.2) 8 (17.8) 5 (11.1) 1 (2.2) 45 χ2 =

여자 0 (0.0) 2 (18.2) 3 (27.3) 1 (9.1) 2 (18.2) 3 (27.3) 0 (0.0) 11 6.051
계 9 (16.1) 8 (14.3) 9 (16.1) 11 (19.6) 10 (17.9) 8 (14.3) 1 (1.8) 56

학력 대졸 5 (11.6) 8 (18.6) 8 (18.6) 8 (18.6) 7 (16.3) 6 (14.0) 1 (2.3) 43 χ2 =

대학원졸 4 (30.8) 0 (0.0) 1 (7.7) 3 (23.1) 3 (23.1) 2 (15.4) 0 (0.0) 13 6.111
계 9 (16.1) 8 (14.3) 9 (16.1) 11 (19.6) 10 (17.9) 8 (14.3) 1 (1.8) 56

경력 5년이하 1 (16.7) 0 (0.0) 2 (33.3) 2 (33.3) 0 (0.0) 1 (16.7) 0 (0.0) 6

6∼15년 2 (10.5) 5 (26.3) 2 (10.5) 4 (21.1 4 (21.1) 1 (5.3) 1 (5.3) 19

16∼25년 2 (9.5) 3 (14.3) 3 (14.3) 2 (9.5) 5 (23.8) 6 (28.6) 0 (0.0) 21 χ2 =

26년이상 4 (40.0) 0 (0.0) 2 (20.0) 3 (30.0) 1 (10.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 10 21.969

계 9 (16.1) 8 (14.3) 9 (16.1) 11 (19.6) 10 (17.9) 8 (14.3) 1 (1.80 56
(단위 : N-명)
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3 . 중학교 교사의 의식 분석

가 . 수산업에 대한 가치관

1) 가족원 중 수산업 종사 희망자에 대한 견해

중학교 교사에게 가족원 중 수산업에 종사하기를 희망하는 경우에 어떻게 하겠

는가? 라는 문항에서 34.4%가 찬성하였고, 성별, 학력, 경력별로 유의한 차이가 나

타나지 않았다.

<표 Ⅲ- 3- 1> 가족원 중 수산업 종사 희망자에 대한 견해

찬성 반대 N

N (%) N (%)

성별 남자 15 (42.9) 20 (57.1) 35 χ2 =

여자 16 (29.1) 39 (70.9) 55 1.795

계 31 (34.4) 59 (65.6) 90

학력 대졸 25 (32.1) 53 (67.9) 78

대학원졸 5 (38.5) 8 (61.5) 13 χ2 =

계 30 (33.0) 61 (67.0) 91 0.207

5년이하 1 (33.3) 2 (66.7) 3

6∼15년 15 (36.6) 34 (69.4) 49

경력 16∼25년 8 (32.0) 17 (68.0) 25 χ2 =

26년이상 7 (46.7) 8 (53.3) 15 1.370

계 31 (33.7) 61 (66.3) 92

(단위 : N-명)

2) 가족원 중 수산업 종사를 찬성하는 이유

가족원 중 수산업 종사에 찬성하는 이유를 설문한 결과는 <표 Ⅲ- 3- 2>와 같이

직업에 귀천이 없기 때문에 78.1% , 발전 가능성 12.5% , 수입이 많아서 3.1%

순이었고, 성별, 학력, 경력별 유의한 차이가 나타나지 않았다. 대부분 일반적인 지

식의 내용으로 이해함으로서 직업에 귀천이 없기 때문에 가 78.1%로서 가장 높게

나타난 것으로 생각된다.
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<표 Ⅲ- 3- 2> 가족원 중 수산업 종사를 찬성하는 이유

직업에 귀천이

없기 때문에
수입이 많아서 발전 가능성

어촌 발전을

위해
기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)
남자 12 (80.0) 1 (6.7) 2 (13.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 15 χ2 =

성별 여자 13 (76.5) 0 (0.0) 2 (11.8) 0 (0.0) 2 (11.8) 17 2.926
계 25 (78.1) 1 (3.1) 4 (12.5) 0 (0.0) 2 (6.3) 32

학력 대졸 20 (76.9) 1 (3.8) 3 (11.5) 0 (0.0) 2 (7.7) 26 χ2 =
대학원졸 4 (80.0) 0 (0.0) 1 (20.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 5 0.815
계 24 (77.4) 1 (3.2) 4 (12.9) 0 (0.0) 2 (6.5) 31

5년이하 1 ( 100 .0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1
6∼15년 11 (68.8) 1 (6.3) 3 (18.8) 0 (0.0) 1 (6.3) 16

경력 16∼25년 7 (87.5) 0 (0.0) 1 (12.5) 0 (0.0) 0 (0.0) 8 χ2 =
26년이상 6 (85.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (14.3) 7 4.169
계 25 (78.1) 1 (3.1) 4 (12.5) 0 (0.0) 2 (6.3) 32

(단위 : N-명)

3) 가족원 중 수산업 종사에 반대 이유

가족원 중 수산업 종사에 반대하는 비율은 65.6%이며 그 이유를 설문한 결과는

<표 Ⅲ- 3- 3>과 같이 발전 가능성 37.3%, 과중한 노동력 35.3%, 기타 11.9%

수산업의 인식 부족 10.2% 순이었고, 소수 의견으로는 어업의 천시성 3.4%, 수

익성이 적어서 1.7% 등이었다. 성별, 학력, 경력별 유의한 차이가 나타나지 않았

다. 수익성보다는 발전 가능성과 과중한 노동력을 지적하고 있는 것은 산업적 의미

에서 나타나는 현상으로 볼 수 있으며, 시대적 흐름에 뒤쳐져 있는 산업으로 오인

되고 있는 점도 있음을 알 수 있다.

<표 Ⅲ- 3- 3> 가족원 중 수산업 종사에 반대하는 이유

수익성이

적어서

과중한

노동력

발전 가능성

불투명

수산업의

인식 부족

어업의

천시성
출세 장애 기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

남자 1 (5.0) 5 (25.0) 12 (60.0) 1 (5.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (5.0) 20 χ2 =

성별 여자 0 (0.0) 16 (41.0) 10 (25.6) 5 (12.8) 2 (5.1) 0 (0.0) 6 (15.4) 39 10.112
계 1 (1.7) 21 (35.6) 22 (37.3) 6 (10.2) 2 (3.4) 0 (0.0) 7 (11.9) 59

대졸 1 (1.9) 19 (35.8) 19 (35.8) 5 (9.4) 2 (3.8) 0 (0.0) 7 (13.2) 53 χ2 =

학력 대학원졸 0 (0.0) 3 (37.5) 5 (62.5) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 8 3.524
계 1 (1.6) 22 (36.1) 24 (39.3) 5 (8.2) 2 (3.3) 0 (0.0) 7 (11.5) 61

5년이하 0 (0.0) 1 (50.0) 0 (0.0) 1 (50.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 2
6∼15년 0 (0.0) 14 (41.2) 13 (38.2) 2 (5.9) 0 (0.0) 0 (0.0) 5 (14.7) 34

경력 16∼25년 0 (0.0) 6 (35.3) 5 (29.4) 2 (11.8) 2 (11.8) 0 (0.0) 2 (11.8) 17 χ2 =

26년이상 1 (12.5) 1 (12.5) 6 (75.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 8 24.063
계 1 (1.6) 22 (36.1) 24 (39.3) 5 (8.2) 2 (3.3) 0 (0.0) 7 (11.5) 61

(단위 : N-명)
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나 . 수산업의 직업적 가치관

수산업 관련 직업에 대한 반응은 <표 Ⅲ- 3- 4>와 같이 좋은 직업 8.9%, 보통

58.9%, 좋은 직업이 아니다. 32.2% 이었다.

<표 Ⅲ- 3- 4> 수산업 관련 직업에 대한 반응

매우 좋은

직업
좋은 직업 보통

별로 좋은 직업

아님

매우 좋은 직업

아님
N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

성별 남 1 (2.9) 3 (8.6) 22 (62.9) 7 (20.0) 2 (5.7) 35 χ2 =

여 0 (0.0) 3 (7.3) 31 (56.4) 20 (36.4) 0 (0.0) 55 6.823

계 1 (1.1) 6 (7.8) 53 (58.9) 27 (30.0) 2 (2.2) 90

학력 대졸 0 (0.0) 5 (6.4) 43 (55.1) 28 (35.9) 2 (2.6) 78 χ2 =

대학원졸 1 (7.7) 1 (7.7) 9 (69.2) 2 (15.4) 0 (0.0) 13 8.171

계 1 (1.1) 6 (6.6) 52 (57.1) 30 (33.0) 2 (2.2) 91

5년이하 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (33.3) 2 (66.7) 0 (0.0) 3

경력 6∼15년 0 (0.0) 4 (8.2) 31 (63.3) 13 (26.5) 1 (2.0) 49

16∼25년 1 (4.0) 3 (12.0) 11 (44.0) 10 (40.0) 0 (0.0) 25 χ2 =

26년이상 0 (0.0) 0 (0.0) 9 (60.0) 5 (33.3) 1 (6.7) 15 10.157

계 1 (1.1) 7 (7.6) 52 (56.5) 30 (32.6) 2 (2.2) 92

(단위 : N-명)

중학교 교사가 생각하는 수산업 관련 직업에 대한 보통 의 의미가 애매한 점도

있지만, 부정적인 의견의 비율이 높았다. 성별, 학력, 경력에 따른 유의차가 나타나

지 않았다. 수산업 관련 직업이 좋은 직업이 아니라고 생각되는 이유에 대한 결과

는 <표 Ⅲ- 3- 5>와 같이 해난 사고의 위협 61.8%, 과중한 노동력 26.5%, 사회

적 천시성 8.8%, 수익성이 적어서 2.9% 순이었다. 해난 사고의 위협에 대한 비

율이 높은 것은 앞에서 언급한 바와 같이 해양과 선박에 대한 이해 부족 현상으로

비단 중학교 교사뿐만 아니라 전국민을 대상으로 하여 인식 제고를 위한 방안이 요

구되고 있다.

성별과 학력에 따른 유의한 차이는 없었으나, 경력에 따른 유의한 차이가 나타났

다. 경력별로 살펴보면, 수산업 관련 직업이 좋은 직업이 아니라고 생각하는 이유를

교직경력 6∼15년인 교사의 경우 해난사고의 위협 81.3%, 교직경력 16∼25년의

경우는 해난 사고의 위협 36.4% , 과중한 노동력 36.4%를 각각 나타냈다.
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<표 Ⅲ- 3- 5> 수산업 관련 직업에 관한 부정적인 반응의 이유

수익성이

적어서

해난 사고의

위협
과중한 노동력 사회적 천시성 기술 낙후 출세 장애 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

남자 1 (7.7) 9 (69.2) 3 (23.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 13

성별 여자 0 (0.0) 12 (57.1) 6 (28.6) 3 (14.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 21 χ2 =

계 1 (2.9) 21 (61.8) 9 (26.5) 3 (8.8) 0 (0.0) 0 (0.0) 34 3.754

대졸 1 (3.0) 19 (57.6) 10 (30.3) 3 (9.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 33

학력 대학원졸 1 (25.0) 3 (75.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 4 χ2 =

계 2 (5.4) 22 (59.5) 10 (27.0) 3 (8.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 37 4.944

5년이하 0 (0.0) 1 (50.0) 1 (50.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 2

6∼15년 0 (0.0) 13 (81.3) 3 (18.8) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 16

경력 16∼25년 0 (0.0) 4 (36.4) 4 (36.4) 3 (27.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 11 χ2 =

26년이상 2 (25.0) 4 (50.0) 2 (25.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 8 17.919
*

계 2 (5.4) 22 (59.5) 10 (27.0) 3 (8.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 37

(단위 : N-명) *
p < .05

교직 경력 20년을 전후한 교사는 해난 사고 위협 의 비율이 10년 전후한 교사에

비해 낮았으며, 또한, 수산업 관련 직업에 대해 사회적 천시성 의 비율이 27.3%로

나타났다.

다 . 수산업 홍보

수산업 홍보를 접했다면, 어떤 매체를 통해 접하느냐? 설문의 결과는 <표 Ⅲ

- 3- 6>과 같이 T V , 라디오 69.8% , 신문, 잡지 16.3% 이었으며, 인터넷 검색

4.7%, 이웃, 주민 1.2%, 공무원 1.2%로 소수 의견을 나타냈다. 그 외에 가족,

친지 , 비디오, CD"에 대해서는 무응답을 나타냈다. 성별에 따른 유의차가 나타났

다. 성별에 따른 수산업 홍보매체를 살펴보면, 남자의 경우는 T V , 라디오 58.8% ,

신문, 잡지 32.4% , 인터넷 검색 5.9% 순이었으며, 여자의 경우는 T V , 라디오

76.9%, 기타 9.6%, 신문, 잡지 5.8% 순으로 성별에 따른 중학교 교사의 수산업

홍보 매체에 차이가 나타남을 알 수 있었다. 여자 교사가 남자 교사보다 신문, 잡지

를 통한 수산업 홍보매체 활용이 떨어졌다.

- 60 -



<표 Ⅲ- 3- 6> 수산업 홍보를 접하는 매체

T V

라디오

신문

잡지

이웃

주민
공무원

가족

친지

인터넷

검색

비디오

CD
기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

성별 남자 20 (58.8) 11 (32.4) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 2 (5.9) 0 (0.0) 1 (2.9) 34 χ2 =

여자 40 (76.9) 3 (5.8) 1 (1.9) 1 (1.9) 0 (0.0) 2 (3.8) 0 (0.0) 5 (9.6) 52 12.693
*

계 60 (69.8) 14 (16.3) 1 (1.2) 1 (1.2) 0 (0.0) 4 (4.7) 0 (0.0) 6 (7.0) 86

학력 대졸 51 (68.9) 13 (17.6) 1 (1.4) 1 (1.4) 0 (0.0) 3 (4.1) 0 (0.0) 5 (6.8) 74 χ2 =

대학원졸 9 (69.2) 1 (7.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (7.7) 0 (0.0) 2 (15.4) 13 2.363
계 60 (69.0) 14 (16.1 1 (1.1) 1 (1.1) 0 (0.0) 4 (4.6) 0 (0.0) 7 (8.0) 87

경력 5년이하 2 (66.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (33.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 3

6∼15년 30 (65.2) 7 (15.2) 1 (2.2) 1 (2.2) 0 (0.0) 2 (4.3) 0 (0.0) 5 (10.9) 46

16∼25년 18 (72.0) 6 (24.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (4.0) 25 χ2 =

26년이상 10 (71.4) 2 (14.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (7.1) 0 (0.0) 1 (7.1) 14 11.386

계 60 (68.2) 15 (17.0) 1 (1.1) 1 (1.1) 0 (0.0) 4 (4.5) 0 (0.0) 7 (8.0) 88

(단위 : N-명) *
p < .05

또한, 중학교 교사에게 수산업에 대한 홍보 부족에 대한 결과는 <표 Ⅲ- 3- 7>과

같이 수산업 중요성에 대한 인식 부족 54.4% , 수산업에 대한 관심 부족 42.2%

등으로 다수의 의견을 나타내었다. 성별, 학력, 경력별 유의차가 나타나지 않았다.

<표 Ⅲ- 3- 7> 수산업에 관한 홍보 부족의 주요 이유

수산업에 대한

관심 부족

수산업

중요성에 대한

인식 부족

홍보할 가치가

없기 때문

발전 전망이

흐리기 때문
기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)
성별 남자 14 (40.0) 20 (57.1) 1 (2.9) 0 (0.0) 0 (0.0) 35 χ2 =

여자 24 (43.6) 29 (52.7) 0 (0.0) 2 (3.6) 0 (0.0) 55 2.988
계 38 (42.2) 49 (54.4) 1 (1.1) 2 (2.2) 0 (0.0) 90

학력 대졸 32 (41.0) 42 (53.8) 1 (1.3) 3 (3.8) 0 (0.0) 78 χ2 =
대학원졸 6 (46.2) 7 (53.8) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 13 0.737
계 38 (41.8) 49 (53.8) 1 (1.1) 3 (3.3) 0 (0.0) 91

5년이하 2 (66.7) 1 (33.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 3

경력 6∼15년 19 (38.8) 26 (53.1) 1 (2.0) 3 (6.1) 0 (0.0) 49
16∼25년 10 (40.0) 15 (60.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0 25 χ2 =

26년이상 7 (46.7) 8 (53.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 15 4.576

계 38 (41.3) 50 (54.3) 1 (1.1) 3 (3.3) 0 (0.0) 92

(단위 : N-명)

- 61 -



라 . 수산업에 대한 의식

1) 중학교 교사가 생각하는 수산업에 대한 의식

수산업에 대한 중학교 교사의 의식을 정리하면 다음과 같다. 긍정적으로 나타나

는 그런 편이다 또는 정말 그렇다 항은 수산업은 국가 경제의 근본이 되는 산

업이다 75.5%, 식량의 안정적 공급을 위해 식량 자급도를 높여야 한다 96.7%,

수산물 애용해야 한다 84.5% , 국가 경제 발전에 기여하였다 72.4%, 국가 경쟁

력을 위해 지속되어야하는 산업이다 97.8%, 자연 환경 보전에 긍정적이다 62.2%

이었다. 그 외 문항 7번부터 13번까지 부정적인 의견은 64.8%에서 95.6%사이의 비

율을 나타내었다.

<표 Ⅲ- 3- 8> 중학교 교사가 생각하는 수산업에 대한 의식

문항내용

전혀 그렇지

않다

그렇지 않은

편이다
그런 편이다 정말 그렇다

평균 표준편차

N (% ) N (% ) N (% ) N (% )
1. 산업은 국가 경제의 근본이 되는 산업

이다 .
1 (1.1) 21 (23 .3 ) 56 (62.2 ) 12 (13 .3 ) 2.88 0.63

2 . 식량의 안정적 공급을 위해 식량 자급

도를 높여야한다 .
0 (0 .0 ) 3 (3.3) 53 (58.9 ) 34 (37 .8 ) 3.34 0.54

3 . 비싸더라도 우리 나라의 수산업 발전

을 위해 국산 수산물을 애용해야 한다 .
0 (0 .0 ) 14 (15 .6 ) 43 (47.8 ) 33 (36 .7 ) 3.21 0.69

4 . 수산업은 국가경제의 발전에 크게 기

여하였다 .
2 (2 .2 ) 23 (25 .6 ) 54 (60.0 ) 11 (12 .2 ) 2.82 0.66

5 . 수산업은 국가 경쟁력을 위해 지속되

어야 하는 산업이다 .
0 (0 .0 ) 2 (2.2) 61 (67.8 ) 27 (30 .0 ) 3.28 0.50

6 . 수산업은 자연 환경의 보전에 긍정적

인 영향을 미친다 .
1 (1.1) 33 (36 .7 ) 47 (52.2 ) 9 (10 .0 ) 2.71 0.66

7 . 수산업은 타 산업에 비해 소득 수준이

높다 .
2 (2 .3 ) 55 (62 .5 ) 30 (34.1) 1 (1.1) 2.34 0.54

8 . 수산업 경영은 힘든 노동력이 요구된

다 .
0 (0 .0 ) 4 (4.5) 70 (78.7 ) 15 (16 .9 ) 3.12 0.45

9 . 직업으로서 수산업은 매력이 있는 직

업이다 .
8 (9 .0 ) 66 (74 .2 ) 14 (15.7 ) 1 (1.1) 2.09 0.54

10 . 수산업은 장래성이 있는 직업이다 .
2 (2 .2 ) 59 (66 .3 ) 24 (27.0 ) 4 (4.5) 2.34 0.60

11. 나는 수산업에 관심이 많다 .
11 (12.2 ) 57 (63 .3 ) 20 (22.2 ) 2 (2.2) 2.14 0.65

12 . 자녀가 수산업에 종사하겠다고 하면

적극적으로 권유할 것이다 .
19 (21.1) 62 (68 .9 ) 8 (8 .9 ) 1 (1.1) 1.90 0.58

13 . 수산업에 관한 홍보 활동에 대해 대

중매체를 통하여 자주 접하고 있습니까?
8 (8 .9 ) 64 (71.1) 18 (20.0 ) 0 (0.0) 2.11 0.53
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2) 중학교 교사의 성별, 학력, 경력에 따른 수산업 의식

중학교 교사의 성별에 따른 수산업 의식에 관한 결과는 <표 Ⅲ- 3- 9> 와 같이 수

산업은 국가 경제의 발전에 기여하였다 나는 수산업에 관심이 많다 와 수산업에

관한 홍보 활동에 대해 대중매체를 통하여 자주 접하고 있습니까? 라는 설문에 대

하여 성별에 따른 유의차가 나타났으며, 남교사가 여교사에 비해 수산업에 대한 더

많은 관심과 긍정적인 시각을 가지고 있었다. 그 외 문항은 유의차가 나타나지 않

았다.

중학교 교사의 학력에 따른 수산업 의식에 관한 결과는 <표 Ⅲ- 3- 10>과 같이

직업으로서 수산업은 매력이 있는 직업이다 와 나는 수산업에 관심이 많다 라는

설문에 학력에 따른 유의한 차이가 나타났으며, 대학원 졸업 교사가 대학 졸업 교

사 보다 수산업 관련 직업에 긍정적 시각을 더 가지고 있음을 알 수 있었다. 그 외

문항은 유의차가 나타나지 않았다.

중학교 교사의 교직경력에 따른 수산업 의식에 관한 결과는 <표 Ⅲ- 3- 11>과 같

았으며 설문에 있어 응답의 유의한 차가 나타나지 않음을 알 수 있었다.
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<표 Ⅲ- 3- 9> 중학교 교사의 성별에 따른 수산업 의식

문항내용 성별

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

정말

그렇다 평균
표준

편차
t값 유의도

N (% ) N (% ) N (% ) N (% )
1. 산업은 국가 경제의 근본이

되는 산업이다 .

남 1 (1.1) 8 (8 .9 ) 20 (22 .2 ) 6 (6 .7 ) 2 .89 0 .72
여 0 (0 .0 ) 13 (14 .4 ) 36 (40 .0 ) 6 (6 .7 ) 2 .87 0 .58 0 .94 0 .925
계 1 (1.1) 21 (23 .3 ) 56 (62 .2 ) 12 (13 .3 ) 2 .88 0 .63

2 . 식량의 안정적 공급을 위해

식량 자급도를 높여야한다 .

남 0 (0 .0 ) 3 (3 .3 ) 20 (22 .2 ) 12 (13 .3 ) 3 .26 0 .61
여 0 (0 .0 ) 0 (0 .0 ) 33 (36 .7 ) 22 (24 .4 ) 3 .40 0 .49 - 1.218 0 .226
계 0 (0 .0 ) 3 (3 .3 ) 53 (58 .9 ) 34 (37 .8 ) 3 .34 0 .54

3 . 비싸더라도 우리 나라의 수

산업 발전을 위해 국산 수산물을

애용해야 한다 .

남 0 (0 .0 ) 6 (6 .7 ) 19 (21.1) 10 (11.1) 3 .11 0 .68

여 0 (0 .0 ) 8 (8 .9 ) 24 (26 .7 ) 23 (25 .6 ) 3 .27 0 .71 - 1.055 0 .294

계 0 (0 .0 ) 14 (15 .6 ) 43 (47 .8 ) 33 (36 .7 ) 3 .21 0 .69
4 . 수산업은 국가경제의 발전에

크게 기여하였다 .

남 0 (0 .0 ) 5 (5 .6 ) 23 (25 .6 ) 7 (7 .8 ) 3 .06 0 .59
여 2 (2 .2 ) 18 (20 .0 ) 31 (34 .4 ) 4 (4 .4 ) 2 .67 0 .67 2.857 0 .005 *

계 2 (2 .2 ) 23 (25 .6 ) 54 (60 .0 ) 11 (12 .2 ) 2 .82 0 .66
5 . 수산업은 국가 경쟁력을 위

해 지속되어야 하는 산업이다 .

남 0 (0 .0 ) 0 (0 .0 ) 26 (28 .9 ) 9 (10 .0 ) 3 .26 0 .44
여 0 (0 .0 ) 2 (2 .2 ) 35 (38 .9 ) 18 (20 .0 ) 3 .29 0 .53 - 0 .312 0 .756
계 0 (0 .0 ) 2 (2 .2 ) 61 (67 .8 ) 27 (30 .0 ) 3 .28 0 .50

6 . 수산업은 자연 환경의 보전

에 긍정적인 영향을 미친다 .

남 1 (1.1) 12 (13 .3 ) 17 (18 .9 ) 5 (5 .6 ) 2 .74 0 .74
여 0 (0 .0 ) 21 (23 .3 ) 30 (33 .3 ) 4 (4 .4 ) 2 .69 0 .60 0.364 0 .717
계 1 (1.1) 33 (36 .7 ) 47 (52 .2 ) 9 (10 .0 ) 2 .71 0 .66

7 . 수산업은 타 산업에 비해 소

득 수준이 높다 .

남 0 (0 .0 ) 21 (23 .9 ) 12 (13 .6 ) 1 (1.1) 2 .41 0 .56
여 2 (2 .3 ) 34 (38 .6 ) 18 (20 .5 ) 0 (0 .0 ) 2 .30 0 .54 0.969 0 .335
계 2 (2 .3 ) 55 (62 .5 ) 30 (34 .1) 1 (1.1) 2 .34 0 .54

8 . 수산업 경영은 힘든 노동력

이 요구된다 .

남 0 (0 .0 ) 1 (1.1) 27 (30 .3 ) 7 (7 .9 ) 3 .17 0 .45
여 0 (0 .0 ) 3 (3 .4 ) 43 (48 .3 ) 8 (9 .0 ) 3 .09 0 .45 0.810 0 .420
계 0 (0 .0 ) 4 (4 .5 ) 70 (78 .7 ) 15 (16 .9 ) 3 .12 0 .45

9 . 직업으로서 수산업은 매력이

있는 직업이다 .

남 3 (3 .4 ) 25 (28 .1) 6 (6 .7 ) 1 (1.1) 2 .14 0 .60
여 5 (5 .6 ) 41 (46 .1) 8 (9 .0 ) 0 (0 .0 ) 2 .06 0 .49 0.749 0 .456
계 8 (9 .0 ) 66 (74 .2 ) 14 (15 .7 ) 1 (1.1) 2 .09 0 .54

10 . 수산업은 장래성이 있는 직

업이다 .

남 1 (1.1) 24 (27 .0 ) 8 (9 .0 ) 2 (2 .2 ) 2 .31 0 .63
여 1 (1.1) 35 (39 .3 ) 16 (18 .0 ) 2 (2 .2 ) 2 .35 0 .59 - 0 .286 0 .775
계 2 (2 .2 ) 59 (66 .3 ) 24 (27 .0 ) 4 (4 .5 ) 2 .34 0 .60

11. 나는 수산업에 관심이 많다 . 남 1 (1.1) 19 (21.1) 14 (15 .6 ) 1 (1.1) 2 .43 0 .61
여 10 (11.1) 38 (42 .2 ) 6 (6 .7 ) 1 (1.1) 1.96 0 .61 3.538 0 .001*

계 11 (12 .2 ) 57 (63 .3 ) 20 (22 .2 ) 2 (2 .2 ) 2 .14 0 .65
12 . 자녀가 수산업에 종사하겠

다고 하면 적극적으로 권유할 것

이다 .

남 8 (8 .9 ) 22 (24 .4 ) 4 (4 .4 ) 1 (1.1) 1.94 0 .68

여 11 (12 .2 ) 40 (44 .4 ) 4 (4 .4 ) 0 (0 .0 ) 1.87 0 .51 0.556 0 .580
계 19 (21.1) 62 (68 .9 ) 8 (8 .9 ) 1 (1.1) 1.90 0 .58

13 . 수산업에 관한 홍보 활동에

대해 대중매체를 통하여 자주 접

하고 있습니까?

남 0 (0 .0 ) 26 (28 .9 ) 9 (10 .0 ) 0 (0 .0 ) 2 .26 0 .44

여 8 (8 .9 ) 38 (42 .2 ) 9 (10 .0 ) 0 (0 .0 ) 2 .02 0 .56 2.131 0 .036 *

계 8 (8 .9 ) 64 (71.1) 18 (20 .0 ) 0 (0 .0 ) 2 .11 0 .53

- 64 -



<표 Ⅲ- 3- 10> 중학교 교사의 학력에 따른 수산업 의식

문항내용 학력

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

정말

그렇다 평균
표준편

차
t값 유의도

N (% ) N (% ) N (% ) N (% )
1. 산업은 국가 경제의 근본이

되는 산업이다 .

대졸 1 (1.1) 18 (19 .8) 52 (57 .1) 7 (7.7 ) 2.83 0 .59 - 0 .889 0.376
대학원졸 0 (0.0 ) 4 (4.4 ) 5 (5.5 ) 4 (4.4 ) 3.00 0 .82
계 1 (1.1) 22 (24 .2) 57 (62 .6) 11 (12 .1) 2.86 0 .62

2 . 식량의 안정적 공급을 위해

식량 자급도를 높여야한다 .

대졸 0 (0.0 ) 4 (4.4 ) 46 (50 .5) 28 (30 .8) 3.31 0 .57 - 0 .918 0.361
대학원졸 0 (0.0 ) 0 (0.0 ) 7 (7.7 ) 6 (6.6 ) 3.46 0 .52
계 0 (0.0 ) 4 (4.4 ) 53 (58 .2) 34 (37 .4) 3 .3 .3 0 .56

3 . 비싸더라도 우리 나라의 수

산업 발전을 위해 국산 수산물을

애용해야 한다 .

대졸 0 (0.0 ) 13 (14 .3) 39 (42 .9) 26 (28 .6) 3.17 0 .69 - 1.432 0.156

대학원졸 0 (0.0 ) 1 (1.1) 5 (5.5 ) 7 (7.7 ) 3.46 0 .66
계 0 (0.0 ) 14 (15 .4) 44 (48 .4) 33 (36 .3) 3.21 0 .69

4 . 수산업은 국가경제의 발전에

크게 기여하였다 .

대졸 2 (2.2 ) 22 (24 .2) 47 (51.6) 7 (7.7 ) 2.76 0 .65 - 1.653 0.102
대학원졸 0 (0.0 ) 2 (2.2 ) 8 (8.8 ) 3 (3.3 ) 3.08 0 .64
계 2 (2.2 ) 24 (26 .4) 55 (60 .4) 10 (11.0) 2.80 0 .65

5 . 수산업은 국가 경쟁력을 위

해 지속되어야 하는 산업이다 .

대졸 0 (0.0 ) 2 (2.2 ) 56 (61.5) 20 (22 .0) 3.23 0 .48 - 1.583 0.117
대학원졸 0 (0.0 ) 0 (0.0 ) 7 (7.7 ) 6 (6.6 ) 3.46 0 .52
계 0 (0.0 ) 2 (2.2 ) 63 (69 .2) 26 (28 .6) 3.26 0 .49

6 . 수산업은 자연 환경의 보전

에 긍정적인 영향을 미친다 .

대졸 0 (0.0 ) 30 (33 .0) 43 (47 .3) 5 (5.5 ) 2.68 0 .59 - 0 .591 0.564
대학원졸 1 (1.1) 4 (4.4 ) 4 (4.4 ) 4 (4.4 ) 2.85 0 .99
계 1 (1.1) 34 (37 .4) 47 (51.6) 9 (9.9 ) 2.70 0 .66

7 . 수산업은 타 산업에 비해 소

득 수준이 높다 .

대졸 2 (2.2 ) 49 (55 .1) 25 (28 .1) 0 (0.0 ) 2.30 0 .52 - 0 .982 0.329
대학원졸 0 (0.0 ) 8 (9.0 ) 4 (4.5 ) 1 (1.1) 2.46 0 .66
계 2 (2.2 ) 57 (64 .0) 29 (32 .6) 1 (1.1) 2.33 0 .54

8 . 수산업 경영은 힘든 노동력

이 요구된다 .

대졸 0 (0.0 ) 2 (2.2 ) 62 (68 .9) 13 (14 .4) 3.14 0 .42 1.071 0.287
대학원졸 0 (0.0 ) 2 (2.2 ) 9 (10 .0) 2 (2.2 ) 3.00 0 .58
계 0 (0.0 ) 4 (4.4 ) 71 (78 .9) 15 (16 .7) 3.12 0 .45

9 . 직업으로서 수산업은 매력이

있는 직업이다 .

대졸 8 (8.9 ) 60 (66 .7) 9 (10 .0) 0 (0.0 ) 2.01 0 .47 - 2 .350 0.034 *

대학원졸 0 (0.0 ) 8 (8.9 ) 4 (4.4 ) 1 (1.1) 2.46 0 .66
계 8 (8.9 ) 68 (75 .6) 13 (14 .4) 1 (1.1) 2.08 0 .52

10 . 수산업은 장래성이 있는 직

업이다 .

대졸 2 (2.2 ) 52 (57 .8) 21 (23 .3) 2 (2.2 ) 2.30 0 .56 - 1.067 0304
대학원졸 0 (0.0 ) 8 (8.9 ) 3 (3.3 ) 2 (2.2 ) 2.54 0 .78
계 2 (2.2 ) 60 (66 .7) 24 (26 .7) 4 (4.4 ) 2.33 0 .60

11. 나는 수산업에 관심이 많다 . 대졸 12 (13 .2) 52 (57 .1) 13 (14 .3) 1 (1.1) 2.04 0 .61 - 3 .118 0.002 *

대학원졸 0 (0.0 ) 6 (6.6 ) 6 (6.6 ) 1 (1.1) 2.62 0 .65
계 12 (13 .2) 58 (63 .7 19 (20 .9) 2 (2.2 ) 2.12 0 .65

12 . 자녀가 수산업에 종사하겠

다고 하면 적극적으로 권유할 것

이다 .

대졸 17 (18 .7) 57 (62 .6) 4 (4.4 ) 0 (0.0 ) 1.83 0 .49 - 1.255 0.231

대학원졸 3 (3.3 ) 6 (6.6 ) 3 (3.3 ) 1 (1.1) 2.15 0 .90

계 20 (22 .0) 63 (69 .2) 7 (7.7 ) 1 (1.1) 1.88 0 .57
13 . 수산업에 관한 홍보 활동에

대해 대중매체를 통하여 자주 접

하고 있습니까?

대졸 8 (8.8 ) 57 (62 .6) 13 (14 .3) 0 (0.0 ) 2.06 0 .52 - 1.584 0.117

대학원졸 0 (0.0 ) 9 (9.9 ) 4 (4.4 ) 0 (0.0 ) 2.31 0 .48
계 8 (8.8 ) 66 (72 .5) 17 (18 .7) 0 (0.0 ) 2.10 0 .52
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<표 Ⅲ- 3- 11> 중학교 교사의 교직 경력에 따른 수산업 의식

문항내용 경력
평균

(M )
F값 유의도

LSD검증
집단 1 2 3 4

1. 산업은 국가 경제의 근본이 되는

산업이다 .

5년이하 3 .00 0.302 0.824 1
6∼15년 2 .90 2
16∼25년 2 .88 3
26년이상 2 .73 4
계 2 .87

2 . 식량의 안정적 공급을 위해 식량

자급도를 높여야한다 .

5년이하 3 .00 0.804 0.495 1
6∼15년 3 .39 2
16∼25년 3 .36 3
26년이상 3 .20 4
계 3 .34

3 . 비싸더라도 우리 나라의 수산업

발전을 위해 국산 수산물을 애용해야

한다 .

5년이하 3 .00 0.304 0.823 1
6∼15년 3 .24 2
16∼25년 3 .12 3
26년이상 3 .27 4
계 3 .21

4 . 수산업은 국가경제의 발전에 크게

기여하였다 .

5년이하 3 .00 0.599 0.617 1
6∼15년 2 .76 2
16∼25년 2 .80 3
26년이상 3 .00 4
계 2 .82

5 . 수산업은 국가 경쟁력을 위해 지

속되어야 하는 산업이다 .

5년이하 3 .00 1.271 0.289 1
6∼15년 3 .27 2
16∼25년 3 .40 3
26년이상 3 .13 4
계 3 .27

6 . 수산업은 자연 환경의 보전에 긍

정적인 영향을 미친다 .

5년이하 2 .67 1.198 0.315 1
6∼15년 2 .59 2
16∼25년 2 .88 3
26년이상 2 .89 4
계 2 .71

7 . 수산업은 타 산업에 비해 소득 수

준이 높다 .

5년이하 2 .67 0.895 0.447 1
6∼15년 2 .31 2
16∼25년 2 .42 3
26년이상 2 .20 4
계 2 .33

8 . 수산업 경영은 힘든 노동력이 요

구된다 .

5년이하 3 .33 0.978 0.407 1
6∼15년 3 .16 2
16∼25년 3 .00 3
26년이상 3 .13 4
계 3 .12

9 . 직업으로서 수산업은 매력이 있는

직업이다 .

5년이하 1.67 1.506 0.219 1
6∼15년 2 .10 2
16∼25년 2 .21 3
26년이상 1.93 4
계 2 .09

10 . 수산업은 장래성이 있는 직업이

다 .

5년이하 2 .33 0.723 0.541 1
6∼15년 2 .38 2
16∼25년 2 .40 3
26년이상 2 .13 4
계 2 .34
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<표 Ⅲ- 3- 11>에서 계속

문항내용 경력
평균

(M )
F값 유의도

LSD검증
집단 1 2 3 4

11. 나는 수산업에 관심이 많다 . 5년이하 1.67 0.524 0.667 1
6∼15년 2 .14 2
16∼25년 2 .16 3
26년이상 2 .13 4
계 2 .13

12 . 자녀가 수산업에 종사하겠다고

하면 적극적으로 권유할 것이다 .

5년이하 1.67 0.734 0.534 1
6∼15년 1.96 2
16∼25년 1.88 3
26년이상 1.73 4
계 1.89

13 . 수산업에 관한 홍보 활동에 대해

대중매체를 통하여 자주 접하고 있습

니까?

5년이하 2 .00 1
6∼15년 2 .10 2
16∼25년 2 .16 0.154 0.927 3
26년이상 2 .07 4
계 2 .11
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4 . 수산업 종사자의 의식 분석

가 . 수산업에 대한 가치관

1) 가족원 중 수산업 종사 희망자에 대한 견해

수산업 종사자에게 가족원 중 수산업에 종사하기를 희망하는 경우에 어떻게 하

겠는가? 설문에 관한 결과는 <표 Ⅲ- 4- 1>와 같이 39.0%가 찬성하였고, 61.0%가

반대하였다. 수산업에 종사하고 있음에도 반대하는 비율이 높은 것은 수산업의 현

실을 반영하고 있다고 볼 수 있다. 이를테면 어촌지역 주민들의 어업관 인지에 관

한 조사 (이현우, 1990)에서 유사한 설문의 결과에서는 찬성 64.8%, 반대 35.2% 이

었다. 수산업의 상황이 변화하고 나빠진다 해도 무엇보다 중요한 것은 수산업에 대

한 정체성의 인지와 직업적 가치를 긍정적으로 수용하는 인식일 것이다. 성별, 학력

별로 유의한 차이가 나타났다.

<표 Ⅲ- 4- 1> 가족원 중 수산업 종사 희망자에 대한 견해

찬성 반대 N

N (%) N (%)

성별 남자 37 (44.6) 46 (55.4) 83 χ2 =

여자 2 (11.8) 15 (88.2) 17 6.386*

계 39 (39.0) 61 (61.0) 100

초등학교졸 4 (30.8) 9 (69.2) 13

학력 중학교졸 3 (12.5) 21 (87.5) 24 χ2 =

고등학교졸 17 (45.9 20 (54.1) 37 12.842*

대졸이상 13 (61.9) 8 (38.1) 21
계 37 (38.9) 58 (61.1) 95

10년이하 2 1 (43 .8) 27 (56 .3) 48

수산업 11∼20년 9 (3 1.0) 20 (69 .0) 29 χ2 =

경력 21년이상 9 (50 .0) 9 (50 .0) 18 4.178

계 39 (41.1) 56 (58.9) 95

30세이하 7 (63 .6) 4 (36 .4) 11

31∼40세 13 (4 1.9) 18 (58 .1) 31

연령 41∼50세 11 (34 .4) 21 (65 .6) 32 χ2 =

51세이상 8 (30 .8) 18 (69 .2) 26 3.947

계 39 (39.0) 61 (61.0) 100

(단위 : N-명) *
p < .05
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성별에서 남자는 찬성 44.6% , 반대 55.4%를 나타낸 반면, 여자의 경우는 찬성

11.8%, 반대 88.2%로 나타나, 수산업 종사자의 경우 남자보다는 여자의 경우가 가

족원 중 수산업 종사 희망에 대한 반대가 월등히 높음을 알 수 있었다. 학력별로

살펴보면, 설문에 대한 찬성의 비율이 초등학교 졸업자의 경우는 30.8%, 중학교 졸

업자의 경우는 12.5%, 고등학교 졸업자의 경우는 45.9%, 대졸이상의 경우는 61.9%

로 나타났으며, 학력에 따라 차이가 남을 알 수 있었다.

2) 가족원 중 수산업 종사를 찬성하는 이유

수산업 종사자에게 가족원 중 수산업 종사에 찬성하는 이유를 설문한 결과는 <

표 Ⅲ- 4- 2>와 같이 직업에 귀천이 없기 때문에 51.2% , 발전 가능성 34.1% , 수

입이 많아서 7.3%, 어촌 발전을 위해 7.3% 순이었고, 성별, 학력, 경력별 유의한

차이가 나타나지 않았다.

<표 Ⅲ- 4- 2> 가족원 중 수산업 종사를 찬성하는 이유

직업에 귀천이

없기 때문에
수입이 많아서 발전 가능성

어촌 발전을

위해
기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

성별 남자 18 (47.4) 3 (7.9) 14 (36.8) 3 (7.9) 0 (0.0) 38 χ2 =

여자 3 (100.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 3 3.083

계 21 (51.2) 3 (7.3) 14 (34.1) 3 (7.3) 0 (0.0) 41

초등학교졸 5 (100.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 5

학력 중학교졸 3 (75.0) 1 (25.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 4

고등학교졸 6 (35.3) 2 (11.8) 6 (35.3) 3 (17.6) 0 (0.0) 17 χ2 =

대졸이상 6 (46.2) 0 (0.0) 7 (53.8) 0 (0.0) 0 (0.0) 13 15.519

계 20 (51.3) 3 (7.7) 13 (33.3) 3 (7.7) 0 (0.0) 39

10년이하 12 (54.5) 2 (9.1) 6 (27.3) 2 (9.1) 0 (0.0) 22

수산업 11∼20년 3 (33.3) 0 (0.0) 5 (55.6) 1 (11.1) 0 (0.0) 9 χ2 =

경력 21년이상 6 (60.0) 1 (10.0) 3 (30.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 10 4.178

계 21 (51.2) 3 (7.3) 14 (34.1) 3 (7.3) 0 (0.0) 41

30세이하 3 (42.9) 1 (14.3) 3 (42.9) 0 (0.0) 0 (0.0) 7

31∼40세 8 (61.5) 0 (0.0) 4 (30.8) 1 (7.7) 0 (0.0) 13

41∼50세 5 (38.5) 1 (7.7) 5 (38.5) 2 (15.4) 0 (0.0) 13 χ2 =

연령 51세이상 5 (62.5) 1 (12.5) 2 (25.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 8 5.412

계 21 (51.2) 9 (7.3) 14 (34.1) 39 (7.3) 0 (0.0) 41

(단위 : N-명)
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3) 가족원 중 수산업 종사에 반대 이유

가족원 중 수산업 종사에 반대하는 이유를 설문한 결과는 <표 Ⅲ- 4- 3>과 같이

수익성이 적어서 38.0%는 수산업의 현실을 반영하고 있는 결과이며, 수산업의

인식 부족 33.3%와 과중한 노동력 25.4%는 수산업의 인식 부족으로 볼 수 있다.

또한 발전 가능성 불투명 29.6%는 수산업의 정체성과 관련 있는 항목으로 볼 수

있다. 성별, 학력, 경력별 유의한 차이가 나타나지 않았다.

<표 Ⅲ- 4- 3> 가족원 중 수산업 종사에 반대하는 이유

수익성이

적어서

과중한

노동력

발전 가능성

불투명

수산업의

인식 부족

어업의

천시성
출세 장애 기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)
성별 남자 19 (34.5) 15 (27.3) 18 (32.7) 2 (3.6) 0 (0.0) 1 (1.8) 0 (0.0) 55 χ2 =

여자 8 (50.0) 3 (18.8) 3 (18.8) 1 (6.3) 0 (0.0) 1 (6.3) 0 (0.0) 16 3.017
계 27 (38.0) 18 (25.4) 21 (29.6) 3 (33.3) 0 (0.0) 2 (2.8) 0 (0.0) 71

초등학교졸 7 (58.3) 3 (25.0) 2 (16.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 12 χ2 =

학력 중학교졸 10 (41.7) 5 (20.8) 6 (25.0) 2 (8.3) 0 (0.0) 1 (4.2) 0 (0.0) 24

고등학교졸 9 (37.5) 7 (29.2) 6 (25.0) 1 (4.2) 0 (0.0) 1 (4.2) 0 (0.0) 24 11.805

대졸이상 0 (0.0) 3 (37.5) 5 (62.5) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 8
계 26 (38.2) 18 (26.5) 19 (27.9) 3 (4.4) 0 (0.0) 2 (2.9) 0 (0.0) 68

10년이하 13 (40.6) 5 (15.6) 10 (31.3) 2 (6.3) 0 (0.0) 2 (6.3) 0 (0.0) 32

수산업 11∼20년 6 (30.0) 7 (35.0) 6 (30.0) 1 (5.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 20 χ2 =

경력 21년이상 7 (50.0) 5 (35.7) 2 (14.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 14 7.419

계 26 (39.4) 17 (25.8) 18 (27.3) 3 (4.5) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 66

연령 30세이하 4 (66.7) 2 (33.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 6

31∼40세 5 (25.0) 4 (20.0) 8 (40.0) 2 (10.0) 0 (0.0) 1 (5.0) 0 (0.0) 20

41∼50세 9 (40.9) 4 (18.2) 7 (31.8) 1 (4.5) 0 (0.0) 1 (4.5) 0 (0.0) 22 χ2 =

51세이상 9 (39.1) 8 (34.8) 6 (26.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 23 10.711

계 27 (38.0) 18 (25.4) 21 (29.6) 3 (4.2) 0 (0.0) 2 (0.0) 0 (0.0) 71
(단위 : N-명)

나 . 수산업의 직업적 가치관

1) 수산업 관련 직업에 대한 반응

수산업 관련 직업에 관하여 어떻게 생각합니까? 에 대한 결과는 <표 Ⅲ- 4- 4>와

같이 좋은 직업 20.0%, 보통 35.8%, 좋은 직업이 아니다 44.2% 이었다. 부정

적인 의견이 비율이 높았으며, 성별, 학력, 수산업 경력에 따른 유의한 차이가 나타

났다.
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<표 Ⅲ- 4- 4> 수산업 관련 직업에 대한 반응

매우 좋은 직업 좋은 직업 보통
별로 좋은 직업

아님

매우 좋은 직업

아님
N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)
성별 남자 2 (2.6) 15 (19.2) 32 (41.0) 29 (37.2) 0 (0.0) 78 χ2 =

여자 0 (0.0) 2 (11.8) 2 (11.8) 11 (64.7) 2 (11.8) 17 15.898
*

계 2 (2.1) 17 (17.9) 34 (35.8) 40 (42.1) 2 (2.1) 95

초등학교졸 0 (0.0) 0 (0.0) 4 (30.8) 7 (53.8) 2 (15.4) 13 χ2 =

학력 중학교졸 0 (0.0) 1 (4.3) 5 (21.7) 17 (73.9) 0 (0.0) 23

고등학교졸 1 (2.9) 9 (25.7) 13 (37.1) 12 (34.3) 0 (0.0) 35 33.616
*

대졸이상 1 (5.0) 5 (25.0) 11 (55.0) 3 (15.0) 0 (0.0) 20
계 2 (2.2) 15 (16.5) 33 (36.3) 39 (42.9) 2 (2.2) 91

10년이하 2 (4.4) 7 (15.6) 18 (40.0) 18 (40.0) 0 (0.0) 45

수산업 11∼20년 0 (0.0) 9 (32.1) 7 (25.0) 12 (42.9) 0 (0.0) 28 χ2 =

경력 21년이상 0 (0.0) 1 (5.6) 8 (44.4) 7 (38.9) 2 (11.1) 18 16.304
*

계 2 (2.2) 17 (18.7) 33 (36.3) 37 (40.7) 2 (2.2) 91
30세이하 1 (9.1) 3 (27.3) 4 (36.4) 3 (27.3) 0 (0.0) 11

31∼40세 1 (3.6) 7 (25.0) 13 (46.4) 7 (25.0) 0 (0.0) 28 χ2 =

연령 41∼50세 0 (0.0) 4 (12.9) 9 (29.0) 18 (58.1) 0 (0.0) 31 17.847
51세이상 0 (0.0) 3 (12.0) 8 (32.0) 12 (48.0) 2 (8.0) 25
계 2 (2.1) 17 (17.9) 34 (35.8) 40 (42.1) 2 (2.1) 95

(단위 : N-명) *
p< .05

성별에서 남자의 경우 좋은 직업이다. 21.8%, 보통 41.0%, 좋은 직업이 아니다.

37.2% 이었으며, 여자의 경우 좋은 직업이다. 11.8%, 보통 11.8% , 좋은 직업이 아니

다. 76.5%로 나타났다. 남자보다는 여자의 경우 수산업 관련 직업이 좋지 않다는

비율이 높았다.

학력이 높아질수록 좋은 직업으로 생각하는 경향이 나타났으며, 수산업 경력이

많을수록 좋은 직업이 아니라고 생각하는 비율이 높아짐을 알 수 있었다. 새로운

수산경영 기법, 첨단 수산기술 등 새로운 활력을 위한 재교육 프로그램이 요구되고

있다.

수산업 관련 직업에 관한 부정적인 반응의 이유에 대한 결과는 <표 Ⅲ- 4- 5>와

같이 수산업 관련 직업이 좋은 직업이 아니라고 생각하는 이유는 수익성이 적어

서 47.4%, 과중한 노동력 31.6% , 해난 사고의 위협 8.8%, 기술 낙후 7.0%,

사회적 천시성 5.3% 순이었다. 성별, 학력, 수산업 경력, 연령별로 유의한 차이가

나타나지 않았다.
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<표 Ⅲ- 4- 5> 수산업 관련 직업에 관한 부정적인 반응의 이유

수익성이

적어서

해난 사고의

위협
과중한 노동력 사회적 천시성 기술 낙후 출세 장애 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)
성별 남자 18 (42.9) 3 (7.1) 15 (35.7) 3 (7.1) 3 (7.1) 0 (0.0) 42

여자 9 (60.0) 2 (13.3) 3 (20.0) 0 (0.0) 1 (6.7) 0 (0.0) 15 χ2 =

계 27 (47.4) 5 (8.8) 18 (31.6) 3 (5.3) 4 (7.0) 0 (0.0) 57 3.108

초등학교졸 8 (66.7) 0 (0.0) 2 (16.7) 1 (8.3) 1 (8.3) 0 (0.0) 12

학력 중학교졸 8 (38.1) 4 (19.0) 6 (28.6) 2 (9.5) 1 (4.8) 0 (0.0) 21 χ2 =

고등학교졸 8 (44.4) 1 (5.6) 8 (44.4) 0 (0.0) 1 (5.6) 0 (0.0) 18 9.973

대졸이상 2 (50.0) 0 (0.0) 2 (50.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 4

계 26 (47.3) 5 (9.1) 18 (32.7) 3 (5.5) 3 (5.5) 0 (0.0) 55

10년이하 13 (48.1) 3 (11.1) 9 (33.3) 0 (0.0) 2 (7.4) 0 (0.0) 27

수산업 11∼20년 5 (38.5) 0 (0.0) 4 (30.8) 3 (23.1) 1 (7.7) 0 (0.0) 13 χ2 =

경력 21년이상 7 (53.8) 1 (7.7) 5 (38.5) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 13 12.100

계 25 (47.2) 4 (7.5) 18 (34.0) 3 (5.7) 3 (5.7) 0 (0.0) 53

30세이하 2 (33.3) 0 (0.0) 4 (66.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 6

31∼40세 6 (50.0) 0 (0.0) 5 (41.7) 0 (0.0) 1 (8.3) 0 (0.0) 12

연령 41∼50세 8 (40.0) 3 (15.0) 6 (30.0) 3 (15.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 20 χ2 =

51세이상 11 (57.9) 2 (10.5) 3 (15.0) 0 (0.0) 3 (15.8) 0 (0.0) 19 17.200

계 27 (47.4) 5 (8.8) 18 (31.6) 3 (5.3) 4 (7.0) 0 (0.0) 57

(단위 : N-명)

다 . 어촌의 현실 인식

1) 어가 부채

수산업 종사자에게 자신의 어가 경영상 부채가 있습니까? 라고 설문한 결과는

<표 Ⅲ- 4- 6>과 같이 어가 부채가 있다 78.4%, 어가 부채가 없다 21.6%로 어가

경영상 부채가 있는 비율이 높았다. 수산업 경력 및 연령에 따른 유의한 차이가 나

타났다.

수산업 경력별로 살펴보면, 수산업 경력별로 10년 이하 와 11∼20년 는 부채가

있다는 반응이 66.7%, 79.3%이었으나, 경력이 21년 이상의 경우는 있다 100%로

나타났다. 수산업 경력이 많아질수록 부채가 있다는 반응이 높게 나타남을 알 수

있었다. 앞에서 언급한 바와 같이 수산업도 어선어업 등 수산업 자영사업자, 수산업

영세 상인, 소기업 단위, 중기업 단위, 대기업 단위 등으로 세분하여 경영기법, 기술

지도, 법적인 문제를 상담하는 컨설팅 등 관련 재교육이 필요한 시기로 생각된다.
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<표 Ⅲ- 4- 6> 어가 부채의 유무

있다 없다 N

N (%) N (%)

성별 남자 62 (77 .5) 18 (22 .5) 80 χ2 =

여자 14 (82 .4) 3 ( 17 .6) 17 0 .195

계 76 (78 .4) 2 1 (2 1.6) 97

초등학교졸 13 (100.0) 0 (0.0) 13

학력 중학교졸 20 (83.3) 4 (16.7) 24 χ2 =

고등학교졸 26 (74.3) 9 (25.7) 35 7 .360

대졸이상 13 (61.9) 8 (38.1) 21

계 72 (77.4) 21 (22.6) 93

10년이하 30 (66 .7) 15 (33 .3) 45

수산업 11∼20년 23 (79 .3) 6 (20 .7) 29 χ2 =

경력 21년이상 18 ( 100 .0) 0 (0 .0) 18 8 .2 19
*

계 71 (77.2) 21 (22.8) 92

30세이하 4 (36 .4) 7 (63 .6) 11

31∼40세 2 1 (75 .0) 7 (25 .0) 28

연령 41∼50세 29 (90 .6) 3 (9 .4) 32 χ2 =

51세이상 22 (84 .6) 4 ( 15 .4) 26 15 .06 1
*

계 76 (78.4) 21 (21.6) 97

(단위 : N-명)
*

p < .05

연령별로 살펴보면, 30세 이하의 경우는 부채가 있다 는 반응이 36.4%로 가장

낮았으며, 41∼50세의 경우는 부채가 있다 는 반응이 90.6%로 가장 높게 나타났다.

이러한 부채의 원인에 대한 결과는 <표 Ⅲ- 4- 7>와 같이 소득이 적어서 30.1%,

영어비 과다 부담 25.3%, 교육비 부담 14.5%, 시설비 과다부담 14.5%, 정부

시책이 잘못되어서 13.3%로 나타났으며, 소수의견으로 의료비 과다 지출 1.2%,

도시 기업가나 상인의 횡포 1.2%이었다. 수산업 경력에 따라 유의한 차이가 나타

났다.

수산업 경력별로 살펴보면, 경력이 10년 이하의 경우는 영어비 과다 부담

33.3%, 정부시책이 잘못되어서 22.2%, 교육비 부담 19.4%, 소득이 적어서

16.7% 순이었으며, 경력이 11∼20년의 경우는 소득이 적어서 37.5%, 시설비 과

다부담 33.3%, 영어비 과다 부담 12.5%, 정부시책이 잘못되어서 8.3%이었다.

경력이 21년 이상의 경우는 소득이 적어서 50.0%, 영어비 과다 부담 22.2%, 교
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육비 부담 16.7% , 시설비 과다 부담 11.1% 순이었다.

<표 Ⅲ- 4- 7> 어가 부채의 원인

교육비

부담

영어비 과다

부담

소득이

적어서

정부 시책이

잘못되어서

의료비

과다 지출

시설비

과다부담

도시 기업가

상인의 횡포
N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

성별 남자
7 (10.4) 17 (25.4) 22 (32.8) 9 (13.4) 0 (0.0) 11 (16.4) 1 (1.5) 67

여자
5 (31.3) 4 (25.0) 3 (18.8) 2 (12.5) 1 (6.3) 1 (6.3) 0 (0.0) 16 χ2 =

계
12 (14.5) 21 (25.3) 25 (30.1) 11 (13.3) 1 (1.2) 12 (14.5) 1 (1.2) 83 10.076

초등학교졸 3 (23.1) 2 (15.4) 7 (53.8) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (7.7) 0 (0.0) 13

학력 중학교졸
3 (13.0) 7 (30.4) 8 (34.8) 3 (13.0) 1 (4.3) 1 (4.3) 0 (0.0) 23

고등학교졸 8 (10.3) 8 (27.6) 6 (20.7) 7 (24.1) 0 (0.0) 5 (17.2) 0 (0.0) 29 χ2 =

대졸이상
1 (7.1) 3 (3.8) 4 (28.6) 0 (0.0) 0 (0.0) 5 (35.7) 1 (7.1) 14 25.443

계
10 (12.7) 20 (25.3) 25 (31.6) 10 (12.7) 1 (1.3) 12 (15.2) 1 (1.3) 79

10년이하 7 (19.4) 12 (33.3) 6 (16.7) 8 (22.2) 0 (0.0) 2 (5.6) 1 (2.8) 36

수산업 11∼20년 1 (4.2) 3 (12.5) 9 (37.5) 2 (8.3) 1 (4,2) 8 (33.3) 0 (0.0) 24 χ2 =

경력 21년이상 3 (16.7) 4 (22.2) 9 (50.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 2 (11.1) 0 (0.0) 18 26.029
*

계 11 (14.1) 19 (24.4) 24 (30.8) 10 (12.8) 1 (1.3) 12 (15.4) 1 (1.3) 78

30세이하 0 (0.0) 1 (16.7) 1 (16.7) 3 (50.0) 0 (0.0) 1 (16.7) 0 (0.0) 6

31∼40세 2 (9.1) 6 (27.3) 8 (36.4) 2 (9.1) 0 (0.0) 3 (13.6) 1 (4.5) 22 χ2 =

41∼50세 5 (16.7) 6 (20.0) 8 (26.7) 5 (16.7) 1 (3.3) 5 (16.7) 0 (0.0) 30 16.774

연령 51세이상 5 (20.0) 8 (32.0) 8 (32.0) 1 (4.0) 0 (0.0) 3 (12.0) 0 (0.0) 25

계 12 (14.5) 21 (25.3) 25 (30.1) 11 (13.3) 1 (1.2) 12 (14.5) 1 (1.2) 83

(단위 : N-명)
*

p < .05

2) 수산물 가격격차

수산물 가격격차가 생기는 원인에 대한 결과는 <표 Ⅲ- 4- 8>와 같이 유통 단계

의 복잡성 34.5%, 중간 상인의 횡포 때문 32.2%, 유통 과정에서 생기는 수산물

의 부패 17.2% , 유통마진이 높기 때문에 16.1% 순이었다. 수산업 경력에 따라
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유의한 차이가 나타났다

경력별로 살펴보면, 경력 10년 이하의 경우 유통 단계의 복잡성 45.2%, 중간

상인의 횡포 때문 31.0%, 경력 11∼20년의 경우는 중간 상인의 횡포 때문

41.7%, 유통 단계의 복잡성 29.2% , 경력 21년 이상의 경우는 유통마진이 높기

때문 37.5% , 유통 과정에서 생기는 수산물의 부패 31.3% 순이었다.

<표 Ⅲ- 4- 8> 수산물 가격격차

유통 단계의

복잡성

유통 과정에서 생기는

수산물의 부패

유통마진이 높기

때문

중간 상인의 횡포

때문
N

N (%) N (%) N (%) N (%)

성별 남자 23 (31.9) 14 (19.4) 14 (19.4) 21 (29.2) 72

여자
7 (46.7) 1 (6.7) 0 (0.0) 7 (46.7) 15 χ2 =

계 30 (34.5) 15 (17.2) 14 (16.1) 28 (32.2) 87 6.054

초등학교졸 1 (11.1) 0 (0.0) 4 (44.4) 4 (44.4) 9

학력 중학교졸 9 (39.1) 4 (17.4) 1 (4.3) 9 (39.1) 23

고등학교졸 11 (35.5) 9 (29.0) 3 (9.7) 8 (25.8) 31 χ2 =

대졸이상 8 (40.0) 2 (10.0) 4 (20.0) 6 (30.0) 20 15.451

계 29 (34.9) 15 (18.1) 12 (14.5) 27 (32.5) 83

10년이하 19 (45.2) 4 (9.5) 6 (14.3) 13 (31.0) 42

수산업 11∼20년 7 (29.2) 6 (25.0) 1 (4.2) 10 (41.7) 24 χ2 =

경력 21년이상 2 (12.5) 5 (31.3) 6 (37.5) 3 (8.8) 16 16.175
*

계 28 (34.1) 15 (18.3) 13 (15.9) 26 (31.7) 82

30세이하 4 (40.0) 1 (10.0) 3 (30.0) 2 (20.0) 10

31∼40세 9 (37.5) 3 (12.5) 3 (12.5) 9 (37.5) 24

41∼50세 12 (38.7) 5 (16.1) 2 (6.5) 12 (38.7) 31 χ2 =

연령 51세이상 5 (22.7) 6 (27.3) 6 (27.3) 5 (22.7) 22 9.705

계 30 (34.5) 15 (17.2) 14 (16.1) 28 (32.2) 87

(단위 : N-명) *
p< .05

3) 시설확장의 난점

시설확장의 난점에 관하여 설문한 결과는 <표 Ⅲ- 4- 9>와 같이 높은 시설비

58.3%, 수리비용의 과다 13.5% , 시설비 융자의 부족 13.5% , 시설 관리의 어려
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움 10.4%, 사후 관리의 미비 4.2% 순이었다. 연령에 따른 유의한 차이가 나타났

다.

연령별로 살펴보면, 30세 이하가 높은 시설비 54.5%, 시설 관리의 어려움

18.2%, 31∼40세가 높은 시설비 58.1%, 수리비용의 과다 16.1%, 41∼50세가 높

은 시설비 43.3%, 시설비 융자의 부족 33.3%, 51세 이상은 경우는 높은 시설비

79.2%, 시설 관리의 어려움 10.4% 순이었다.

<표 Ⅲ- 4- 9> 시설확장의 난점

높은 시설비
수리비용의

과다

사후 관리의

미비

시설비 융자의

부족

시설 관리의

어려움
N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

성별 남자 46 (58.2) 10 (12.7) 4 (5.1) 10 (12.7) 9 (11.4) 79

여자 10 (58.8) 3 (17.6) 0 (0.0) 3 (17.6) 1 (5.9) 17 χ2 =

계 56 (58.3) 13 (13.5) 4 (4.2) 13 (13.5) 10 (10.4) 96 1.784

초등학교졸 8 (66.7) 4 (33.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 12

학력 중학교졸 14 (58.3) 3 (12.5) 2 (8.3) 4 (16.7) 1 (4.2) 24

고등학교졸 19 (52.8) 4 (11.1) 2 (5.6) 8 (22.2) 3 (8.3) 36 χ2 =

대졸이상 11 (55.0) 2 (10.0) 0 (0.0) 1 (5.0) 6 (30.0) 20 20.266
계 52 (56.5) 13 (14.1) 4 (4.3) 13 (14.1) 10 (10.9_ 92

10년이하 28 (58.3) 6 (12.5) 3 (6.3) 5 (10.4) 6 (12.5) 48

수산업 11∼20년 14 (51.9) 5 (18.5) 1 (3.7) 5 (18.5) 2 (7.4) 27 χ2 =

경력 21년이상 10 (58.8) 2 (11.8) 0 (0.0) 3 (17.6) 2 (11.8) 17 3.251

계 52 (56.5) 13 (14.1) 4 (4.3) 13 (14.1) 10 (10.9) 92

30세이하 6 (54.5) 1 (9.1) 1 (9.1) 1 (9.1) 2 (18.2) 11

31∼40세 18 (58.1) 5 (16.1) 2 (6.5) 2 (6.5) 4 (12.9) 31

41∼50세 13 (43.3) 5 (16.7) 1 (3.3) 10 (33.3) 1 (3.3) 30 χ2 =

연령 51세이상 19 (79.2) 2 (8.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 3 (12.5) 24 21.665
*

계 56 (58.3) 13 (13.5) 4 (4.2) 13 (13.5) 10 (10.4) 96

(단위 : N-명) *
p < .05

4) 어촌 청년의 결혼 장애 원인

어촌 청년의 결혼 장애 원인에 관한 결과는 <표 Ⅲ- 4- 10>과 같이 여성이 어촌

을 싫어해서 46.4%, 어촌의 경제적 어려움 때문에 26.8%, 어촌 생활이 불편해

서 14.4% , 당사자가 무능해서 12.4% 순이었다. 성별, 학력별, 수산업 경력, 연령

별 유의한 차이가 나타나지 않았다.
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<표 Ⅲ- 4- 10> 어촌 청년의 결혼 장애 원인

당사자가

무능해서

여성이 어촌을

싫어해서

어촌 생활이

불편해서

어촌의 경제적

어려움 때문에
N

N (%) N (%) N (%) N (%)
성별 남자 1 (13.8) 37 (46.3) 12 (15.0) 20 (25.0) 80

여자 1 (5.9) 8 (47.1) 2 (11.8) 6 (35.3) 17 χ2 =

계 12 (12.4) 45 (46.4) 14 (14.4) 26 (26.8) 97 1.359

초등학교졸 2 (15.4) 6 (46.2) 0 (0.0) 0 (0.0) 13

학력 중학교졸 3 (12.5) 9 (37.5) 4 (16.7) 8 (33.3) 24

고등학교졸 6 (16.7) 19 (52.8) 3 (8.3) 8 (22.2) 36 χ2 =

대졸이상 1 (5.0) 9 (45.0) 7 (35.0) 3 (15.0) 20 12.947
계 12 (12.9) 43 (46.2) 14 (15.1) 24 (25.8) 93

10년이하 5 (10.4) 26 (54.2) 4 (8.3) 13 (27.1) 48

수산업 11∼20년 5 (18.5) 10 (37.0) 8 (29.6) 4 (14.8) 27 χ2 =

경력 21년이상 1 (5.6) 7 (38.9) 2 (11.1) 8 (44.4) 18 12.024
계 11 (11.8) 43 (46.2) 14 (15.1) 25 (26.9) 93

30세이하 1 (9.1) 6 (54.5) 1 (9.1) 3 (27.3) 11
31∼40세 7 (22.6) 15 (48.4) 4 (12.9) 5 (16.1) 31

41∼50세 3 (10.0) 11 (36.7) 5 (16.7) 11 (36.7) 30 χ2 =

연령 51세이상 1 (4.0) 13 (52.0) 4 (16.0) 7 (28.0) 25 8.060
계 12 (12.4) 45 (46.4) 14 (14.4) 26 (26.8) 97

(단위 : N-명)

5) 문화 시설 낙후

어촌 지역의 문화 시설 낙후 원인에 대한 결과는 <표 Ⅲ- 4- 11>과 같이 어촌

주민과 정부의 관심 부족 63.9%, 정부 당국의 보조 부족 15.5% , 어촌 주민의

감소 15.5%, 어촌 주민의 여가 시간 부족 4.1% 순이었다. 학력에 따른 유의차가

나타났다.

학력별로 살펴보면, 초등학교 졸업자의 경우는 어촌 주민과 정부의 관심 부족

61.5%, 정부 당국의 보조 부족 38.5%, 중학교 졸업자의 경우는 어촌 주민과 정

부의 관심 부족 83.3%, 정부 당국의 보조 부족 12.5% , 고등학교 졸업자의 경우

어촌 주민과 정부의 관심 부족 61.1%, 어촌 주민의 감소 25.0%, 대학 졸업자의

경우는 어촌 주민과 정부의 관심 부족 40.0% , 어촌 주민의 감소 30.0%로 나타

났다. 학력이 높아짐에 따라, 어촌 지역의 문화 시설 낙후 원인을 어촌 주민과 정

부의 관심 부족 의 비중은 줄어들고 어촌 주민의 감소 에 비중이 높아짐을 알 수

있었다.
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<표 Ⅲ- 4- 11> 어촌 지역의 문화 시설 낙후 원인

어촌 주민과

정부의 관심 부족

정부 당국의 보조

부족

어촌 주민의

감소

어촌 주민의

여가 시간 부족
기타 N

N (%) N (%) N (%) N (%) N (%)

성별 남자 49 (61.3) 13 (16.3) 14 (17.5) 3 (3.8) 1 (1.3) 80

여자 13 (76.5) 2 (11.8) 1 (5.9) 1 (5.9) 0 (0.0) 17 χ2 =

계 62 (63.9) 15 (15.5) 15 (15.5) 4 (4.1) 1 (1.0) 97 2.281

초등학교졸 8 (61.5) 5 (38.5) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 13

학력 중학교졸 20 (83.3) 3 (12.5) 0 (0.0) 1 (4.2) 0 (0.0) 24

고등학교졸 22 (61.1) 4 (11.1) 9 (25.0) 1 (2.8) 0 (0.0) 36 χ2 =

대졸이상 8 (40.0) 3 (15.0) 6 (30.0) 2 (10.0) 1 (1.1) 20 24.125
*

계 58 (62.4) 15 (16.1) 15 (16.1) 4 (4.3) 1 (1.1) 93

10년이하 32 (66.7) 6 (12.5) 7 (14.6) 2 (4.2) 1 (2.1) 48

수산업 11∼20년 18 (66.7) 2 (7.4) 6 (22.2) 1 (3.7) 0 (0.0) 27 χ2 =

경력 21년이상 9 (50.0) 7 (38.9) 2 (11.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 18 10.724

계 59 (63.4) 15 (16.1) 15 (16.1) 3 (3.2) 1 (1.1) 93

30세이하 4 (36.4) 1 (9.1) 5 (45.5) 1 (9.1) 0 (0.0) 11

31∼40세 19 (61.3) 5 (16.1) 4 (12.9) 2 (6.5) 1 (3.2) 31

41∼50세 24 (80.0) 2 (6.7) 3 (10.0) 1 (1.0) 0 (0.0) 30 χ2 =

연령 51세이상 15 (60.0) 7 (28.0) 3 (12.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 25 18.527

계 62 (63.9) 15 (15.5) 15 (15.5) 4 (4.1) 1 (1.0) 97

(단위 : N-명) *
p < .05

라 . 수산업에 대한 의식

1) 수산업 종사자의 수산업에 대한 의식

수산업 종사자를 대상으로 수산업 의식에 대한 설문 내용은 어촌 생활면, 수산업

에 대한 가치관과 직업면 및 수산업 경영·정책면으로 분류하였다. 어촌 생활면은

2, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 15, 16문항으로서 대부분 부정적 생각을 가지고 있었다. 수산

업에 대한 가치관과 직업면은 1, 17, 18, 21, 22문항으로서 1번 문항인 수산업은 해

볼만한 직업이다. 그렇다. 48.4% , 그렇지 않다. 51.6%로서 큰 차이가 없었지만,

그 외 문항은 부정적으로 나타났다. 수산업 경영, 정책면은 4, 11, 12, 13, 14, 19, 20

문항으로서 20번 문항에서 수산업도 잘만하면 다른 산업과 같은 수입을 올릴 수 있

다. 그렇다. 61.5% 이었으나, 그 외 문항은 대부분 부정적으로 나타났다.
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<표 Ⅲ- 4- 12> 수산업 종사자의 의식

문항내용
아주 그렇다 그렇다 그렇지 않다

전혀 그렇지

않다 평균 표준편차

N (%) N (%) N (%) N (%)
1. 수산업은 해 볼만한 직업이다 .

6 (6.3) 40 (42.1) 44 (46.3) 5 (5.3) 2.51 0.70

2. 어촌에는 노동력이 부족하다 .
11 (11.6) 73 (76.8) 9 (9.5) 2 (2.1) 2.02 0.55

3. 여러분이 살고 있는 지역의 교통과 통신 시설

은 잘 되어 있다 .
5 (5.2) 39 (40.2) 51 (52.6) 2 (2.1) 2.52 0.63

4. 수산업은 많은 자본을 필요로 한다 .
21 (21.6) 71 (73.2) 5 (5.2) 97 (100.0) 1.84 0.49

5. 어촌은 도시보다 돈벌이 할 기회가 적다 .
7 (7.3) 46 (47.9) 40 (41.7) 3 (3.1) 2.41 0.67

6. 어촌에서는 자녀 교육을 제대로 시킬 수 없다 . 16 (16.5) 71 (73.2) 8 (8.2) 2 (2.1) 1.96 0.58

7. 어촌에서는 필요한 물건을 사기 어렵다 .
6 (6.5) 67 (72.0) 19 (20.4) 1 (1.1) 2.16 0.54

8. 어촌 생활은 한가한 시간이 없다 .
10 (10.8) 66 (71.0) 15 (16.1) 2 (2.2) 2.10 0.59

9. 가능한 한 도시로 이사가고 싶다 .
6 (6.5) 50 (54.3) 34 (37.0) 2 (2.2) 2.35 0.64

10. 어촌 생활은 왠지 모르게 답답하고 우울하다 . 4 (4.3) 48 (51.6) 37 (39.8) 4 (4.3) 2.44 0.65

11. 어업 정책은 일관성이 있어 믿고 따를 수 있

다 .
5 (5.4) 17 (18.3) 57 (61.3) 14 (15.1) 2.86 0.73

12. 어업 정책 관계 기관 및 담당자는 진정으로

어민을 위한다 .
1 (1.1) 27 (29.0) 55 (59.1) 10 (10.8) 2.80 0.64

13. 영어 자금은 필요할 때 언제든지 충분히 쓸

수 있다 .
4 (4.3) 10 (10.8) 63 (67.7) 16 (17.2) 2.98 0.68

14. 수산업 자재 (먹이 , 치어 , 신품종 , 어구 등)는

언제든지 마음대로 살 수 있다 .
2 (2.2) 22 (24.7) 60 (67.4) 5 (5.6) 2.76 0.58

15. 어민들은 병이 났을 때 쉽게 치료 받을 수 있

다 .
2 (2.2) 32 (34.8) 53 (57.6) 5 (5.4) 2.66 0.62

16. 어촌 지역은 환경 오염이 되어 있다 .
12 (13.0) 53. (57.6) 27 (29.3) 0 (0.0) 2.16 0.63

17. 수산업은 자신의 뜻대로 경영할 수 있는 직업

이다 .
1 (1.1) 26 (28.3) 59 (64.1) 6 (6.5) 2.76 0.58

18. 사람은 어촌에 살면 출세하기 힘든다 .
8 (8.6) 61 (65.6) 22 (23.7) 2 (2.2) 2.19 0.61

19. 현행 수산업은 기계화가 잘 되어 있다 .
1 (1.1) 35 (38.6) 54 (58.7) 2 (2.2) 2.62 0.55

20. 수산업도 잘만 하면 다른 산업과 같은 수입을

올릴 수 있다 .
2 (2.2) 54 (59.3) 34 (37.4) 1 (1.1) 2.37 0.55

21. 수산업은 다른 산업보다 발전 속도가 느리다 . 6 (6.5) 67 (72.0) 20 (21.5) 0 (0.0) 2.15 0.51

22. 수산업을 통하여 포부를 달성할 수 있다 . 2 (2.2) 26 (28.0) 60 (64.5) 5 (5.4) 2.73 0.59

2) 수산업 종사자의 성별, 학력, 수산업 경력, 연령에 따른 수산업 의식

수산업 종사자의 성별, 학력별, 수산업 경력, 연령별 수산업 의식은 각각 <표 Ⅲ

- 4- 13> , <표 Ⅲ- 4- 13> , <표 Ⅲ- 4- 13> , <표 Ⅲ- 4- 13>와 같다.
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<표 Ⅲ- 4- 13> 수산업 종사자의 성별에 따른 수산업 의식

문항내용 성별
아주 그렇다 그렇다 그렇지 않다

전혀 그렇지

않다 평균
표준

편차
t값 유의도

N % N % N % N %

1. 수산업은 해 볼만한 직업이다 .
남 5 (5.3) 36 (37.9) 36 (37.9) 1 (1.1) 2.42 0.63 - 2.529 0.013*

여 1 (1.1) 4 (4.2) 8 (8.4) 4 (4.2) 2.88 0.86
계 6 (6.3) 40 (42.1) 44 (46.3) 5 (5.3) 2.51 0.70

2. 어촌에는 노동력이 부족하다 .
남 8 (8.4) 65 (68.4) 4 (4.2) 1 (1.1) 1.97 0.46 - 1.254 0.226
여 3 (3.2) 8 (8.4) 5 (5.3) 1 (1.1) 2.24 0.83
계 11 (11.6) 73 (76.8) 9 (9.5) 2 (2.1) 2.02 0.55

3. 여러분이 살고 있는 지역의 교통과

통신 시설은 잘 되어 있다 .

남 4 (4.1) 32 (33.0) 43 (43.3) 1 (1.0) 2.51 0.62 - 0.100 0.921
여 1 (1.0) 7 (7.2) 8 (8.2) 1 (1.0) 2.53 0.72
계 5 (5.2) 39 (40.2) 51 (52.6) 2 (2.1) 2.52 0.63

4. 수산업은 많은 자본을 필요로 한다 .
남 17 (17.5) 60 (61.9) 3 (3.1) 80 (82.5) 1.82 0.47 - 0.433 0.666
여 4 (4.1) 11 (11.3) 2 (2.1) 17 (17.5) 1.88 0.60
계 21 (21.6) 71 (73.2) 5 (5.2) 97 (100.0) 1.84 0.49

5. 어촌은 도시보다 돈벌이 할 기회가

적다 .

남 6 (6.3) 37 (38.5) 33 (34.4) 3 (3.1) 2.42 0.69 0.358 0.721
여 1 (1.0) 9 (9.4) 7 (7.3) 0 (0.0) 2.35 0.61
계 7 (7.3) 46 (47.9) 40 (41.7) 3 (3.1) 2.41 0.67

6. 어촌에서는 자녀 교육을 제대로 시

킬 수 없다 .

남 13 (13.4) 59 (60.8) 6 (6.2) 2 (2.1) 1.96 0.58 0.138 0.891
여 3 (3.1) 12 (12.4) 2 (2.1) 0 (0.0) 1.94 0.56
계 16 (16.5) 71 (73.2) 8 (8.2) 2 (2.1) 1.96 0.58

7. 어촌에서는 필요한 물건을 사기 어

렵다 .

남 5 (5.4) 53 (57.0) 17 (18.3) 1 (1.1) 2.18 0.56 0.868 0.388
여 1 (1.1) 14 (15.1) 2 (2.2) 0 (0.0) 2.06 0.43
계 6 (6.5) 67 (72.0) 19 (20.4) 1 (1.1) 2.16 0.54

8. 어촌 생활은 한가한 시간이 없다 .
남 9 (9.7) 53 (57.0) 12 (12.9) 2 (2.2) 2.09 0.61 - 0.160 0.873
여 1 (1.1) 13 (14.0) 3 (3.2) 0 (0.0) 2.12 0.49
계 10 (10.8) 66 (71.0) 15 (16.1) 2 (2.2) 2.10 0.59

9. 가능한 한 도시로 이사가고 싶다 .
남 3 (3.3) 42 (45.7) 28 (30.4) 2 (2.2) 2.39 0.61 1.233 0.221
여 3 (3.3) 8 (8.7) 6 (6.5) 0 (0.0) 2.18 0.73
계 6 (6.5) 50 (54.3) 34 (37.0) 2 (2.2) 2.35 0.64

10. 어촌 생활은 왠지 모르게 답답하고

우울하다 .

남 3 (3.2) 38 (40.9) 31 (33.3) 4 (4.3) 2.47 0.66 1.029 0.306
여 1 (1.1) 10 (10.8) 6 (6.5) 0 (0.0) 2.29 0.59
계 4 (4.3) 48 (51.6) 37 (39.8) 4 (4.3) 2.44 0.65

11. 어업 정책은 일관성이 있어 믿고

따를 수 있다 .

남 4 (4.3) 13 (14.0) 47 (50.5) 12 (12.9) 2.88 0.73 0.594 0.554
여 1 (1.1) 4 (4.3) 10 (10.8) 2 (2.2) 2.76 0.75
계 5 (5.4) 17 (18.3) 57 (61.3) 14 (15.1) 2.86 0.73

12. 어업 정책 관계 기관 및 담당자는

진정으로 어민을 위한다 .

남 0 (0.0) 26 (28.0) 41 (44.1) 9 (9.7) 2.78 0.64 - 0.620 0.537
여 1 (1.1) 1 (1.1) 14 (15.1) 1 (1.1) 2.88 0.60
계 1 (1.1) 27 (29.0) 55 (59.1) 10 (10.8) 2.80 0.64

13. 영어 자금은 필요할 때 언제든지

충분히 쓸 수 있다 .

남 3 (3.2) 10 (10.8) 49 (52.7) 14 (15.1) 2.97 0.69 - 0.144 0.885
여 1 (1.1) 0 (0.0) 14 (15.1) 2 (2.2) 3.00 0.61
계 4 (4.3) 10 (10.8) 63 (67.7) 16 (17.2) 2.98 0.68

14. 수산업 자재 (먹이 , 치어 , 신품종 , 어

구 등)는 언제든지 마음대로 살 수 있

다 .

남 3 (3.2) 38 (40.9) 31 (33.3) 4 (4.3) 2.47 0.66 1.029 0.306
여 0 (0.0) 8 (9.0) 8 (9.0) 1 (1.1) 2.59 0.62
계 4 (4.3) 48 (51.6) 37 (39.8) 4 (4.3) 2.44 0.65

15. 어민들은 병이 났을 때 쉽게 치료

받을 수 있다 .

남 4 (4.3) 13 (14.0) 47 (50.5) 12 (12.9) 2.88 0.73 0.594 0.554
여 1 (1.1) 6 (6.5) 9 (9.8) 0 (0.0) 2.50 0.63
계 5 (5.4) 17 (18.3) 57 (61.3) 14 (15.1) 2.86 0.73

16. 어촌 지역은 환경 오염이 되어 있

다 .

남 0 (0.0) 26 (28.0) 41 (44.1) 9 (9.7) 2.78 0.64 - 0.620 0.537
여 0 (0.0) 13 (14.1) 4 (4.3) 0 (0.0) 2.24 0.44
계 1 (1.1) 27 (29.0) 55 (59.1) 10 (10.8) 2.80 0.64

17. 수산업은 자신의 뜻대로 경영할 수

있는 직업이다 .

남 3 (3.2) 10 (10.8) 49 (52.7) 14 (15.1) 2.97 0.69 - 0.144 0.885
여 1 (1.1) 4 (4.3) 11 (12.0) 1 (1.1) 2.71 0.69
계 4 (4.3) 10 (10.8) 63 (67.7) 16 (17.2) 2.98 0.68

- 80 -



<표 Ⅲ- 4- 13>에서 계속

문항내용 성별
아주 그렇다 그렇다 그렇지 않다

전혀 그렇지

않다 평균
표준

편차
t값 유의도

N % N % N % N %
18. 사람은 어촌에 살면 출세하기 힘든

다 .

남 6 (6.5) 49 (52.7) 19 (20.4) 2 (2.2) 2.22 0.62 1.003 0.318
여 2 (2.2) 12 (12.9) 3 (3.2) 0 (0.0) 2.06 0.56
계 8 (8.6) 61 (65.6) 22 (23.7) 2 (2.2) 2.19 0.61

19. 현행 수산업은 기계화가 잘 되어

있다 .

남 1 (1.1) 28 (30.4) 45 (48.9) 1 (1.1) 2.61 0.54 - 0.226 0.821
여 0 (0.0) 7 (7.6) 6 (9.8) 1 (1.1) 2.65 0.61
계 1 (1.1) 35 (38.6) 54 (58.7) 2 (2.2) 2.62 0.55

20. 수산업도 잘만 하면 다른 산업과

같은 수입을 올릴 수 있다 .

남 2 (2.2) 48 (52.7) 25 (27.5) 0 (0.0) 2.31 0.52 - 2.590 0.011*

여 0 (0.0) 6 (6.6) 9 (9.9) 1 (1.1) 2.69 0.60
계 2 (2.2) 54 (59.3) 34 (37.4) 1 (1.1) 2.37 0.55

21. 수산업은 다른 산업보다 발전 속도

가 느리다 .

남 4 (4.3) 55 (59.1) 17 (18.3) 0 (0.0) 2.17 0.50 0.819 0.415
여 2 (2.2) 12 (12.9) 3 (3.2) 0 (0.0) 2.06 0.56
계 6 (6.5) 67 (72.0) 20 (21.5) 0 (0.0) 2.15 0.51

22. 수산업을 통하여 포부를 달성할 수

있다 .

남 1 (1.1) 23 (24.7) 48 (51.6) 4 (4.3) 2.72 0.58 - 0.257 0.798
여 1 (1.1) 3 (3.2) 12 (12.9) 1 (1.1) 2.76 0.66
계 2 (2.2) 26 (28.0) 60 (64.5) 5 (5.4) 2.73 0.59

<표 Ⅲ- 4- 14> 수산업 종사자의 학력에 따른 수산업 인식

문항내용 학력 평균
표준

편차
F값 유의도

LSD검증
집단 1 2 3 4

1. 수산업은 해 볼만한 직업

이다 .

초등학교졸 3.00 0.58 3.950 0.011* 1

중학교졸 2.61 0.78 2

고등학교졸 2.46 0.70 3 *
대졸이상 2.20 0.52 4 *
계 2.52 0.70

2. 어촌에는 노동력이 부족하

다 .

초등학교졸 2.15 0.55 0.947 0.422 1

중학교졸 2.13 0.69 2

고등학교졸 1.97 0.51 3

대졸이상 1.90 0.45 4
계 2.02 0.56

3. 여러분이 살고 있는 지역

의 교통과 통신 시설은 잘

되어 있다 .

초등학교졸 2.69 0.75 3.625 0.016* 1

중학교졸 2.17 0.70 2 *

고등학교졸 2.56 0.56 3 *
대졸이상 2.70 0.47 4 *
계 2.51 0.64

4. 수산업은 많은 자본을 필

요로 한다 .

초등학교졸 1.85 0.55 0.186 0.906 1

중학교졸 1.79 0.59 2

고등학교졸 1.89 0.46 3

대졸이상 1.85 0.37 4
계 1.85 0.49

5. 어촌은 도시보다 돈벌이

할 기회가 적다 .

초등학교졸 2.15 0.55 1.196 0.316 1

중학교졸 2.35 0.71 2

고등학교졸 2.53 0.74 3

대졸이상 2.50 0.51 4
계 2.42 0.67
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<표 Ⅲ- 4- 14> 계속

문항내용 학력 평균
표준

편차
F값 유의도

LSD검증
집단 1 2 3 4

6. 어촌에서는 자녀 교육을

제대로 시킬 수 없다 .

초등학교졸 2.08 0.49 2.193 0.094 1

중학교졸 1.79 0.66 2

고등학교졸 2.11 0.57 3 *
대졸이상 1.80 0.52 4
계 1.96 0.59

7. 어촌에서는 필요한 물건을

사기 어렵다 .

초등학교졸 2.46 0.52 1.871 0.141 1

중학교졸 2.09 0.51 2 *

고등학교졸 2.14 0.55 3

대졸이상 2.06 0.43 4 *
계 2.16 0.52

8. 어촌 생활은 한가한 시간

이 없다 .
초등학교졸 2.00 0.71 1.730 0.167 1

중학교졸 1.91 0.60 2

고등학교졸 2.26 0.61 3 *
대졸이상 2.06 0.43 4
계 2.09 0.60

9. 가능한 한 도시로 이사가

고 싶다 .
초등학교졸 2.25 0.62 1.965 0.126 1

중학교졸 2.30 0.82 2

고등학교졸 2.54 0.56 3

대졸이상 2.12 0.49 4 *
계 2.36 0.65

10. 어촌 생활은 왠지 모르게

답답하고 우울하다 .
초등학교졸 2.23 0.44 3.306 0.024* 1

중학교졸 2.17 0.78 2

고등학교졸 2.66 0.64 3 * *
대졸이상 2.53 0.51 4
계 2.44 0.66

11. 어업 정책은 일관성이 있

어 믿고 따를 수 있다 .
초등학교졸 2.46 0.78 4.062 0.010* 1

중학교졸 2.65 0.83 2

고등학교졸 3.06 0.54 3 * *
대졸이상 3.12 0.60 4 * *
계 2.88 0.71

12. 어업 정책 관계 기관 및

담당자는 진정으로 어민을

위한다 .

초등학교졸 2.54 0.52 0.957 0.417 1

중학교졸 2.87 0.63 2

고등학교졸 3.06 0.54 3

대졸이상 2.76 0.56 4
계 2.80 0.64

13. 영어 자금은 필요할 때

언제든지 충분히 쓸 수 있다 .
초등학교졸 2.85 0.55 1.555 0.206 1

중학교졸 2.78 0.95 2

고등학교졸 2.86 0.69 3

대졸이상 3.06 0.24 4
계 2.99 0.69
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<표 Ⅲ- 4- 14> 계속

문항내용 학력 평균
표준

편차
F값 유의도

LSD검증
집단 1 2 3 4

14. 수산업 자재 (먹이 , 치어 ,

신품종 , 어구 등)는 언제든지

마음대로 살 수 있다 .

초등학교졸 2.90 0.57 4.149 0.009* 1

중학교졸 2.43 0.66 2 *
고등학교졸 3.14 0.65 3 *
대졸이상 3.00 0.37 4 *
계 2.77 0.59

15. 어민들은 병이 났을 때

쉽게 치료 받을 수 있다 .

초등학교졸 2.62 0.65 0.311 0.818 1

중학교졸 2.59 0.80 2

고등학교졸 2.86 0.55 3

대졸이상 2.65 0.49 4
계 2.67 0.62

16. 어촌 지역은 환경 오염이

되어 있다 .

초등학교졸 2.08 0.49 0.610 0.610 1

중학교졸 2.13 0.55 2

고등학교졸 2.74 0.56 3

대졸이상 2.35 0.61 4

계 2.18 0.62

17. 수산업은 자신의 뜻대로

경영할 수 있는 직업이다 .

초등학교졸 3.00 0.41 2.494 0.066 1

중학교졸 2.52 0.73 2 *

고등학교졸 2.17 0.71 3

대졸이상 2.88 0.60 4 *
계 2.76 0.57

18. 사람은 어촌에 살면 출세

하기 힘든다 .

초등학교졸 2.23 0.60 3.891 0.012* 1

중학교졸 1.87 0.55 2

고등학교졸 2.76 0.43 3 *
대졸이상 2.24 0.44 4
계 2.20 0.61

19. 현행 수산업은 기계화가

잘 되어 있다 .
초등학교졸 2.38 0.51 2.385 0.075 1

중학교졸 2.83 0.49 2 *

고등학교졸 2.40 0.65 3 *
대졸이상 2.71 0.47 4
계 2.62 0.55

20. 수산업도 잘만 하면 다른

산업과 같은 수입을 올릴 수

있다 .

초등학교졸 2.55 0.52 1.038 0.380 1

중학교졸 2.48 0.59 2

고등학교졸 2.53 0.61 3

대졸이상 2.29 0.47 4
계 2.37 0.55

21. 수산업은 다른 산업보다

발전 속도가 느리다 .
초등학교졸 2.08 0.49 0.129 0.943 1

중학교졸 2.13 0.63 2

고등학교졸 2.29 0.57 3

대졸이상 2.18 0.53 4
계 2.15 0.52

22. 수산업을 통하여 포부를

달성할 수 있다 .
초등학교졸 2.92 0.28 2.624 0.056 1

중학교졸 2.96 0.77 2

고등학교졸 2.57 0.56 3 *
대졸이상 2.65 0.49 4
계 2.74 0.60
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<표 Ⅲ- 4- 15> 수산업 종사자의 경력에 따른 수산업 인식

문항내용 경력 평균 표준편차 F값 유의도
LSD검증

집단 1 2 3
1. 수산업은 해 볼만한 직업이다 . 10년이하 2.38 0.68 1.434 0.244 1

11∼20년 2.52 0.51 2
21년이상 2.71 0.92 3
계 2.48 0.69

2. 어촌에는 노동력이 부족하다 . 10년이하 1.91 0.50 1.183 0.311 1
11∼20년 2.04 0.34 2
21년이상 2.12 0.70 3
계 1.99 0.51

3. 여러분이 살고 있는 지역의

교통과 통신 시설은 잘 되어 있

다 .

10년이하 2.52 0.58 0.395 0.675 1
11∼20년 2.56 0.51 2

21년이상 2.39 0.92 3

계 2.51 0.64
4. 수산업은 많은 자본을 필요로

한다 .

10년이하 1.79 0.46 3.006 0.054 1
11∼20년 2.00 0.39 2

21년이상 1.67 0.59 3 *
계 1.83 0.48

5. 어촌은 도시보다 돈벌이 할 기

회가 적다 .

10년이하 2.37 0.73 0.423 0.656 1
11∼20년 2.48 0.51 2
21년이상 2.53 0.72 3
계 2.43 0.67

6. 어촌에서는 자녀 교육을 제대

로 시킬 수 없다 .

10년이하 1.94 0.60 1.444 0.241 1
11∼20년 2.07 0.55 2
21년이상 1.78 0.55 3
계 1.95 0.58

7. 어촌에서는 필요한 물건을 사

기 어렵다 .

10년이하 2.09 0.55 1.256 0.290 1
11∼20년 2.24 0.44 2
21년이상 2.29 0.59 3
계 2.17 0.53

8. 어촌 생활은 한가한 시간이 없

다 .

10년이하 2.20 0.62 3.470 0.036* 1
11∼20년 2.16 0.47 2

21년이상 1.76 0.66 3 * *
계 2.10 0.61

9. 가능한 한 도시로 이사가고 싶

다 .

10년이하 2.33 0.63 2.941 0.058 1
11∼20년 2.60 0.58 2

21년이상 2.12 0.72 3 *
계 2.37 0.65

10. 어촌 생활은 왠지 모르게 답

답하고 우울하다 .

10년이하 2.50 0.66 3.077 0.051 1
11∼20년 2.60 0.58 2

21년이상 2.12 0.70 3 * *
계 2.45 0.66

11. 어업 정책은 일관성이 있어

믿고 따를 수 있다 .
10년이하 3.07 0.60 4.696 0.012* 1

11∼20년 2.87 0.69 2

21년이상 2.47 0.87 3 *
계 2.89 0.72

12. 어업 정책 관계 기관 및 담당

자는 진정으로 어민을 위한다 .

10년이하 2.91 0.63 1.403 0.251 1

11∼20년 2.72 0.61 2

21년이상 2.65 0.70 3

계 2.81 0.64

13. 영어 자금은 필요할 때 언제

든지 충분히 쓸 수 있다 .

10년이하 3.17 0.57 5.140 0.008* 1

11∼20년 2.92 0.49 2

21년이상 2.59 1.00 3 *
계 2.99 0.69
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<표 Ⅲ- 4- 15> 계속

문항내용 경력 평균 표준편차 Ft값 유의도
LSD검증

집단 1 2 3
14. 수산업 자재 (먹이 , 치어 , 신

품종 , 어구 등)는 언제든지 마음

대로 살 수 있다 .

10년이하 2.82 0.53 0.930 0.399 1
11∼20년 2.83 0.38 2
21년이상 2.60 0.91 3
계 2.79 0.58

15. 어민들은 병이 났을 때 쉽게

치료 받을 수 있다 .

10년이하 2.58 0.58 1.092 0.340 1
11∼20년 2.72 0.46 2
21년이상 2.82 0.88 3
계 2.67 0.62

16. 어촌 지역은 환경 오염이 되

어 있다 .

10년이하 2.15 0.70 0.430 0.652 1
11∼20년 2.28 0.61 2
21년이상 2.12 0.49 3
계 2.18 0.64

17. 수산업은 자신의 뜻대로 경

영할 수 있는 직업이다 .

10년이하 2.72 0.62 0.518 0.598 1
11∼20년 2.75 0.53 2
21년이상 2.88 0.49 3
계 2.76 0.57

18. 사람은 어촌에 살면 출세하

기 힘든다 .

10년이하 2.30 0.63 1.354 0.264 1
11∼20년 2.12 0.53 2
21년이상 2.06 0.66 3
계 2.20 0.61

19. 현행 수산업은 기계화가 잘

되어 있다 .

10년이하 2.70 0.59 0.917 0.403 1
11∼20년 2.52 0.51 2
21년이상 2.56 0.51 3
계 2.62 0.55

20. 수산업도 잘만 하면 다른 산

업과 같은 수입을 올릴 수 있다 .

10년이하 2.27 0.58 1.734 0.183 1
11∼20년 2.52 0.51 2
21년이상 2.38 0.50 3
계 2.36 0.55

21. 수산업은 다른 산업보다 발

전 속도가 느리다 .

10년이하 2.02 0.39 3.021 0.054 1

11∼20년 2.28 0.54 2 *

21년이상 2.29 0.69 3

계 2.15 0.52

22. 수산업을 통하여 포부를 달

성할 수 있다 .

10년이하 2.63 0.61 1.660 0.196 1

11∼20년 2.72 0.61 2

21년이상 2.94 0.56 3

계 2.72 0.61
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<표 Ⅲ- 4- 16> 수산업 종사자의 연령에 따른 수산업 의식

문항내용 연령 평균
표준

편차
F값 유의도

LSD검증
집단 1 2 3 4

1. 수산업은 해 볼만한 직업이다 .

30세이하 2.36 0.67 0.563 0.641 1
31∼40세 2.43 0.68 2
41∼50세 2.52 0.74 3
51세이상 2.64 0.70 4
계 2.51 0.70

2. 어촌에는 노동력이 부족하다 .

30세이하 1.90 0.32 0.405 0.750 1
31∼40세 2.00 0.58 2
41∼50세 2.10 0.67 3
51세이상 2.00 0.41 4
계 2.02 0.55

3. 여러분이 살고 있는 지역의 교

통과 통신 시설은 잘 되어 있다 .

30세이하 2.45 0.52 2.732 0.048* 1
31∼40세 2.65 0.49 2

41∼50세 2.27 0.69 3 *
51세이상 2.68 0.69 4 *
계 2.52 0.63

4. 수산업은 많은 자본을 필요로

한다 .

30세이하 1.82 0.40 0.079 0.971 1
31∼40세 1.81 0.48 2
41∼50세 1.87 0.51 3
51세이상 1.84 0.55 4
계 1.84 0.49

5. 어촌은 도시보다 돈벌이 할 기

회가 적다 .

30세이하 2.73 0.79 1.369 0.257 1

31∼40세 2.26 0.68 2 *
41∼50세 2.41 0.68 3
51세이상 2.44 0.58 4
계 2.41 0.67

6. 어촌에서는 자녀 교육을 제대로

시킬 수 없다 .

30세이하 2.36 0.81 2.770 0.046* 1

31∼40세 1.81 0.40 2 *
41∼50세 2.00 0.69 3

51세이상 1.92 0.40 4 *
계 1.96 0.58

7. 어촌에서는 필요한 물건을 사기

어렵다 .

30세이하 2.27 0.65 0.258 0.856 1
31∼40세 2.11 0.50 2
41∼50세 2.16 0.51 3
51세이상 2.18 0.59 4
계 2.16 0.54

8. 어촌 생활은 한가한 시간이 없

다 .

30세이하 2.27 0.79 1.183 0.321 1
31∼40세 2.11 0.42 2
41∼50세 2.16 0.68 3
51세이상 1.91 0.53 4
계 2.10 0.59

9. 가능한 한 도시로 이사가고 싶

다 .
30세이하 2.45 0.69 0.674 0.570 1

31∼40세 2.43 0.63 2

41∼50세 2.34 0.70 3

51세이상 2.19 0.51 4

계 2.35 0.64
10. 어촌 생활은 왠지 모르게 답답

하고 우울하다 .
30세이하 2.64 0.81 1.052 0.374 1

31∼40세 2.54 0.64 2
41∼50세 2.41 0.67 3

51세이상 2.27 0.55 4

계 2.44 0.65
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<표 Ⅲ- 4- 16> 계속

문항내용 연령 평균
표준

편차
F값 유의도

LSD검증
집단 1 2 3 4

11. 어업 정책은 일관성이 있어 믿

고 따를 수 있다 .

30세이하 3.18 0.60 4.063 0.009* 1
31∼40세 3.14 0.52 2

41∼50세 2.69 0.78 3 * *
51세이상 2.59 0.80 4 * *
계 2.86 0.73

12. 어업 정책 관계 기관 및 담당

자는 진정으로 어민을 위한다 .

30세이하 2.91 0.70 1.043 0.377 1
31∼40세 2.93 0.60 2
41∼50세 2.69 0.78 3
51세이상 2.64 0.49 4
계 2.80 0.64

13. 영어 자금은 필요할 때 언제든

지 충분히 쓸 수 있다 .

30세이하 3.18 0.40 1.215 0.309 1
31∼40세 3.11 0.50 2
41∼50세 2.75 0.72 3
51세이상 2.82 0.66 4
계 2.98 0.68

14. 수산업 자재 (먹이 , 치어 , 신품

종 , 어구 등)는 언제든지 마음대로

살 수 있다 .

30세이하 2.91 0.70 1.047 0.376 1
31∼40세 2.85 0.46 2
41∼50세 2.91 0.86 3
51세이상 2.79 0.54 4
계 2.76 0.58

15. 어민들은 병이 났을 때 쉽게

치료 받을 수 있다 .

30세이하 2.55 0.69 0.552 0.648 1
31∼40세 2.61 0.50 2
41∼50세 2.63 0.66 3
51세이상 2.64 0.66 4
계 2.66 0.62

16. 어촌 지역은 환경 오염이 되어

있다 .

30세이하 2.09 0.70 0.954 0.418 1

31∼40세 2.18 0.77 2
41∼50세 2.77 0.67 3

51세이상 2.00 0.53 4

계 2.16 0.63

17. 수산업은 자신의 뜻대로 경영

할 수 있는 직업이다 .

30세이하 2.82 0.40 2.809 0.044* 1

31∼40세 2.68 0.61 2
41∼50세 2.61 0.56 3

51세이상 3.05 0.58 4 * *
계 2.76 0.58

18. 사람은 어촌에 살면 출세하기

힘든다 .

30세이하 2.45 0.69 0.789 0.503 1

31∼40세 2.14 0.52 2
41∼50세 2.19 0.69 3

51세이상 2.14 0.56 4

계 2.19 0.61
19. 현행 수산업은 기계화가 잘 되

어 있다 .
30세이하 2.64 0.67 0.282 0.838 1

31∼40세 2.68 0.61 2
41∼50세 2.55 0.51 3

51세이상 2.64 0.49 4

계 2.62 0.55
20. 수산업도 잘만 하면 다른 산업

과 같은 수입을 올릴 수 있다 .
30세이하 2.27 0.65 0.630 0.598 1

31∼40세 2.29 0.53 2
41∼50세 2.45 0.57 3

51세이상 2.43 0.51 4

계 2.37 0.55
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<표 Ⅲ- 4- 16> 계속

문항내용 연령 평균
표준

편차
F값 유의도

LSD검증
집단 1 2 3 4

21. 수산업은 다른 산업보다 발전

속도가 느리다 .
30세이하 2.09 0.30 0.486 0.693 1

31∼40세 2.07 0.54 2
41∼50세 2.22 0.55 3

51세이상 2.18 0.50 4

계 2.15 0.51
22. 수산업을 통하여 포부를 달성

할 수 있다 .
30세이하 2.55 0.69 0.925 0.432 1

31∼40세 2.64 0.62 2
41∼50세 2.81 0.64 3

51세이상 2.82 0.31 4

계 2.73 0.59
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Ⅳ . 요약·결론 및 제언

1 . 요약

본 연구에서는 수산계 고등학교 학생, 수산계 고등학교 교사, 중학교 교사 및 수

산업 종사자를 대상으로 수산업에 대한 의식과 관련한 변인들을 조사, 분석하여 경

북지역 수산계 고등학교 활성화 방안을 모색하는데 그 목적이 있다.

본 연구의 목적을 달성하기 위하여 설정한 연구문제는 다음과 같다.

첫째, 학생, 교사, 수산업 종사자가 생각하는 수산업에 대한 의식은 어떠한가?

둘째, 어촌 지역의 현실은 어떠한가?

셋째, 수산계 고등학교 발전 방안은 어떠한가?

자료의 처리는 조사집단의 특성을 고려하여 학생은 성별, 학년별, 학과별 교사는

성별, 학력별, 교육경력별 수산업 종사자는 성별, 학력별, 연령별, 수산업 종사 경력

별로 각각 차이를 분석하였다.

본 연구에 사용된 조사도구는 선행연구를 참고하여 연구자가 제작하였으며, 포항

시 소재 수산계 고등학교 학생 735명, 수산계 고등학교 교사 61명, 중학교 교사 94

명, 수산업 종사자 100명의 반응을 분석하였다. 자료의 처리는 각 문항별 반응빈도

에 따라 백분율로 환산하고 반응자의 변인별 차이 분석을 규명하기 위하여 χ2 검

증을 실시하였다. 통계적 유의수준은 p< .05로 설정하여 SPSS 10.0 프로그램을 이용

하여 전산 처리하였다. 이상의 과정을 통해서 얻어진 결과를 설문 집단별로 요약하

면 다음과 같다.

가 . 학생의 경우

첫째, 가족원의 수산업 종사에 반대하는 비율이 높았으며, 그 이유는 과중한 노동

력을 들었다.

둘째, 수산업 직업관에 대해서는 보통이 많았으며, 성별, 학년별, 학과별 유의차가

나타났다.
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셋째, 졸업 후 취업보다 진학하기를 희망하였으며, 수산계 대학 보다 비수산계 대

학을 희망하는 비율이 약간 높았다.

넷째, 수산업에 대한 홍보 방법은 대중 매체를 통해 접할 기회가 적었으며, 그 이

유는 수산업에 대한 관심부족으로 나타났다.

다섯째, 소속 학교에 대한 자부심은 가지고 있으며, 교명, 학과 명칭, 학과 개편에

대해 찬성하는 것으로 나타났다.

여섯째, 어촌 청년의 결혼 장애 원인은 어촌 생활의 불편함으로 인해 여성들이

어촌을 싫어하기 때문인 것으로 나타났다.

일곱째, 어촌지역의 문화와 복지 시설 낙후의 원인은 어촌 주민의 감소에 원인이

있는 것으로 나타났다.

그리고 수산계 고등학교 학생의 수산업 의식을 요약하면 다음과 같다.

수산업은 해볼만한 직업이다.(59.6% ), 어촌은 노동력이 부족하다.(81.2% ), 어촌은

교통·통신 시설이 잘 되어 있지 않다.(69.7% ), 수산업은 많은 자본을 필요로 한

다.(77.7% ), 어촌지역은 돈벌이 할 기회가 적다.(54.6% ), 어촌 생활은 답답하

다.(64.6% ), 어촌지역은 환경 오염이 되어 있다.(59.4% ), 수산업은 자신의 뜻대로 경

영할 수 없다.(60.6% ), 사람은 어촌지역에 살면 출세하기 힘들다.(57.5% ), 어촌지역

은 기계화가 되어 있다.(53.8% ), 수산업은 다른 산업에 비해 수익이 적다.(80.8% ),

수산업은 발전 속도가 느리다.(59.9% ), 수산업을 통하여 자신의 포부를 달성할 수

있다.(56.8% )

나 . 수산계 고등학교 교사

첫째, 가족원의 수산업 종사에 찬성하는 비율이 높았으며, 그 이유는 직업에 귀천

이 없기 때문으로 나타났다.

둘째, 수산업 종사자의 제일 큰 고충은 수산물 가격 불안정이었다.

셋째, 중학교 3학년의 수산계 고등학교 지망 동기는 성적이 나쁘기 때문이고, 수

산계 고등학교의 진학 기피 요인은 수산업의 인식 부족이라는 빈도가 가장 높았으

며, 수산계 고등학교의 진학 유도 방법은 동일계 대학 진학 특혜를 부여하여야 한

다는 의견이 가장 많았다.
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넷째, 수산계 고등학교 재직 교사는 소속학교에 대한 자부심이 낮았으며, 수산업

의 인식부족을 해소하기 위한 방안에 대해 임해 및 도서지역 학교 책임자를 수산업

전공자로 배치해야 한다는 의견이 많았다.

다섯째, 전문 교과의 현장 활용도는 높다고 생각했다.

여섯째, 수산업 홍보에 대해서는 대중 매체를 통해 접할 기회가 적다고 답했으며,

그 이유는 수산업 중요성에 대한 인식 부족이었다.

일곱째, 특수목적고등학교의 전환이 필요하다는 의견이 많았으며, 수산계 고등학

교의 발전을 위해서는 정부의 실업교육 정책에 대한 일관성 유지를 들었다.

여덟째, 학교 및 학과 명칭 변경과 학과 개편에 대한 의견이 높게 나타났다.

다 . 중학교 교사

첫째, 가족원의 수산업 종사에 반대했고, 그 이유는 발전 가능성의 불투명이었다.

특히, 자녀의 수산업 종사에 대해서는 반대 의견이 매우 많았다.

둘째, 수산업 관련 직업에 관해 좋은 직업이 아니라고 답하였으며, 그 이유는 해

난 사고의 위협을 들었다.

셋째, 수산업에 대한 홍보물은 대중 매체를 통해 접할 기회가 적었으며, 그 이유

는 수산업의 중요성에 대한 인식 부족으로 나타났다.

그리고 중학교 교사의 수산업 의식을 요약하면 다음과 같다.

수산업은 국가 경제의 근본이다.(75.7% ), 식량의 안정적 공급을 위해 식량 자급도

를 높여야 한다.(96.7% ), 비싸더라도 우리나라의 수산업 발전을 위해 국산 수산물을

애용해야 한다.(84.4% ), 수산업은 국가 경제의 발전에 크게 기여하였다.(72.7% ), 수

산업은 국가 경쟁력을 위해 지속되어야 하는 산업이다.(97.8% ), 수산업은 자연 환경

보전에 긍정적 영향을 미친다.(62.2% ), 수산업은 타 산업에 비해 소득 수준이 높지

않다.(64.8% ), 수산업 경영은 힘든 노동력이 요구된다.(95.9% ), 직업으로서 수산업은

매력이 없다.(84.2% ), 수산업은 장래성이 없다.(68.5% ), 나는 수산업에 관심이 없

다.(75.6% )

라 . 수산업 종사자
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첫째, 가족원의 수산업 종사에 반대하였으며, 그 이유는 수익이 적어서였다.

둘째, 수산업 관련 직업의 부정적인 원인은 수입이 적기 때문으로 나타났다.

셋째, 어민들은 어가 부채가 있었고, 그 대표적인 원인은 소득이 적기 때문이었

다.

넷째, 어촌 청년의 결혼 장애 원인은 여성이 어촌을 싫어하기 때문으로 나타났다.

다섯째, 어촌지역의 문화와 복지 시설 낙후의 원인은 어촌 주민의 감소와 정부의

관심부족에 원인이 있는 것으로 나타났다.

수산업 종사자의 수산업 의식을 요약하면 다음과 같다. 어촌은 노동력이 부족하

다 (88.4% ), 수산업 경영은 많은 자본을 필요로 한다(94.8% ), 어촌에는 한가한 시간

이 없다 (81.8% ), 어촌 지역은 환경 오염이 되어있다(70.6% ), 수산업 경영은 자신의

뜻대로 경영할 수 없다 (70.6% ), 사람은 어촌지역에 살면 출세하기 힘들다(74.2% ),

어촌지역은 기계화가 되어 있지 않다 (70.3% ), 수산업은 다른 산업에 비해 수익이

적다(61.5% ), 수산업은 발전 속도가 느리다 (78.5% ), 수산업을 통하여 자신의 포부를

달성할 수 없다(69.8% ), 어촌지역의 교육문제, 생필품 구입, 의료 등의 사회 기반

시설 미비로 도시로 이사하기를 원하는 경우가 많았다 (60.8% ), 정부의 어업 정책의

일관성 부족과 행정 담당자에 대한 불신이 높았다.

2 . 결론

본 연구의 결론은 다음과 같다.

첫째, 수산계 고등학교 재학생과 교사는 수산업에 대해 일부 긍정적인 비전을 가

지고 있으며, 수산업 종사자, 중학교 교사는 부정적인 면이 많기 때문에 수산업에

대한 올바른 가치관 정립이 요구된다. 초등학교 및 중학교 단계에서의 해양·수산

업에 대한 기본적인 지식과 이해를 도모할 수 있는 해양탐구 및 친 해양교육이 실

시되어야 하며, 수산업에 대한 올바른 직업 탐구 교육이 이뤄져야 한다. 또한, 수산

업 의식 개선을 위한 체계적인 홍보 활동이 전개되어야 할 것이다.

둘째, 어촌 문제의 현실을 타개하기 위한 정부차원의 지원이 있어야 한다. 수산업

종사자들의 설문을 통해 알 수 있듯이 도시지역 보다 사회·문화적으로 낙후된 어
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촌지역의 현실을 극복하기 위해서는 어촌지역에 대한 정부의 투자를 확대하고 수산

업에 대한 행·재정적인 지원이 확대되어야 한다. 이를테면, 정부는 수산업 정책의

일관성을 유지하고 질 높은 행정서비스를 제공해야 한다. 또한, 수산업 종사자들에

게 실효성 있는 재정 지원을 함으로서 수산업을 영위하는데 어려움을 느끼지 않도

록 지원하여야 할 것이다.

셋째, 수산업 종사자에게 보다 많은 수익이 돌아 갈 수 있도록 수산업 구조를 개

선해야 한다. 현실적으로 낮은 수익으로 인하여 대부분의 수산업 종사자들이 부채

를 지고 있었고 수산업 경력이 많아질수록 부채가 늘어남을 알 수 있었다. 수산업

종사자들은 수산업에 종사함에 있어서 수익을 제일 중시했고, 도시에 비해 고수익

을 올릴 수 있다면 수산업 종사를 선호 할 것이며, 수산계 고등학교 지원자도 자연

증가 할 것이다. 또한, 수산업이 위험하고 중노동에 속하는 것으로 생각하고 있으므

로 작업 환경 개선과 기계화 지원이 요구된다.

넷째, 수산계 고등학교 학생의 진로 확대를 위한 방안이 마련되어야 한다. 현실적

으로 대학 진학을 원하는 학생이 많았으며, 수산계 고등학교 교사도 동일계 대학

진학 특혜를 부여하자는 의견이 높았다. 또한, 중견 기술인으로서 산업 현장에 적응

할 수 있도록 다양한 교육 과정 개설이 요구된다.

다섯째, 수산계 고등학교의 체제는 지역 실정에 맞게 특수목적 고등학교로 개편

하고, 교명 변경 및 학과 개편이 이루어져야 할 것이다. 또한, 정부는 실업계 고등

학교 관련 정책에 대하여 일관성을 유지해야 할 것이다.

여섯째, 임해 및 도서지역 학교 책임자는 수산업 전공 교사로 임명하여야 하며,

수산계 고등학교 교사의 자긍심을 높일 수 있는 대책이 모색되어야 할 것이다.

일곱째, 일반적 관점에서 본 중학교 교사의 수산업에 대한 의식은 수산업이 중요

한 국가 기간산업이지만 개인적으로는 비전이 없는 산업으로 인식되고 있으므로 다

음의 제언을 깊이 성찰해야 할 것으로 생각된다.
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3 . 제언

수산계 고등학교 학생, 수산계 고등학교 교사, 중학교 교사 및 수산업 종사자의

수산업에 대한 의식을 조사, 연구한 결과에서 경북지역 수산계 고등학교 활성화를

위한 방안을 제언하면 다음과 같다.

가 . 수산업에 대한 의식 전환과 홍보 계획 수립

수산업의 의식과 소속학교에 대한 자부심 항목에서 학생은 다소 긍정적이지만 교

사는 소속학교에 대해 부정적으로 나타났다. 그것은 직업에 대한 사회적 인식과 수

산업의 심각성 때문으로 판단된다. 그러므로 긍정적인 자부심 제고가 매우 중요하

기 때문에 수산업에 대한 현실 인식에 대해서는 먼저 산업적 특성과 차별성, 관련

직업과 실업교육에 대한 인식 제고가 수반되어야 할 것이다. 그리고 수산계 고등학

교 재학생의 긍정적인 면을 살려 실천적 교육 프로그램을 설계하고, 중·단기 발전

계획을 수립하여 구체적이고 단계적으로 실행해야 할 것이다.

또한 자부심과 사회적 인식과 관련하여 수산업 분야 성공사례 및 성공한 선배의

걸어온 발자취에 대한 비디오 제작, 수산업의 특성과 비전, 산·학·관의 연계에서

확실한 진로 계획을 세워야 하며, 해양산업 관련 미래지향적 직업의 선택과 흥미로

움 등을 소재로 하여 젊은 세대를 대상으로 공중 매체를 이용한 홍보계획의 수립이

요구된다. 그리고 수산업의 대중 지식과 기술 홍보를 위해서는 다른 산업과 차별성

이 있도록 홍보계획이 되어야 할 것이다.

나 . 미래를 대비한 수산계 고등학교의 체제 변화와 교육 과정의 혁신

학교 및 학과 명칭 변경, 학과 개편에 대한 찬성의 비율이 높게 나타나는 결과에

따라 수산계 고등학교의 체제는 특수목적고등학교로 개편하고 산업체 요구, 지역

산업의 특성에 맞는 미래 지향적 학과 개편 및 전공제 도입 등 다양한 교육과정 운

영이 필요할 것이다. 예를 들어 지식기반사회에서 수산업과 연계하여 신설이 요구

되는 학과 및 전공은 활어관리, 해양·항만관리, 해양레포츠 등이다.

기존 학과는 진로 목적 달정을 위해 교육 프로그램을 확대하고 체험을 통하여 경
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험을 쌓도록 하는 학생 중심 교육과정이 이루어지도록 구성하여야 할 것이다. 그러

기 위해서는 다양한 교육과정의 개발과 편성, 운영이 요구되므로 학교는 교육과정

의 자율운영과 재량권 확대가 수반되어야 하며, 여기에 관련된 제도적 보완 (교원양

성, 기술교원 활용 방법 등)이 이루어 져야 할 것이다.

수산업은 특성화해야 할 국가적 기간 산업이므로 산·학·관의 연계교육의 활성

화는 필수적 요건이 될 것이다. 따라서 졸업생 인력 자원 관리와 효율성에 대한 결

과 등을 예상하여야 할 것이다.

다 . 수산계 고등학교 학생의 진로 확대

본래 수산계 고등학교의 기본 목표는 전문 기능인 양성이지만, 수산계 고등학교

재학생은 대학 진학을 원하고 있기 때문에 진학의 문을 넓혀 주는 현실적인 방안이

마련되어야 할 것이다.

또한, 중학교 교사의 설문을 통해 나타난 것과 같이 지금의 교육 현실에서 학부

형들이 대학 진학을 위해 인문계 고등학교로 진학하기를 원하는 경우가 많으므로,

수산계 고등학교로 진학하면 오히려 특성 산업인 수산 분야의 대학 진학과 취업의

문이 확대되도록 함으로써 중학생의 수산계 고등학교 진학을 유도할 수 있을 것이

다.

라 . 수산업에 대한 행·재정적 지원 확대

수산업 종사자들의 설문을 통해 나타난 것과 같이 어촌은 한국 사회의 도시화,

산업화의 필연적인 결과인 사회적, 문화적 황폐화에 직면해 있다해도 과언이 아니

다. 이와 같은 문제를 해결하기 위해서는 실업교육의 내실화를 위한 일관된 정책이

요구된다. 그리고 수산업에 필요한 인력을 계속적으로 양성하기 위해서는 학생들의

병역 혜택, 수산계 고등학교의 시설, 설비 확충, 산·학·관에 의한 연계교육과 취

업 확대, 교원 대책 등을 제도적으로 보완하고 이에 따른 연구가 계속적으로 수행

되어야 할 것이다.
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조사 설문지 - 1 (수산업 종사자 )

안녕하십니까?

산업사회의 변화에 따라 교육환경이 급속도로 달라지고 있습니다 .

최근 우리나라 실업계 고등학교 교육에 대해 걱정이 많아지고 있는 차제에 경북지역 수산계 고등학교 발전을

위한 목적에서 다음과 같은 설문을 하오니 협조해 주시길 당부 드립니다 . 이 설문은 연구 조사 외 사용하지 않

을 것을 약속드립니다 .

포항수산고등학교 교사 이상철

부 경 대 학 교 교수 김삼곤

( )속에 ∨표를 해주십시오 . 다른 의견은 기타 난에 써 주십시오 .

성별 : 남 ( ), 여 ( )

년령 : 19세 이하 ( ), 20 - 29세 ( ), 30- 39세 ( ), 40- 50세 ( ), 50 - 59세 ( ), 60세 이상 ( )

학력 : 무학 ( ), 초등학교졸 ( ). 중학교졸 ( ),고등학교재 ( ), 고등학교졸 ( ), 대졸이상 ( )

수산업 경력 : 5년 이하 ( ), 10년 이하 ( ), 15년 이하 ( ), 20년 이하 ( ), 20년 이상 ( )

사업 지역 : 포항 ( ), 구룡포 ( ), 울릉도 ( ), 기타 ( )

수산업 종류 : 어선어업 ( ), 양식업 ( ), 수산 가공업 ( ), 어구 , 자재 판매업 ( ),

수산물 유통업 ( ), 기타 ( )

≪ 공통 설문 ≫

1. 가족 중 한 사람이 수산업에 종사하고자 한다면 어떻게 하시겠습니까?

가 . 찬성 ( )- - > 2번으로 나 . 반대 ( )- - > 3번으로

2. 찬성한 경우, 찬성한 이유는 무엇입니까?

가 . 직업에 귀천이 없기 때문 ( )

나 . 수입이 많아서 ( )

다 . 발전 가능성 ( )

라 . 어촌 발전 ( )

마 . 기타 ( )

3. 반대하는 경우, 반대한 이유는 무엇입니까?

가 . 수익성이 적어서 ( )

나 . 과중한 노동력 ( )

다 . 발전 가능성 불투명 ( )

라 . 수산업의 인식 부족 ( )

마 . 어업의 천시성 ( )

바 . 출세 장애 ( )

사 . 기타 ( )

4. 수산업 관련 직업에 대해 어떻게 생각하고 있습니까?

가 . 매우 좋은 직업 ( )

나 . 좋은 직업 ( )

다 . 보통 ( )
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라 . 별로 좋은 직업 아님 ( )- - >5번

마 . 매우 좋은 직업 아님 ( )- - >5번

5. 4번의 라항과 마항을 택한 분들은 수산업이 좋은 직업이 아닌 이유는 무엇입니까?

가 . 수익성이 적어서 ( )

나 . 해난 사고의 위협 ( )

다 . 과중한 노동력 ( )

라 . 사회적 천시성 ( )

마 . 기술 낙후 ( )

바 . 출세 장애 ( )

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

≪ 주민용 설문 ≫

1. 자신의 어가 경영상 부채가 있습니까?

가 . 예 ( )- - > 2번 설문으로

나 . 아니오 ( )- - >3번 설문으로

2. 부채 발생 원인은 무엇이라고 생각합니까?

가 . 교육비 부담 ( )

나 . 영어비 과다 부담 ( )

다 . 소득이 적어서 ( )

라 . 정부 시책이 잘못되어서 ( )

마 . 의료비 과다 지출 ( )

바 . 시설비 과다 부담 ( )

사 . 도시 기업가나 상인의 횡포 ( )

아 . 기타 ( )

3. 수산물 가격의 격차가 발생하는 원인은 무엇이라고 생각합니까?

가 . 유통 단계의 복잡성 ( )

나 . 유통 과정에서 생기는 수산물의 부패 ( )

다 . 유통 마진이 높기 때문에 ( )

라 . 중간 상인의 횡포 때문에 ( )

마 . 기타 ( )

4. 수산업 시설의 신설 내지는 확장 등에 어려운 점은 무엇입니까?

가 . 높은 시설비 ( )

나 . 수리 비용의 과다 ( )

다 . 사후 관리의 미비 ( )

라 . 시설비 융자의 부족 ( )

마 . 시설 관리의 어려움 ( )
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바 . 기타 ( )

5. 어촌 청년의 결혼에 장애가 되는 원인은 무엇이라고 생각합니까?

가 . 당사자가 무능해서 ( )

나 . 여성이 어촌을 싫어해서 ( )

다 . 어촌 생활이 불편해서 ( )

라 . 어민들의 여성 경시 풍조 ( )

마 . 어촌의 경제적 어려움 때문에 ( )

6. 우리 나라 어촌 지역의 문화와 복지 시설은 도시에 비하여 크게 낙후되어 있는데 그 원인이 무엇이

라고 생각합니까?

가 . 어촌 주민과 정부의 관심 부족 ( )

나 . 정부 당국의 보조 부족 ( )

다 . 어촌 주민의 감소 ( )

라 . 어촌 주민의 여가 시간 부족 ( )

마 . 기타 ( )

7- 1. 수산업은 해 볼만한 직업이다 .

가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 2. 어촌에는 노동력이 부족하다 .

가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 3. 여러분이 살고 있는 지역의 교통과 통신 시설은 잘 되어 있다 .

가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 4. 수산업은 많은 자본을 필요로 한다 .

가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 5. 어촌은 도시보다 돈벌이 할 기회가 적다 .

가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 6. 어촌에서는 자녀 교육을 제대로 시킬 수 없다 .

가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 7. 어촌에서는 필요한 물건을 사기 어렵다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 8. 어촌 생활은 한가한 시간이 없다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 9. 가능한 한 도시로 이사가고 싶다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )
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7- 10. 어촌 생활은 왠지 모르게 답답하고 우울하다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 11. 어업 정책은 일관성이 있어 믿고 따를 수 있다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 12. 어업 정책 관계 기관 및 담당자는 진정으로 어민을 위한다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 13. 영어 자금은 필요할 때 언제든지 충분히 쓸 수 있다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 14. 수산업 자재 (먹이, 치어, 신품종 , 어구 등)는 언제든지 마음대로 살 수 있다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 15. 어민들은 병이 났을 때 쉽게 치료 받을 수 있다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 16. 어촌 지역은 환경 오염이 되어 있다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 17. 수산업은 자신의 뜻대로 경영할 수 있는 직업이다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 18. 사람은 어촌에 살면 출세하기 힘든다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 19. 현행 수산업은 기계화가 잘 되어 있다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 20. 수산업도 잘만 하면 다른 산업과 같은 수입을 올릴 수 있다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 21. 수산업은 다른 산업보다 발전 속도가 느리다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

7- 22. 수산업을 통하여 포부를 달성할 수 있다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )
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조사 설문지 - 2 (학생용 )

안녕하십니까?

산업사회의 변화에 따라 교육환경이 급속도로 달라지고 있습니다 .

최근 우리나라 실업계 고등학교 교육에 대해 걱정이 많아지고 있는 차제에 경북지역 수산계 고등학교 발전을

위한 목적에서 다음과 같은 설문을 하오니 협조해 주시길 당부 드립니다 . 이 설문은 연구 조사 외 사용하지 않

을 것을 약속드립니다 .

포항수산고등학교 교사 이상철

부 경 대 학 교 교수 김삼곤

( )에 ∨표를 해 주십시오 . 다른 의견은 기타 난에 써 주십시오 .

성별 : 남 ( ), 여 ( )

학년 : 1학년 ( ), 2학년 ( ), 3학년 ( )

거주 지역 : 포항 ( ), 구룡포 ( ), 울릉도 ( ), 기타 ( )

거주 환경 : 도시 ( ), 어촌 ( ), 농촌 ( ), 기타 ( )

부모 직업 : 수산업 ( ), 농업 ( ), 상업 ( ), 회사원 ( ), 공업 ( ), 서비스업 ( ), 기타 ( )

장래 희망 : 수산업 ( ), 농업 ( ), 상업 ( ), 회사원 ( ), 공업 ( ), 서비스업 ( ), 기타 ( )

전공 분야 : 어업 ( ), 기관 ( ), 양식 ( ), 수산가공 ( ), 통신 ( ), 냉동 ( ), 기타 ( )

≪ 공통 설문 ≫

1. 가족 중 한 사람이 수산업에 종사하고자 한다면 어떻게 하시겠습니까?

가 . 찬성 ( )- > 2번으로 나 . 반대 ( )- > 3번으로

2. 찬성한 경우, 찬성한 이유는 무엇입니까?

가 . 직업에 귀천이 없기 때문 ( )

나 . 수입이 많아서 ( )

다 . 발전 가능성 ( )

라 . 어촌 발전 ( )

마 . 기타 ( )

3. 반대하는 경우, 반대한 이유는 무엇입니까?

가 . 수익성이 적어서 ( )

나 . 과중한 노동력 ( )

다 . 발전 가능성 불투명 ( )

라 . 수산업의 인식 부족 ( )

마 . 어업의 천시성 ( )

바 . 출세 장애 ( )

사 . 기타 ( )
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4. 수산업 관련 직업에 대해 어떻게 생각하고 있습니까?

가 . 매우 좋은 직업 ( )

나 . 좋은 직업 ( )

다 . 보통 ( )

라 . 별로 좋은 직업 아님 ( )- - >5번

마 . 매우 좋은 직업 아님 ( )- - >5번

5. 4번의 라항과 마항을 택한 분들은 수산업이 좋은 직업이 아닌 이유는 무엇입니까? .

가 . 수익성이 적어서 ( )

나 . 해난 사고의 위협 ( )

다 . 과중한 노동력 ( )

라 . 사회적 천시성 ( )

마 . 기술 낙후 ( )

바 . 출세 장애 ( )

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

≪ 수산계 학생용 설문 ≫

1. 졸업 후 희망 진로는 어떻게 하겠습니까?

가 . 수산계 직업 선택 ( ) 나 . 비수산계 직업 선택 ( ) 다 . 수산계 대학 진학 ( )

라 . 비수산계 대학 진학 ( ) 사 . 기타 ( )

2. 현재 수산업에 취업한 졸업생들이 자기의 직업에 대하여 어느 정도 만족한다고 들었습니까?

가 . 매우 만족 ( ) 나 . 약간 만족 ( ) 다 . 보통이다 .( ) 라 . 약간 불만 ( ) 마 . 매우 불만 ( )

3. 수산업에 종사하고 있는 어민들이 겪는 가장 큰 어려움이 무엇이라고 생각합니까?

가 . 자금 부족 ( ) 나 . 기술 부족 ( ) 다 . 수산물 가격 불안정 ( ) 라 . 설비 부족 ( )

마 . 수산물 판로에 대한 애로 ( ) 바 . 인력 부족 ( ) 사 . 일터 감소 ( ) 아 . 풍수해와 공해 ( )

자 . 어족자원 감소 차 . 기타 ( )

4. 수산업에 관한 홍보 활동을 대중 매체를 통하여 자주 접하고 있습니까?

가 . 예 ( ) 나 . 아니오 ( )

5. 어떠한 매체에 의해서 수산업 홍보를 접하고 있습니까?

가 . T V, 라디오 ( ) 나 . 신문, 잡지 ( ) 다 . 이웃 , 주민 ( ) 라 . 공무원 ( )

마 . 가족, 친지 ( ) 바 . 인터넷 검색 ( ) 사 . 비디오, CD ( ) 기타 ( )

6. 수산업에 관한 홍보가 부족하다면 그 이유는 무엇이라 생각합니까?

가 . 수산업에 대한 관심 부족 ( ) 나 . 수산업 중성에 대한 인식 부족 ( )

다 . 홍보할 가치가 없기 때문 ( ) 라 . 발전 전망이 흐리기 때문 ( ) 마 . 기타 ( )

7. 학교 및 학과 명칭 변경에 대한 의견은 어떠합니까?

가 . 명칭 변경은 필요하다 .( )
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나 . 명칭은 그대로 고수해야 한다 .( )

8. 학과 개편에 대한 의견은 어떠합니까?

가 . 개편 필요하다 .( )

나 . 개편 고려하지 않는다 .( )

9. 자신이 소속하고 있는 수산고등학교에 대한 자부심은 어떠합니까?

가 . 매우 높음 ( ) 나 . 약간 높음 ( ) 다 . 보통 ( ) 라 . 약간 낮음 ( ) 마 . 매우 낮음 ( )

10. 어촌 청년의 결혼에 장애가 되는 원인은 무엇이라고 생각합니까?

가 . 당사자가 무능해서 ( )

나 . 여성이 어촌을 싫어해서 ( )

다 . 어촌 생활이 불편해서 ( )

라 . 어민들의 여성 경시 풍조 ( )

마 . 어촌의 경제적 어려움 때문에 ( )

11. 우리 나라 어촌 지역의 문화와 복지 시설은 도시에 비하여 크게 낙후되어 있는데 그 원인이 무엇이

라고 생각합니까?

가 . 어촌 주민과 정부의 관심 부족 ( )

나 . 정부 당국의 보조 부족 ( )

다 . 어촌 주민의 감소 ( )

라 . 어촌 주민의 여가 시간 부족 ( )

마 . 기타 ( )

12- 1. 수산업은 해 볼만한 직업이다 .

가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

12- 2. 어촌에는 노동력이 부족하다 .

가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

12- 3. 어촌 지역의 교통과 통신 시설은 잘 되어 있다 .

가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

12- 4. 수산업은 많은 자본을 필요로 한다 .

가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

12- 5. 어촌은 도시보다 돈벌이 할 기회가 적다 .

가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

12- 6. 어촌 생활은 한가한 시간이 없다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

12- 7. 어촌 생활은 왠지 모르게 답답하고 우울하다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )
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12- 8. 어촌 지역은 환경 오염이 되어 있다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

12- 9. 수산업은 자신의 뜻대로 경영 할 수 있는 직업이다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

12- 10. 사람은 어촌에 살면 출세하기 힘든다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

12- 11. 현행 수산업은 기계화가 잘 되어 있다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

12- 12. 수산업도 잘만 하면 다른 산업과 같은 수입을 올릴 수 있다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

12- 13. 수산업은 다른 산업보다 발전 속도가 느리다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )

12- 14. 수산업을 통하여 포부를 달성할 수 있다 .
가 . 아주 그렇다 .( ) 나 . 그렇다 .( ) 다 . 그렇지 않다 .( ) 라 . 전혀 그렇지 않다 .( )
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조사 설문지 - 3 (수산계 고등학교 교사용 )

안녕하십니까?

산업사회의 변화에 따라 교육환경이 급속도로 달라지고 있습니다 .

최근 우리나라 실업계 고등학교 교육에 대해 걱정이 많아지고 있는 차제에 경북지역 수산계 고등학교 발전을

위한 목적에서 다음과 같은 설문을 하오니 협조해 주시길 당부 드립니다 . 이 설문은 연구 조사 외 사용하지 않

을 것을 약속드립니다 .

포항수산고등학교 교사 이상철

부 경 대 학 교 교수 김삼곤

( )에 ∨표를 해 주십시오 . 다른 의견은 기타 난에 써 주십시오 .

성별 : 남 ( ), 여 ( )

년령 : 20 - 29세 ( ), 30- 39세 ( ), 40- 50세 ( ), 50 - 59세 ( ), 60세 이상 ( )

학력 : 대졸 ( ), 대학원졸 ( )

경력 : 5년 이하 ( ), 6 - 15년 ( ), 16 - 25년 ( ), 26 - 35년 ( ), 36년 이상 ( )

지역 : 포항 ( ), 구룡포 ( ), 울릉도 ( ), 기타 ( )

전공분야 : 어업 ( ), 기관 ( ), 양식 ( ), 수산가공 ( ), 통신 ( ), 냉동 ( ), 국어 ( ),

외국어 ( ), 수학 ( ), 과학 ( ), 사회 ( ), 기타 ( )

≪ 공통 설문 ≫

1. 가족 중 한 사람이 수산업에 종사하고자 한다면 어떻게 하시겠습니까?

가 . 찬성 ( )- > 2번으로 나 . 반대 ( )- > 3번으로

2. 찬성한 경우, 찬성한 이유는 무엇입니까?

가 . 직업에 귀천이 없기 때문 ( )

나 . 수입이 많아서 ( )

다 . 발전 가능성 ( )

라 . 어촌 발전 ( )

마 . 기타 ( )

3. 반대하는 경우, 반대한 이유는 무엇입니까?

가 . 수익성이 적어서 ( )

나 . 과중한 노동력 ( )

다 . 발전 가능성 불투명 ( )

라 . 수산업의 인식 부족 ( )

마 . 어업의 천시성 ( )

바 . 출세 장애 ( )

- 9 -



사 . 기타 ( )

4. 수산업 관련 직업에 대해 어떻게 생각하고 있습니까?

가 . 매우 좋은 직업 ( )

나 . 좋은 직업 ( )

다 . 보통 ( )

라 . 별로 좋은 직업 아님 ( )- - >5번

마 . 매우 좋은 직업 아님 ( )- - >5번

5. 4번의 라항과 마항을 택한 분들은 수산업이 좋은 직업이 아닌 이유는 무엇입니까? .

가 . 수익성이 적어서 ( )

나 . 해난 사고의 위협 ( )

다 . 과중한 노동력 ( )

라 . 사회적 천시성 ( )

마 . 기술 낙후 ( )

바 . 출세 장애 ( )

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

≪ 수산계 고등학교 교사용 설문 ≫

※ ( )에 ∨표를 해 주십시오 . 다른 의견은 기타 난에 써 주십시오 .

1. 중 3학년이 수산계 고등학교 지망을 기피하는 가장 큰 요인은 무엇이라고 생각합니까?

가 . 수산업의 인식 부족 나 . 성적 불량 다 . 경제적 빈곤 라 . 취업 곤란

마 . 부모 만류 바 . 수산업의 천시 사상 사 . 대학 진학 곤란 아 . 힘들기 때문

자 . 위험하기 때문 차 . 기타 ( )

2. 수산계 고등학교 진학 선호도를 높이려면 어떤 조건이 가장 필요하다고 생각합니까?

가 . 학비 전액 감면 나 . 기숙사 무료 제공 다 . 병역 특혜 라 . 실험 시설 대폭 확충

마 . 취업 보장 바 . 영어 자금 지원 사 . 동일계 대학 진학 특혜 아 . 수산직 공무원 특채

자 . 기타 ( )

3. 현재 수산계 고등학교에 재학하고 있는 학생들의 수고 지망동기는 무엇이라 생각합니까?

가 . 부모 어업종사 나 . 어민 희망 다 . 수산업 전망 라 . 수입이 좋아서

마 . 경제 발전 바 . 교사의 권유 사 . 성적이 나빠서 아 . 경제적 빈곤 자 . 대학 진학

차 . 기타 ( )

4. 자신이 소속하고 있는 수산고등학교에 대한 자부심은 어떠합니까?

가 . 매우 높음 나 . 약간 높음 다 . 보통 라 . 약간 낮음 마 . 매우 낮음

5. 지역적 여건을 고려할 때 임해 및 도서 지역 중등학교 교장과 교감 선생님은 수산업을 전공한 사람

으로 배치해야 한다는 점에 대하여 어떻게 생각하십니까?

가 . 찬성함 나 . 반대함

다 . 기타 ( )
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6. 현재 수산업에 취업한 졸업생들이 자기의 직업에 대하여 어느 정도 만족한다고 생각합니까?

가 . 매우 만족 나 . 약간 만족 다 . 보통이다 . 라 . 약간 불만 마 . 매우 불만

7. 수산계 고등학교에서 배운 전문 교과목이 수산업 현장에서 어느 정도 활용된다고 생각합니까?

가 . 매우 많이 나 . 약간 활용 다 . 보통 라 . 별로 활용되지 않음 마 . 전혀 활용되지 않음

8. 전문 교과가 수산업의 현장 활동에서 크게 활용되지 않는다면 그 이유는 무엇입니까?

가 . 낡은 지식 나 . 그렇게 전문성이 필요하지 않기에 다 . 시설이 없어서 라 . 실무경험이 더 중요해서 마 .

기타 ( )

9. 수산업에 종사하고 있는 어민들이 겪는 가장 큰 어려움이 무엇이라고 생각합니까?

가 . 자금 부족 나 . 기술 부족 다 . 수산물 가격 불안정 라 . 설비 부족 마 . 수산물 판로에 대한 부족

사 . 인력 부족 아 . 일터 감소 자 . 풍수해와 공해 차 . 어족자원 감소 카 . 기타 ( )

10. 수산업에 관한 홍보 활동을 대중 매체를 통하여 자주 접하고 있습니까?

가 . 예 나 . 아니오

11. 수산업 홍보는 어떠한 매체를 통하여 접하고 있습니까?

가 . T V, 라디오 ( ) 나 . 신문, 잡지 ( ) 다 . 이웃 , 주민 ( ) 라 . 공무원 ( )

마 . 가족, 친지 ( ) 바 . 인터넷 검색 ( ) 사 . 비디오, CD ( ) 아 . 기타 ( )

12. 수산업에 관한 대국민 홍보가 부족하다면 그 이유는 무엇이라 생각합니까?

가 . 수산업에 대한 관심 부족 나 . 수산업 중요성에 대한 인식 부족 다 . 홍보할 가치가 없기 때문

라 . 발전 전망이 흐리기 때문 마 . 기타 ( )

13. 수산계 고등학교의 체제 유형 중 통합고등학교의 필요성은 어떠합니까?

가 . 전혀 필요 없다 . 나 . 필요 없다 . 다 . 보통이다 . 라 . 필요하다 . 마 . 꼭 필요하다 .

14. 수산계 고등학교의 체제 유형 중 특수목적 고등학교의 필요성은 어떠합니까?

가 . 전혀 필요 없다 . 나 . 필요 없다 . 다 . 보통이다 . 라 . 필요하다 . 마 . 꼭 필요하다 .

15. 실업계 고등학교 체제 개편에 따라 발생 할 수 있는 문제점은 다음 중 선택하시오 .

가 . 실업계 고등학교의 붕괴 위험 초래

나 . 전문교과 담당 과원 교사 발생

다 . 전반적인 학교 운영의 복잡

라 . 교육과정 운영의 복잡

16. 실업계 고등학교 활성화에 가장 영향을 미치는 요인은 다음 중 어느 것입니까?

가 . 실업계 고교 졸업 후 취업 가능성
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나 . 실업계 고교 졸업 후 대학 진학 가능성

다 . 실업계 고교 졸업에 대한 사회적인 인식

라 . 실업계 고교의 교육과정

마 . 정부의 실업 교육 정책

17. 학교 및 학과 명칭 변경에 대한 의견은 어떠합니까?

가 . 명칭 변경은 필요하다 .

나 . 명칭은 그대로 고수해야 한다 .

18. 학과 개편에 대한 의견은 어떠합니까?

가 . 개편 필요하다 .

나 . 개편 고려하지 않는다 .

19. 수산계 고등학교의 발전을 저해하는 문제점들 중 사회적 인식 면에서 개선의 필요성이 절실한 것은

어느 것입니까?

가 . 직업에 대한 편견 때문

나 . 능력보다 학벌에 의한 사회적 인정 때문

다 . 수산업에 대한 사회적 관심부족

20. 수산계 고등학교의 발전을 저해하는 문제점들 중 교육정책 면에서 개선의 필요성이 절실한 것은 어

느 것입니까?

가 . 학교시설, 실습실 기기 지원 등 미흡

나 . 산학연 (産學硏 )의 연계 교육 미흡

다 . 정부의 실업 교육 정책 일관성 유지 미흡

라 . 교사 연수 정책 미흡

마 . 사회 변화와 학생의 사회 적응력에 맞는 교육 내용 미흡

바 . 교사간의 능력 평가 제도 미흡

21. 수산계 고등학교의 발전을 저해하는 문제점들 중 교사 인식 면에서 개선의 필요성이 절실한 것은

어느 것입니까?

가 . 우수한 신규 교사의 임용

나 . 교사간 승진에 대한 이해 관계

다 . 인문계 교사와 실업계 교사의 상호 이해부족

라 . 교사와 관리자간의 상호 이해부족

마 . 교사의 능력 미흡 (산업사회 변화에 맞는 기능, 기술 습득 )

바 . 교사의 자긍심 결여

사 . 교사간 사고의 갈등 (보수와 개혁에 대한 심화)
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조사 설문지 - 4 (중학교 교사용 )

안녕하십니까?

산업사회의 변화에 따라 교육환경이 급속도로 달라지고 있습니다 .

최근 우리나라 실업계 고등학교 교육에 대해 걱정이 많아지고 있는 차제에 경북지역 수산계 고등학교 발전을

위한 목적에서 다음과 같은 설문을 하오니 협조해 주시길 당부 드립니다 . 이 설문은 연구 조사 외 사용하지

않을 것을 약속드립니다 .

포항수산고등학교 교사 이상철

부 경 대 학 교 교수 김삼곤

( )에 ∨표를 해 주십시오 . 다른 의견은 기타 난에 써 주십시오 .

성별 : 남 ( ), 여 ( )

년령 : 19세 이하 ( ), 20 - 29세 ( ), 30- 39세 ( ), 40- 50세 ( ), 50 - 59세 ( ), 60세 이상 ( )

학력 : 대졸 ( ), 대학원졸 ( )

경력 : 5년 이하 ( ), 6 - 15년 ( ), 16 - 25년 ( ), 26 - 35년 ( ), 36년 이상 ( )

지역 : 포항시내 ( ), 구룡포 ( ), 울릉도 ( ), 기타 ( )

전공분야 : ( )

≪ 공통 설문 ≫

1. 가족 중 한 사람이 수산업에 종사하고자 한다면 어떻게 하시겠습니까?

가 . 찬성 ( )- > 2번으로 나 . 반대 ( )- > 3번으로

2. 찬성한 경우, 찬성한 이유는 무엇입니까?

가 . 직업에 귀천이 없기 때문 ( )

나 . 수입이 많아서 ( )

다 . 발전 가능성 ( )

라 . 어촌 발전 ( )

마 . 기타 ( )

3. 반대하는 경우, 반대한 이유는 무엇입니까?

가 . 수익성이 적어서 ( )

나 . 과중한 노동력 ( )

다 . 발전 가능성 불투명 ( )

라 . 수산업의 인식 부족 ( )

마 . 어업의 천시성 ( )

바 . 출세 장애 ( )

사 . 기타 ( )

4. 수산업 관련 직업에 대해 어떻게 생각하고 있습니까?
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가 . 매우 좋은 직업 ( )

나 . 좋은 직업 ( )

다 . 보통 ( )

라 . 별로 좋은 직업 아님 ( )- - >5번

마 . 매우 좋은 직업 아님 ( )- - >5번

5. 4번의 라항과 마항을 택한 분들은 수산업이 좋은 직업이 아닌 이유는 무엇입니까? .

가 . 수익성이 적어서 ( )

나 . 해난 사고의 위협 ( )

다 . 과중한 노동력 ( )

라 . 사회적 천시성 ( )

마 . 기술 낙후 ( )

바 . 출세 장애 ( )

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

≪ 중학교 교사 ≫

1. 어떠한 매체에 의해서 수산업 홍보를 접하고 있습니까?

가 . T V, 라디오 ( ) 나 . 신문, 잡지 ( ) 다 . 이웃 , 주변 ( ) 라 . 공무원 ( )

마 . 가족, 친지 ( ) 바 . 인터넷 검색 ( ) 사 . 비디오, CD ( ) 기타 ( )

2. 수산업에 관한 홍보 부족의 주요 이유는 무엇이라 생각합니까?

가 . 수산업에 대한 관심 부족 ( ) 나 . 수산업의 중요성에 대한 인식 부족 ( )

다 . 홍보할 가치가 없기 때문 ( ) 라 . 발전 전망이 흐리기 때문 ( )

마 . 기타 ( )

3- 1. 수산업은 국가 경제의 근본이 되는 산업이다 .

가 . 전혀 그렇지 않다 .( ) 나 . 그렇지 않은 편이다 .( ) 다 . 그런 편이다 .( ) 라 . 정말 그렇다 .( )

3- 2. 식량의 안정적 공급을 위해 식량 자급도를 높여야한다 .

가 . 전혀 그렇지 않다 .( ) 나 . 그렇지 않은 편이다 .( ) 다 . 그런 편이다 .( ) 라 . 정말 그렇다 .( )

3- 3. 비싸더라도 우리 나라의 수산업 발전을 위해 국산 수산물을 애용해야 한다 .

가 . 전혀 그렇지 않다 .( ) 나 . 그렇지 않은 편이다 .( ) 다 . 그런 편이다 .( ) 라 . 정말 그렇다 .( )

3- 4. 수산업은 국가경제의 발전에 크게 기여하였다 .

가 . 전혀 그렇지 않다 .( ) 나 . 그렇지 않은 편이다 .( ) 다 . 그런 편이다 .( ) 라 . 정말 그렇다 .( )

3- 5. 수산업은 국가 경쟁력을 위해 지속되어야 하는 산업이다 .

가 . 전혀 그렇지 않다 .( ) 나 . 그렇지 않은 편이다 .( ) 다 . 그런 편이다 .( ) 라 . 정말 그렇다 .( )

3- 6. 수산업은 자연 환경의 보전에 긍정적인 영향을 미친다 .

가 . 전혀 그렇지 않다 .( ) 나 . 그렇지 않은 편이다 .( ) 다 . 그런 편이다 .( ) 라 . 정말 그렇다 .( )
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3- 7. 수산업은 타 산업에 비해 소득 수준이 높다 .

가 . 전혀 그렇지 않다 .( ) 나 . 그렇지 않은 편이다 .( ) 다 . 그런 편이다 .( ) 라 . 정말 그렇다 .( )

3- 8. 수산업 경영은 힘든 노동력이 요구된다 .

가 . 전혀 그렇지 않다 .( ) 나 . 그렇지 않은 편이다 .( ) 다 . 그런 편이다 .( ) 라 . 정말 그렇다 .( )

3- 9. 직업으로서 수산업은 매력이 있는 직업이다 .

가 . 전혀 그렇지 않다 .( ) 나 . 그렇지 않은 편이다 .( ) 다 . 그런 편이다 .( ) 라 . 정말 그렇다 .( )

3- 10. 수산업은 장래성이 있는 직업이다 .

가 . 전혀 그렇지 않다 .( ) 나 . 그렇지 않은 편이다 .( ) 다 . 그런 편이다 .( ) 라 . 정말 그렇다 .( )

3- 11. 나는 수산업에 관심이 많다 .

가 . 전혀 그렇지 않다 .( ) 나 . 그렇지 않은 편이다 .( ) 다 . 그런 편이다 .( ) 라 . 정말 그렇다 .( )

3- 12. 자녀가 수산업에 종사하겠다고 하면 적극적으로 권유할 것이다 .

가 . 전혀 그렇지 않다 .( ) 나 . 그렇지 않은 편이다 .( ) 다 . 그런 편이다 .( ) 라 . 정말 그렇다 .( )

3- 13. 수산업에 관한 홍보 활동에 대해 대중매체를 통하여 자주 접하고 있습니까?

가 . 전혀 그렇지 않다 .( ) 나 . 그렇지 않은 편이다 .( ) 다 . 그런 편이다 .( ) 라 . 정말 그렇다 .( )
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